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Összefoglaló: Tanulmányunkban arra a társadalmi változásra reflektálunk, amely 2019 késő őszén 

kezdődött a világban. A koronavírus-járvány olyan exogén sokk (Illés et al. 2020), olyan aszteroidaha-

tás, amely alapvetően változtatta meg a normalitást a nyugati világban. Elméleti írásunkban azt állít-

juk, hogy Karl Mannheim, valamint a neo-mannheimiánus irodalom központi elméleti és analitikus 

kategóriája, a generáció jól alkalmazható a poszt-Covid időszak különösen fiatalok körében kimutat-

ható kulturális változási tendenciáinak leírásához. Ezzel összefüggésben ugyanis úgy véljük, hogy a 

mannheimi értelemben létrejövő új történelmi generáció (Szabó 2020a, Szabó 2020b) leginkább a kul-

turális értékváltás tendenciájában érhető tetten. Vizsgáljuk továbbá azt is, hogy a kultúraváltásnak 

milyen új „odafordulási” és „feldolgozási” formái lehetségesek életkori sajátosságok alapján.

Kulcsszavak: történelmi generáció, Mannheim Károly, aszteroidahatás

Abstract: Our study reflects on the social change that has began in the world in late autumn 2019. 

The Covid-pandemic is an exogenous shock (Illés et al. 2020), an asteroid effect that fundamentally 

changed normality in the Western world. In our theoretical paper, we argue that generation as a central 

theoretical and analytical category of Karl Mannheim and the neo-Mannheimian literature, is well 

suited to describe young people’s changing cultural trends of the post-Covid period. In this context, 

we believe that the new, historical generation in the Mannheimian sense (Szabó 2020a, Szabó 2020b) 

can be best understood in terms of cultural value changes. We also examine forms of ’approaching’ and 

’assiminilating’ cultural based on age-specific characteristics.

Keywords: historical generation, Karl Mannheim, asteroid-effect

1	 ELTE	Tanító-	és	Óvóképző	Kar;	Közlekedéstudományi	Intézet,	email:	deri.andras@tok.elte.hu.	A	szerzők	szeretnének	köszö-
netet	mondani	Oross	Dánielnek,	Szvetelszky	Zsuzsának,	valamint	Demeter	Katalinnak	a	tanulmány	elkészítéséhez	nyújtott	
segítségükért.	A	tanulmány	az	NKFIH-119603,	Részvétel,	képviselet,	pártosság	projekt	keretében	készült.

2	 ELKH	Társadalomtudományi	Kutatóközpont,	Politikatudományi	Intézet,	email:	szabo.andrea@tk.hu	
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A Covid19 előzményei és következményei is úgy érték a világot, mint egy 
aszteroidabecsapódás: megváltoztatták a világ normális rendjének röppályáját. A 
világszerte érvényesülő társadalmi turbulencia a magyarázó elméletek szükséges-
ségére hívja fel a figyelmet, ezzel összefüggésben pedig felértékelheti a generációel-
mélet szerepét a társadalomtudományokban.

Prediktív hipotézisünk szerint a 2020–2021. évben a lakott földrészek mindegyi-
kére kiterjedő, globális Covid19-járvány egy új generáció kialakulásának feltételeit 
hozta létre.3 A szöveg alapvetően problémafelvető, hipotetikus jellegű, és célja, hogy 
egyrészt hozzájáruljon a generációs irodalom elméleti hátteréhez, másrészt felvesse 
a poszt-Covid időszak várható generációs kihívásainak legfontosabb aspektusait. A 
következőkben tehát amellett szóló érveket mutatunk be, hogy egy új generáció ki-
alakulásának folyamata zajlik.

A történelmi eseményeket, társadalmi változásokat elemzések gyakran kötik 
össze nagy térségek sok áldozatot követelő járványaival. A „fekete halálnak”,4 a 
pestisnek a 14. században különösen pusztító hulláma vonult át a kereskedelemi 
kapcsolattal összekötött világon, Európában néhány év alatt a lakosság számottevő 
hányadát (becslések szerint akár harmadát is) elpusztította, a védekezés jegyében 
pedig fokozódott a téveszmék és az előítéletek terjedése. Védekezni valójában – ha-
tásos gyógymód híján – a karantén alkalmazásával lehetett. A járvány mélyreha-
tó változásokat okozott a 14–15. századi Európa társadalmában, felértékelődött a 
munkaerő, technológiai újításokat honosítottak meg, kulturális értelemben pedig a 
járvány megalapozta a reneszánsz kialakulását (Cartwright 2020).

A 2019 késő őszén a kínai Vuhanban kitört koronavírus-járvány olyan exogén 
sokként jellemezhető, amely a legtöbb nyugati országban hasonló válságjelensége-
ket indukált (Illés et al. 2020). A járvány okozta globális gazdasági, társadalmi, poli-
tikai és kulturális válság az egész világra, az érintett nemzetekre, ezeken belül pedig 
az egyes lokalitások tereiben élőkre –  fiatalokra, középkorúakra és idősekre – egy-
aránt hatást gyakorolt ugyan, de akik a vírusjárvány hatásait fiatal, ún. „fogékony 
éveikben” (Clarke et al. 2014) élték át, egyéni és kollektív emlékezetükben meghatá-
rozóan erős mintázatként őrzik a válságélményeket, ami a generációs megközelítés 
felé nyit utat. Az ifjúsági korosztály számára tehát 2020–2021 olyan időszak lehet, 
amely az életük vezetésében, a normalitás határainak meghúzásában szakaszhatárt 
jelenthet: Covid előtti és Covid utáni periódusét.

A járvány közös tapasztalati világa számos leírás szerint a szorongás, a lemon-
dás, a bizonytalanság és a félelem, de még a legszerencsésebbek számára is kénysze-
rű újratervezést hozott magával, életvilágukat egy erős külsődleges hatás érte. A 
vírus okozta járványra reflektáló társadalomtudományi elemzések egy része arról 
szól, hogy a világjárvány az ezredforduló időszakában születtek számára elsődleges 

3	 Magyarországon	először	Szabó	Andrea	veti	fel	egy	új	generáció	kialakulásának	esélyét	(Szabó	2021a,	Szabó	2021b.)
4	 Albert	Camus	regénye,	A	pestis	(1947)	a	járványt	a	20.	századi	háborúk	pusztító	gyakorlattá	alakult	eszméinek	metaforájaként	

mutatja	be,	a	mű	pedig	azzal	zárul,	hogy	a	járvány	felett	aratott	győzelem	aligha	végleges,	a	járvány	újra	támadhat…
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tapasztalattá vált, ezzel összefüggésben pedig generációképző hatása lehet (Szabó 
2020a, Szabó 2020b, Bristow–Gilland, 2020).

Tanulmányunkban arra törekszünk, hogy a generációs szakirodalom pró és 
kontra érveit felsorakoztatva bemutassuk a poszt-Covid időszak lehetséges társa-
dalmi kihívásait. Úgy véljük, hogy a mannheimi értelemben létrejövő új történelmi 
generáció leginkább a kulturális értékváltás tendenciájában érhető tetten, amennyi-
ben ez valamilyen módon a fiatalok nagy többségére jellemző.

Bár jelen világunkra már Ulrich Beck kockázattársadalmi megközelítése nyomán 
gyakran hivatkoznak a bizonytalanságok individualizált koraként, Dan Woodman 
(2011) ausztrál szociológus nyomán úgy véljük, hogy noha az individualizáció való-
ban felértékeli az egyéni életstratégiákat, a bizonytalanságok kezelésében továbbra 
is nagy szerepe van a társadalmi háttérnek, a kibocsátó család szociokulturális és 
szocioökonómiai karakterének. A poszt-Covid időszak változási tendenciái tehát 
nem függetlenek a társadalmi esélyegyenlőtlenség múltbeli és jelenben tapasztal-
ható jellegzetességeitől, így az állításunk szerint kialakuló új, mannheimi értelem-
ben vett történelmi generáció minden korábbinál differenciáltabb, szegmentáltabb 
lehet.

Tanulmányunk első részében a generációs elméletek klasszikus és újabb felfo-
gásait mutatjuk be, majd az általunk aszteroidahatásnak nevezett jelenség eredmé-
nyeként bekövetkező esetleges változásokat vetjük fel röviden, a rendelkezésre álló 
ismeretekből hozott példákkal.

Generációs megközelítések
Klasszikus megközelítés

A történelmi generáció értelmezésének alapjait Mannheim Károly fogalmazta meg a 
hazai tudományos közéletben széles körben ismert, de nemzetközileg is sokat hivat-
kozott 1928-as írásában: A nemzedékek problémájáról (Mannheim 2000 [1928]). Mann-
heim tanulmányának lényege (erről lásd például Nagy-Kölcsey 2017, Somlai 2014, 
Szabó–Kiss 2013), hogy a történelmileg jelentős események fiatal (a személyiség rög-
zülésére nagy hatással lévő) korban történő egyidejű átélése lehetőséget teremt arra, 
hogy valamilyen közös kapcsolódás jöjjön létre közöttük: „közös sorsban” részesed-
jenek (Mannheim 2000 [1928]: 231). Egy generáció formálódása tehát azonosítható 
történelmi kontextushoz kötött, amely a generáció tagjait szimbolikus univerzumok5 
közötti „vándorokká” teszi. Mannheim azonban ennél pontosabb képet ad, ugyanis 
azt is jelzi, hogy a közös sors nem mindenkire hat egyformán: az átélt élményeket 
másként dolgozhatják fel különböző társadalmi helyzetű csoportok.

5	 Noha	a	„szimbolikus	univerzumok”	kifejezést	az	utóbbi	időben	szociálpszichológiai	keretek	között	is	használják,	a	kulturális	
miliő	 sajátos	 (egyidejű,	 de	különböző)	 értelmezéseinek	 vizsgálatára	 (lásd	például	 Salvatore	et	 al.	 2018),	mi	 a	hagyományos	
fenomenológiai	értelmében	utalunk	rá,	amennyiben	ezek	„olyan	különböző	értelmi	területeket	integráló	tradícióösszességek	
[…],	amelyek	az	intézményes	rendet	szimbolikus	totalitásként	fedik	be.”	(Berger–Luckmann	1998	[1966]:	136)	„A	szimbolikus	
értelmi	világ	elrendezi	a	személyes	tapasztalat	szubjektív	értelmezéseit”	(Berger–Luckmann	1998:	139).
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A generáció fogalmát Mannheim alapján olyan kortárscsoportok összességeként 
értelmezhetjük, amelyet közös szocializáció, közös, jobbára közvetlen történelmi 
tapasztalatok, hatások formálnak élményközösséggé (nemzedéki elhelyezkedés) a tár-
sadalmi változások korában. A közös élményekről valamiféle közös generációs tu-
dattartalom rögzül, azaz szocializációs folyamat révén hasonlóan fogják értelmezni 
a társadalmi változásokat (nemzedéki összefüggés). Ez a sorsközösség teszi lehetővé 
az egyének számára, hogy a generáció tagjai hasonlóan reagáljanak az eseményekre, 
történésekre és változásokra. Végső soron a generációvá válás egy „generációs iden-
titás” (nemzedéki egység) kialakulását is lehetővé teszi.

A mannheimi nemzedéki elhelyezkedés az osztálykategóriához hasonló általános 
kategória, ami potenciális generációként (Bartels–Jackman 2014: 11) értelmezhető. 
Nem minden nemzedéki elhelyezkedés sűrűsödik tovább nemzedéki összefüggés-
sé, azaz válik belőle aktuális, tényleges, nemzedéki tudattal rendelkező generáció 
(Bartels–Jackman 2014: 11). Egy generáción belül akkor jön létre a generációs egység, 
vagyis generációs identitásközösség, amikor a generációk tagjai érzékelik saját közö-
sen megélt tagságukat, és hasonlóan értelmezik azt. Nyilvánvalóan egy nemzedéki 
összefüggésen belül több nemzedéki egység élhet párhuzamos univerzumot.

A lazán egybekapcsolódó történelmi generáció összekapcsolódási pontjait a szak-
irodalom alapján be lehet azonosítani, ugyanakkor a modern történelemben csak 
ritkán adódnak olyan események, amelyek valódi, éles szakaszhatárt jelölnek ki a 
generációs elkülönítés szempontjából. Világosan látni kell, hogy elsősorban a külső 
környezet változásának hatására válik a potenciális kohorszból tényleges (történel-
mi) generáció, éppen ezért éri gyakran kritika a 20. század végétől egyre népszerűb-
bé váló generációelméleteket: hiszen olykor közel sem egyértelműen beazonosítható 
változásokat tételeztek fel a generációk képződésének alapjaként, ráadásul a legfel-
jebb élményközösségként regisztrálható életkori csoportokat homogénnek írták le, 
identitásközösségként mutatták be.

A generáció tehát Mannheim eredeti szövege szerint is ennél jóval általánosabb fo-
galom, amelyen belül megférnek egymással különféle beállítódások, nézetek, ideológiák 
és struktúrák (ahogy Mannheim fogalmaz, „elhelyezkedések”), amelyek nem szükség-
szerűen (sőt, az esetek többségében nem is) szerveződnek tényleges közösségeké. En-
nek oka, hogy a nemzedéki elhelyezkedés „teljességgel kizárja az átélés, a gondolkodás, 
az érzés, a cselekvés lehetséges módozatainak nagy részét, és az egyéniség megnyilvá-
nulásainak játékterét bizonyos, jól körülhatárolt lehetőségekre korlátozza. […] Pozitív 
értelemben minden elhelyezkedésben benne rejlik bizonyos magatartás-, érzés- és gon-
dolkodásmódok tendenciája, amelyet az elhelyezkedés súlyából kiinduló szociológus 
megértően megragadhat” (Mannheim 2000 [1928]: 218).

A klasszikus szerző alapján a generációk azonosításánál az elhelyezkedések tár-
sadalmi és történeti újdonságait érdemes vizsgálni, amelyek előbb kialakulnak, 
majd később hagyománnyá szilárdulnak. Ebben a folyamatban Mannheim a kultú-
rának tulajdonít különös jelentőséget (Mannheim 2000 [1928]: 220). Egész ponto-
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san a kultúrahordozók változásának, a kulturális javak feldolgozásának, átadásá-
nak és átörökítésének, valamint továbbfejlesztésének formáit, módjait emeli ki. Úgy 
véljük, hogy a mannheimi örökség méltatlanul alulértékelt egyik kulcsgondolata az 
a hármas egység, amely megvilágítja a szellemi tartalmak hozzáférésének módját: 
„ahol ugyanazokat a szellemi tartalmakat kínálják, vagy ahol azokhoz mindenki 
»hozzáférhet«, még ott is mindig többé-kevésbé meghatározott irányt vesz ez a bi-
zonyos »hozzáférés«, vagyis az odafordulás, a feldolgozás, a továbbfejlesztés módja” 
(Mannheim 2000 [1928]: 219). Azt érdemes tehát vizsgálni, hogy a kultúraváltásnak 
milyen új odafordulási, feldolgozási és továbbfejlesztési formái lehetségesek életkori sa-
játosságok alapján.

Noha Mannheim nem definiálja ezeket a fogalmakat, a generációkutatások 
szempontjából kulcsfontosságú lehet a három mozzanat értelmezése.

1. Odaforduláson a következőkben a történelmi eseménynek való közvetlen ki-
tettséget értjük, amely tényleges hatással bír az érintettek gondolkodására és 
viselkedésére.

2. A feldolgozás, megközelítésünk szerint, mindennek a (spontán és tudatos) 
beépítése az egyéni attitűdökbe: a társas környezet és az egyéni pozíció ér-
telmezésébe, míg

3.  a továbbfejlesztés a jelenségek közösségi értelmezését jelentheti, amely az 
identitásközösségek spontán helyzeteiben és/vagy a kultúratermelés és -fo-
gyasztás színterein mehet végbe.

A generáció kialakulásának, létrejöttének kulcsa tehát, az, hogy a formatív évek6 
alatt a fiatalok részesülnek-e kulturális változási tendenciában; ezt közvetlen for-
mában élik-e meg, valamint hogy a „miliő hatására”7 beivódik-e, tudattalanul ré-
szévé válik-e az egyén mindennapi életének valami új, a korábbi normalitáson túli 
változási tendencia. Ez lesz ugyanis az új „generáció természetes világképe”, vagyis 
az új normalitás meghatározó odafordulási, feldolgozási és továbbfejlesztési techno-
lógiája. A megújuló társadalomban a kultúrateremtést és a kultúrafelhalmozást nem 
ugyanazok az egyének fogják megvalósítani, akik eddig azt hordozták, hanem az 
„újszerű megközelítéseket” hordozók. Minél erőteljesebb a nemzedékváltás, poten-
ciálisan annál radikálisabb lesz a kulturális váltás, mert a beállítódás megváltozása 
új hordozókon keresztül megy végbe.

A generációs elméletek kortárs kritikái és neo-mannheimiánus megközelítései
A kortárs tudományos diskurzusokban a generáció fogalma éppúgy gyakran megje-
lenik, mint annak kritikája. A népszerű és hivatkozott elméletek egy részére a kö-

6	 „az	élet	tudattalan	állományának	[…]	formálódása”	(Mannheim	2000	[1928]:	227).	Bár	Mannheim	maga	nem	használja	a	forma-
tív	évek	kifejezést,	a	szakirodalomban	rutinszerűen	utalnak	ezzel	a	tudat	megszilárdulásának	időszakára	(lásd	például	McCourt	
2012,	Spéder	2019).

7	 Bár	ez	szokatlanul	hathat,	de	Mannheim	1928-ban	használja,	és	pontosan	a	jelenlegi	jelentésének	megfelelően	használja	a	miliő	
fogalmát	(227).
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vetkezőkben ún. betűgenerációkként fogunk utalni. Ezzel a fogalommal azokra a 
kevésbé tudományos, inkább tudománynépszerűsítő elméletekre utalunk, amelyek 
jellemzően amerikai súlyponttal vagy hivatkozási kerettel előszeretettel azonosít-
ják betűkkel (X-től az α-ig) a vélt generációkat. Ezen elméletek tehát egy szükség-
szerű rendszeres, periodikus váltást feltételeznek, amely feltételezést már a 1980-as 
években élesen és megalapozottan kritizálta Hans Jaeger (1985).

A kortárs generációs elméleteket érő kritikák jellemzően négy (egymással gyak-
ran összefüggő, átfedő) szempontrendszer mentén kategorizálhatók:

1. Technicizálás, technológiai determinizmus: a társadalmi-kulturális háttér egyet-
len vonatkozásának, a technikai-technológiai fejlődésnek a kiemelése a gene-
rációk meghatározásában és leírásában (például Marc Prensky [2001] elméle-
te a digitális bennszülöttekről) – látványos, hogy ez a megközelítés mennyire 
elszakad a mannheimi gondolattól, amely a történeti-társadalmi kontextus 
komplexitását hangsúlyozza.

2. Módszertani megalapozatlanság: az elméletek szelektív vagy anekdotikus 
adatokkal való alátámasztása (például McCrindle 2014). A generációs elmé-
letekkel kapcsolatos módszertani jellegű kritikák azok megalapozatlansá-
gára helyezik a hangsúlyt: eszerint a valós kép egyszerűen nincs fedésben a 
mainstream diskurzusok elméleti tartalmával. Gyakori, hogy a generációs 
diskurzusok leginkább a középosztálybeliek (legfeljebb a középosztálybeli 
fiatalok) jellemzőit írják le (Shaw 2020).

3. Generacionalizmus: ez a generációk túláltalánosító, horoszkópszerű leírását 
jelenti a szükségszerű belső differenciáltság figyelembevétele nélkül (lásd 
Rauvola et al. 2019).

4. Szükségszerű ciklikusság: annak a feltételezése, hogy meghatározott időközön-
ként (a történelmi-kulturális kontextustól függetlenül is) szükségszerű gene-
rációváltás történik (például Strauss–Howe 1991).

A generációkról alkotott tudományos diskurzusoknak két, többé-kevésbé ellent-
mondó ága rajzolódott ki az ezredforduló után. Vannak törekvések a generációk 
klasszikus (elsősorban mannheimi) értelmének megőrzésére (Woodman–Bennett 
2015, Woodman 2011), és vannak ezzel párhuzamosan azt átértelmező törekvések 
is, melyek elsősorban a generációk diszkurzív felépítésében látják azok identitáskép-
ző erejét, és azon túl inkább analitikus kategóriaként tekintenek rájuk (Purhonen 
2016). Mindenképpen említésre érdemes megközelítés Henk Becker holland szocio-
lógusé, aki a generáció fogalmának használhatósága érdekében egyszerűen kivette 
a generációs identitás szempontját a meghatározó elemek közül (Becker elméletéről 
részletesebben lásd Demeter–Déri 2019).
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A generáció fogalmának kortárs, a mannheimi kereteket és a jelen tendenciákat 
egyaránt figyelembe vevő megközelítése egy, a társadalmi struktúrát és az ágencia8 
problémáit összeegyeztetni próbáló kísérlet lehet. Az elsősorban, de nem kizáróla-
gosan az ifjúság helyzetének értelmezésével foglalkozó szociológiai irányt ifjúsági 
tanulmányok (youth studies) gyűjtőnéven emlegethetjük, amelyek sokáig „ikervá-
gányokon” (twin tracks) futottak (lásd például Woodman–Bennett 2015), azaz az 
ifjúságot vagy az átmenetiség, vagy (szub)kulturalitás terén értelmezték (Talburt–
Lesko 2014: 40). Az ifjúság sajátos (szub)kulturális jellemzőkkel leírható társadal-
mi csoportként való szemlélete a kultúrakutatást állítja középpontba, 20. századi 
elméletei az ifjúságot általában a fennálló renddel szembeni ellenállás kreatív ki-
fejezőjeként jelenítik meg. Ezzel szemben az „átmenetiség” elméletei a társadalom 
különböző struktúráinak, intézményeinek (iskola, munka) és az életszakaszok kö-
zötti átmenetek problematikáját állítják a kutatásaik középpontjába (Woodman és 
Bennett 2015).

Úgy véljük, hogy a generációs megközelítéshez leginkább az ikervágányok össze-
egyeztetésére van szükség, amelyhez az ún. kritikai ifjúsági tanulmányok9 elméleti 
keretei jó kiindulópontot nyújthatnak. Ezen megközelítésben az ifjúság „cselekvés, 
egy performatív kategória, egy identitás, ami a testünkön és önérzetünkön keresz-
tül jön létre és egyben létrehozza azokat; – egy ellentmondásos, fluid, változó, több-
szörös, összetett, stilizált és folyamatosan alakuló kategória. Több mint egy átme-
neti, függő és korspecifikus kategória. […] A fiatalság kontextusa nagyban összefügg 
azzal, hogyan működnek a hatalom ágensei, és mindez hogyan befolyásolja a fiatal 
nőket és férfiakat” (Ibrahim 2014: xvi).

A kritikai ifjúsági tanulmányok nézőpontjának fontos eleme – a generációs elmé-
letekhez hasonlóan – a hangsúlyos különbségtétel a fiatalok élete, illetve a társadal-
mi diskurzusok, kulturális gyakorlatok és politikai intézkedések által kijelölt kate-
góriák és reprezentációk között (Quijada Cerecer et al. 2013). Noha a kritikai ifjúsági 
tanulmányok nézőpontja ez alapján is láthatóan a kultúrák vágányához tartozik, a 
fiatalok ágenciájának figyelembevételéhez elengedhetetlen. Wyn és White (2015) a 
vágányok összeegyeztetésére tett kísérletben a valahová tartozást (belonging) ajánl-
ják értelmezési keretként „annak feltérképezésére, hogyan tudnak a fiatalok jól len-
ni, miközben a változó időkben és körülmények között saját életüket vezetik, vala-
mint az őket érő lehetőségek és korlátok keretezésére, a haladási pályáik és a jelenleg 
alkalmazott stratégiáik megértésére” (Wyn és White 2015: 39).

Ebből indult ki az ausztrál ifjúságszociológus, Dan Woodman és a köré csopor-
tosuló szerzők (így a fent idézett Wyn–White szerzőpáros), akik az utóbbi években 

8	 „Ágencián	a	cselekvő	és	akarattal	rendelkező	szubjektum	azon	képességét	értjük,	hogy	a	fennálló	társadalmi	és	társas	struk-
túrákon	belül	élni	tud	a	választás	lehetőségével,	azaz	képes	másként	is	cselekedni.”	(Rosengren	2004:	79)	Struktúra	és	ágencia	
egymáshoz	való	viszonyának	kérdései	azt	vetik	fel,	hogy	„a	társadalom	határozza	meg	az	egyének	gondolatait	és	tetteit,	vagy	
az	egyének	határozzák	meg	az	intézmények	jellegét”	(Bene	2013:	27).

9	 A	kritikai	ifjúsági	tanulmányok	(Critical	Youth	Studies)	fogalma	mellett	a	nagyon	hasonló	megközelítéssel	bíró	New	Childhood	
Studies	is	megtalálható	a	tudományos	közbeszédben	(Best	2007),	de	a	pontosabb	megnevezés	és	a	szélesebb	körű	elterjedés	
miatt	a	továbbiakban	az	előbbi	használata	tűnik	jobb	választásnak.
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egyre inkább a mannheimi eredeti generációfogalomhoz való visszatérésben látják 
a két ikervágány, a struktúra és az ágencia áthidalásának eszközét. Woodman a ge-
nerációk szociológiai megközelítése során arra épít, hogy bár a fiatalok tapasztalatai 
kulcsfontosságúak, az ifjúság és a generáció koncepciói csak egymással relációban 
érthetők meg, azaz „az egyenlőtlenség nem választható el a társadalmi változások-
tól” (Woodman 2020: 42). Ez a megközelítés épp a kulturális változásokat és az ifjú-
sági átmeneteket kapcsolja össze, elkerülve azt a csapdát, hogy a társadalmi egyen-
lőtlenségeket folytonosnak és megkerülhetetlennek tekintsük. Woodman kutatásai 
rámutatnak, hogy a generációk kialakulása során az osztály- és nemi egyenlőtlensé-
gek a változó külső körülmények között újra és újra kialakulnak és újraalkotódnak.

A fentiekkel összhangban úgy véljük, a generációkkal kapcsolatos klasszikus 
szociológiai irodalmak (különösen Mannheim meghatározó tanulmánya), illetve a 
neomannheimiánus megközelítés jó kiindulópontot nyújt a kortárs tendenciák ér-
telmezéséhez.

1. táblázat: A generációk fogalma háromféle kortárs (a betűgenerációs megközelítéseket 

árnyaló/vitató) megközelítésének kapcsolódása a generációs szerveződés különböző 

formáihoz

Saját terminológiai 
triádunk

Diszkurzív konstrukció 
(S. Purhonen)

„Üres elmélet”
 (H. Becker)

Az ikervágányok 
áthidalása (D. Woodman)

Élményközösség

Nincsen objektív, „ter-
mészetes” háttér, a 

generációk diszkurzív 
konstrukciók.

A generációk a 
diszkontinuus (megsza-
kított) makrováltozás 
viselkedésbeli hatásai.

Mannheimi alapok (kö-
zösen átélt történelmi 
események a formatív 

években), de az attitűdök 
helyett a változó társa-

dalmi téren (mezőn) és az 
ahhoz való viszonyuláson 

a hangsúly.

Generációs tudat

Az értelmezők hatalma, 
illetve a hatalommal 

rendelkezők értelmezése 
révén jelennek meg erre 

vonatkozó képzetek 
(Purhonen 2016: 176).

Hangsúly a generációkon 
belüli társadalmi-gazda-
sági fragmentáltságon 

(Becker 2008:116).

A kategoriális megkö-
zelítés helyett nagyobb 

hangsúly a relacionálison: 
„a fiatalok életeiben 

lévő megosztottságra a 
generációk közötti kü-

lönbségek és kapcsolatok 
összefüggésében kell 

odafigyelni” (Woodman 
2020: 42).

Generációs identitás
A közbeszéd (public 

discourse) visszahatása-
ként alakulhat ki.

Nem szempont – a ge-
neráció a viselkedésre 

gyakorolt hatásban értel-
meződik. A diskurzusok 
Becker által is kiemelt 

szerepe az intézményesü-
lésre: társadalmi jelentés- 
és értelemtulajdonításra 

vonatkozik.

Nagyobb hangsúly az 
egyéni ágencián: miképp 

reagálnak a fiatalok a 
generációs kontextusra, 
és miképp alakítják azt 
(Woodman 2020: 39).

Forrás: saját szerkesztés
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Összességében a generációs elhelyezkedést a társadalmi egyenlőtlenségek rendszer-
szintű vizsgálatával összefüggésben érdemes elemezni, amely különösen fontos ki-
indulópontokat jelent a generációképző eseményeknek, és főként azok hatásának 
a megértésében. Ha ugyanis létrejön egy élményközösséget eredményező történeti 
mozzanat, és ez valóban létrehoz egy aktuális generációt (nemzedéki összefüggés), ak-
kor a nemzedéki egységeket, azok mozgásterét, céljait és önképét a társadalmi struk-
túra kontextusában lehet értelmezni.

A klasszikus és kortárs generációs elméletek bemutatását követően a poszt-
Covid időszak előtt álló kihívásokat mutatjuk be.

Az aszteroidahatás következményei
A kétpólusú világrend megszűnését követő időszakban léteztek olyan ún. 
mikrogeneráció-képző események, amelyek két generáció közötti átmeneti időszak-
ban jöttek létre, és amelyek generációfejlődést indukálhattak.10 Ilyen volt például 
az online lét hármas forradalma (a szélessávú internetelérés, a közösségi oldalak 
és a mobiltechnológiák forradalma – lásd Rainie–Wellman 2012) vagy egy konkrét 
esemény, mint 2001. szeptember 11. Ezen események mégsem alakítottak ki önálló 
generációkat, vagyis nem jött létre az aktuális generációból potenciális generáció 
(Bartels–Jackman 2014). A klasszikus szerzők művei alapján Szabó szerint (2020b) 
három fő szempontot érdemes vizsgálni ahhoz, hogy megállapítsuk, hosszú távon 
érezhető, valódi változásokat okoz-e egy esemény, azaz külső, exogén sokkhatás 
érvényesül-e (Illés et al. 2020), amely olyan mértékben változtatja meg a körülmé-
nyeket, hogy alapvető változásokat okoz a fiatalok formatív, fogékony éveiben. Azt 
érdemes tehát megvizsgálni, hogy a normalitás megváltozik-e, legyen szó kulturális, 
habituális, életmódbeli, vagy gondolkodásbeli változásokról. E három szempont a 
generációs elhelyezkedést előidéző esemény, a generációs tudat eredményeként a 
társadalom és azon belül a fiatalok reakciója, valamint az események és változások 
feldolgozásának módja.

Azt állítjuk, hogy a koronavírus-járvány és az azzal együtt járó lezárások és szo-
ciális szeparáció egy kataklizmatikus esemény, külső, exogén sokk, amelyet érde-
mes aszteroidahatásként definiálni. Az aszteroidahatást úgy határozhatjuk meg a 
társadalomtudományokban, mint a csillagászatban: a becsapódó aszteroida megvál-
toztathatja az adott bolygó röppályáját, elmozdítja a világ korábbi folyását, megvál-
toztatja az élet korábbi feltételeit (de: nem mindenre és mindenkire hat ugyanúgy). 
A világjárvány nemcsak lokálisan vagy nemzeti szinten hoz létre mikrogenerációt, 
hanem globális, nemzetek feletti jelentősége van, így tényleges generációképző ha-
tásúként írható le, amelynek a poszt-Covid időszakban látványos, kézzelfogható kö-
vetkezményei lehetnek.

10	 A	mikrogeneráció,	noha	a	kortárs	generációs	irodalomban	egyre	elterjedtebb	fogalom,	viszonylag	friss,	és	pontos	jelentése	
még	nem	rögzült.	A	legnagyobb	hatású	megközelítés	(Taylor	2018)	a	ciklikus	generációk	közötti	átmenetként	értelmezi.



13Déri András – Szabó Andrea: Generációs kihívás a poszt-Covid időszakban 

A pandémia ugyanis, egyrészt, érdemben változtatta meg a társadalmi szokásokat, 
azaz a kulturális értelemben vett normalitást, másrészt olyan traumatikus folyama-
tokat indíthatott el (például elmagányosodás, szorongás, társadalmi feszültség, más 
anomikus folyamatok felerősödése, esélyegyenlőtlenségi problémák drámai kitürem-
kedése), amelyeknek hosszú távú hatásai vannak az egész társadalomra, de leginkább 
a fiatalokra. Az aszteroidahatás példájánál maradva, makro-, mezo- és mikroszinten 
is röppályamódosulás következik be a társadalom különböző szintjein, és jelentősen, 
döntő módon hat a fiatalok életmódjára, életvilágára és gondolkodásmódjára. Tehát 
nem közvetlenül a Covidnak mint egészségügyi problémának tulajdonítunk jelentő-
séget, hanem a pandémia időszakában átélt eseményeknek, változásoknak, átalaku-
lásoknak. Az aszteroidahatás további tudományos értelmezésében éppen ezért fontos 
szerepet játszhat Jürgen Habermas társadalomelmélete: egyrészt több, a vírushelyze-
tet kísérő (egyre többször tudományosan is alátámasztott) tapasztalat utal az életvilág 
kulturális újratermelődésének zavaraira (különösen a szocializációs folyamat zavarai-
ra, az elidegenülésre láthatunk mikroszintű példákat – a fiatalok jelentősebb pszichés 
kitettségét pedig kutatási eredmények is alátámasztják, lásd például Davillas–Jones 
2020), másrészt a rendszerszintű tendenciák vizsgálatánál is releváns lehet az élet-
világ rendszer általi gyarmatosításának szempontja (Habermas 2011 [1981]). Noha 
a hatalmi folyamatok életvilágot alakító szerepét jelenleg inkább diskurzuselméleti 
keretek között érdemes értelmezni, a kialakult helyzet a politikatudomány számára 
releváns rendszerszintű problémákra hívja fel a figyelmet (ennek első hazai interpre-
tációiról lásd Böcskei–Szabó 2020).

A struktúra és ágencia problémájára reflektálva úgy véljük, hogy ezek a társadalmi, sőt 
globális változások nem azonos mértékben érintik a fiatalok egyes rétegeit. Az asztero-
idát így egy strukturális hatásként írhatjuk le, amely hatással van az ágenciális fo-
lyamatokra, ezek a hatások azonban nem ugyanolyan kimeneteket eredményeznek. 
Woodman (2020) nézeteivel egyetértve túl kell lépni a középosztályi szemléletmódon, 
és érdemes felismerni, hogy a változások az ifjúsági társadalom minden szegmensét 
érinthették, ugyanakkor nem azonos módon. Azok a változások, amelyek a pandémia 
időszakában bekövetkeztek, és amelyek a poszt-Covid időszak legfontosabb társadal-
mi kihívásait jelentik, az alsó társadalmi osztályok leszakadását még drámaibbá te-
hették, a deprivált fiatalok helyzetét pedig hosszú távon meghatározhatták. A felső 
középosztály fiataljait ugyanakkor nem rendszer-, hanem egyéni szinten érinthette 
a változás, azaz lehettek olyan fiatalok, akik társadalmi életesélyeiket (lásd például 
Ferge 2002) tekintve nem különösebben érintettek, kulturális szokásrendszerüket, 
identitásukat és mentális egészségüket azonban befolyásolhatta az aszteroidahatás 
(az egyéni szintű érintettség persze nem csak körükben vizsgálható).

Más irányból, de Fekete Mariann és Nagy Ádám (2020), illetve Fekete (2021) 
szintén a pandémiás időszak fiatalokra gyakorolt eltérő hatásait elemzi. Vélemé-
nyük szerint klímák és karanténok a pandémiára adott társadalmi válaszok két 
különböző típusát jelenítik meg. Egyrészt társadalmi elzárkózást és a társadalom-
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ból való egyfajta kivonulást, másrészt a válságjelenségekre adott harcos ellenreak-
ciót. A szerzőpáros úgy véli, hogy „a klíma- és karanténhelyzet fogja a korosztályt 
[a Z-generáció] valódi generációvá konstruálni.” Fekete Mariann 2021-ben (kifeje-
zetten az ifjúság mint átmenet nézőpontból) a pandémiát a fiatalok sebezhetőségét 
jelentősen növelő hatásként írja le, illetve, egyebek mellett, a családi kapcsolatok 
jelentőségének és sűrűségének emelkedését és a kortárs kapcsolatok csökkenését ta-
pasztalja egy egyetemi hallgatókon felvett vizsgálat eredményei alapján.

Abban azonban minden szerző egyetért, hogy a járvány (hasonlatunknál maradva 
az aszteroida) megváltoztatja a világ menetét, a Covid előtt és a Covid utáni időszak 
más világot jelent, generációs elhelyezkedést létrehozó jelentőségét senki sem vitatja.

Az alábbiakban röviden összegezzük azokat a lehetséges változásokat, amelyek 
– elsősorban – a fiatalok életében hosszú távon meghatározóak lehetnek a koronaví-
rus-járvány következményeként. Örkény (2020) alapján érdemes makro-, mezo- és 
mikroszinten vizsgálni, hogy a Covid hogyan hatott a fiatalok élet- és gondolkodás-
módjára, vagy éppen a kulturális hagyományaira. Azokat a tényezőket érdemes ki-
emelni, amelyek nyomot hagyhattak a fiatalokon, azaz a poszt-Covid időszakban is 
jelentőségük lehet. Hangsúlyozni szeretnénk, hogy az alábbi feltáró jellegű vizsgála-
ti eredmények szükségszerűen példálózó jellegűek, a változási tendenciák irányait, 
és nem a változások végeredményeit mutathatják be.

A kulturális szokások átalakulása – utazás, turizmus és 
kulturális transzferek
Mint jeleztük, a kulturális váltás generációképző szerepének már Mannheim is ki-
emelkedő jelentőséget tulajdonított, így a pandémia hatásainak vizsgálata terén is 
érdemes ezt a területet kiemelten vizsgálni. Mannheim fogalmával élve az odafor-
dulás időszakában vagyunk, vagyis a történelmi eseménynek való kitettség jelenleg 
is zajlik, ezért a feldolgozást, ami a hatások belsővé tételét jelenti, még csak korláto-
zottan lehet vizsgálni.

A fentieket figyelembe véve is kijelenthető, hogy a szimbolikus univerzum átala-
kulásának egy kiemelten fontos eleme a generációs transzferek, értékek, szokások 
(rituálék, eljárási módok, skillek) változása. Az intergenerációs kulturális transz-
fereket Bauer (2019) nyomán úgy lehet meghatározni, mint „kölcsönös, egymásra 
ható értékátadást, amely befolyásolja ez egyén érdeklődését, érzékelését és érzé-
kenységét” (Bauer 2019: 44). Nyilvánvaló, hogy a karanténidőszak ezekre hatással 
lehetett, de egyelőre elsősorban sajtóhírek és -beszámolók nyomán láthatjuk az 
átalakuló-bezáródó szokásrendszer és rituális rend jeleit és hatásait. Ezek többek 
között beszámolnak:

• a diákok magasabb stressz-szintjéről (ezt kisebb volumenű tudomá-
nyos kutatások is alátámasztják – lásd például Kecojevic et al. 2020) és 
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elszigeteltségérzéséről (disconnect), a tandíjfizetéssel és lakhatással kapcsola-
tos költségek fedezésének növekvő bizonytalanságáról;11

• a vizsgák megünneplésének ellehetetlenüléséről,12 és ezzel összefüggésben, 
de tágabb értelemben a felnőtté válás rítusainak (rite of passage) általánosabb 
hanyatlásáról (bankettektől a szerenádokon keresztül a ballagásokig vagy az 
érettségikig);13

• a közösségi integráció nehézségéről, a „beavató szertartások” elmaradásáról 
(amelyek aztán az iskolai lemorzsolódásra is hatással lehetnek);14

• a párkapcsolatok és szexuális kapcsolatok kialakítása lehetőségeinek vissza-
eséséről;15

• a megfigyeltség további erősödéséről és érzékelhetőbbé válásáról16 – a 
panoptikus jellegű felügyelő (surveillance) hatalom, illetve az önszabályo-
zás (self-regulation) mechanizmusa mint a társadalmi ellenőrzés a pandémia 
hatására tovább erősödő és legitimációt kapó eszközei már a szakirodalom 
egyik meghatározó témájává vált (lásd például Couch et al. 2020: 813).

A kulturális szokásrendszer kényszerű átalakulásának jól vizsgálható példája a térbeli 
mobilitási lehetőségek korlátozódása, már csak azért is, mert a változások makro- (a 
nemzetközi közlekedés globális visszaesése), mezo- (a közösségi közlekedés szabály- 
és normarendszerének átalakulása) és mikroszinten (a közlekedési módokkal szem-
beni bizalom) is értelmezhetők. A 2020 előtti normalitás része volt a nyitott, határok 
nélküli „globális” világrend, ahol az utazást elsősorban anyagi determizmusok befo-
lyásolták. A fiatalok számára az utazás természetes tényezőként funkcionált: hatá-
rokat átlépni, közúton, vízen és levegőben közlekedni két vagy több ország között a 
mindennapi életmód szerves része volt. Az pedig, hogy két település közötti mozgást 
bárki korlátozhatná, egyszerűen elképzelhetetlennek tűnt.

2020-ban és 2021-ben a nemzetközi, és olykor a nemzeti határokon belüli utazás 
is rendkívüli, külső tényezők által korlátozottá vált: a késő modernitás egyik kulcs-
eleme (Örkény 2020), az utazási szabadság, az utazás lehetősége, kikerült a fiatalok 
szokásos életvezetéséből. Noha ezek a változások valószínűleg nem lesznek olyan 
tartósak, és nem annyira tekinthetők ifjúsági specifikumnak, e tendenciák már 
most is jól vizsgálhatók, és esetleges hosszabb távú hatásaikat tekintve különösen 
fontos szempont lehet a fiatalok szokásrendszerének és attitűdjeinek értelmezése. 
Ugyan 2021 nyarától az utazás a megelőző időszakhoz képest szabadabb lehet, de 
még a járványhelyzetet legsikeresebben visszaszorító országokban is feltételekhez 

11	 https://www.bestcolleges.com/blog/covid-19-student-interview/
12	 https://www.bbc.com/news/education-53699923
13	 https://theconversation.com/no-festivals-no-schoolies-young-people-are-missing-out-on-vital-rites-of-passage-during-

covid-145097
14	 https://www.chronicle.com/article/meet-covid-19s-freshman-class
15	 https://www.independent.co.uk/life-style/love-sex/coronavirus-university-freshers-week-sex-halls-lockdown-b484713.html
16	 https://www.edinburghnews.scotsman.com/news/people/edinburgh-university-freshers-living-prison-conditions-due-strict-

coronavirus-measures-2977792
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kötött maradt a nemzetközi (különösen a turisztikai célú) utazás, ami az egyéni 
élethelyzeten túli tényezőktől való függőséget hosszabb távon is fenntartja.

Ennek az állításnak az alátámasztására egy 2020 folyamán készített fókuszcso-
portos vizsgálat vonatkozó eredményeit mutatjuk be.17 Ezek szerint a közlekedési 
szokások alapvető változást mutattak Magyarországon. Az alábbi táblázat tanulsá-
gai szerint a pandémia hónapjai egyszerűen kiürítették a városokat, és a korábbi ter-
mészetes nemzetközi utazási desztinációt Magyarországra szűkítették. A fiatalok 
több mint öttizede egyáltalán nem utazott, és alig egytizedük utazott belföldön és 
külföldön egyaránt.

2. táblázat: Közlekedési és turisztikai fókuszcsoportos beszélgetések főbb eredményei

Témakör Főbb tanulságok Kapcsolódó idézetek

Közlekedési szokások a 
vírushelyzetben

A vírushelyzet aktuális 
hatásaiban szinte mindenki 

érzékelte a forgalom csökkenését 
és a tömegközlekedési eszközök 

kiürülését.

„Mintha kihalt volna a város.” 
(Pécs)

Több alanyunk is jelezte, 
hogy mobilitása a 

vírushelyzet miatt jelentősen 
visszaesett/megváltozott, a 

munkavállalóknál gyakran a 
home office, az idősebbeknél a 
fokozott óvatosság volt ennek 

tipikus oka.

„Ha van választásom, 
akkor inkább mondjuk, 

autómegosztóval megyek, mert 
akkor tudom, hogy ott biztos 

nem fognak a nyakamba hányni. 
Igen, szerintem már rájöttetek, 

hogy én könnyen parázok 
dolgoktól, úgyhogy inkább ezt 

választom, ha lehet.” (Budapest)

Turizmus

Ideiglenes kellemetlenség 
percepciója, aminek nem lesz 

jelentősebb tartós hatása

„Akinek pénze lesz, az ugyanúgy 
megy, mint eddig. Akinek meg 

nem, az ugyanúgy marad a 
seggén, mint eddig. Ennyi!” 

(Debrecen)

A belföldi turizmus jelentősége 
növekedésének percepciója 
– abban azonban nem volt 
konszenzus, mennyire lesz 

mindez tartós.

„Bárkivel beszéltem azért 
mindenki azt mondta, hogy jó, 
jó, szép nagyon Magyarország, 

meg én is aláírom, gyönyörű 
helyei vannak, de azért a tenger 
az tenger, és csak külföldre akar 
menni, mert egy Colosseumot 

nem lehet idehozni.” (Debrecen)

Idősebb alanyaink a 
vírushelyzetre tekintettel 

egyértelműen tartózkodtak a 
nagyobb külföldi utaktól.

„Hát mentem volna már idén, 
de úgy gondolom, hogy idén 

mindenkinek kellene ülni itthon 
a saját országában.” (Budapest 1)

Forrás: Miskolczi et al. 2021, a KTI SKK engedélyével

17	 A	kutatást	a	Közlekedéstudományi	Intézet	Stratégiai,	Kutatás-Fejlesztési	és	Innovációs	Igazgatóság	Stratégiai	és	Koordinációs	
Központjának	 Társadalomtudományi	 Kutatócsoportja	 vette	 fel	 2020	 júliusában.	A	 kutatás	 kvalitatív	 fázisában	 hat,	 egyen-
ként	négyfős	fókuszcsoport	készült	három	városban	(Budapest,	Debrecen,	Pécs).	Az	eredményekről	lásd	Miskolczi	et	al.	2021.	 
Az	adatbázist	a	KTI	SKK	engedélyével	használtuk	fel.
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A kvalitatív eredmények terén erősen kitapintható volt a régi szimbolikus univer-
zumba való kapaszkodás narratívája (különösen a szabadidős, kulturális szokások 
terén), a turisztikai szokások alakulásának hosszabb távú hatásait pedig egyelőre 
nehéz megjósolni, a külföldi utak iránti felfokozott várakozás ugyanúgy vezethet 
változásokhoz, mint a belföldi turizmusban rejlő lehetőségek szükségszerű felfede-
zése. Egy azonban bizonyos: a globális világ könnyen átjárható határainak lezárulá-
sa sok középosztálybeli fiatal számára jelenhetett meg közvetlen tapasztalatként, 
míg a hétköznapi mobilitás visszaesését, a tömegközlekedésben való részvétel nor-
matív rendjének változásait minden iskolás és egyetemista fiatal tapasztalhatta.18

Esélyegyenlőtlenségek
A pandémiás helyzettel kapcsolatosan a szociológusok által nemzetközileg is talán 
legtöbbet kutatott téma mindennek a társadalmi egyenlőtlenségekre gyakorolt ha-
tása. Plauzibilis elméleti magyarázatokat is könnyű találni, miként járulhat hoz-
zá negatívan a vírushelyzet az anyagi-gazdasági egyenlőtlenségekhez, az oktatási, 
a digitális, vagy éppen a nemek közötti egyenlőtlenségek növekedéséhez, miként 
érinthetik különösen hátrányosan az egészségügyi, munkaerőpiaci kockázatok, a 
távoktatás, a kényszerű bezártság és számos egyéb jellemző az amúgy is rosszabb 
helyzetben élő társadalmi csoportokat. Ezek mellett azonban egyre több empirikus 
adat is igazolja a feltételezéseket. A magyarországi helyzetről lásd például Fodor et 
al. (2020), akik a gazdasági és a nemek közötti egyenlőtlenségek bizonyos vonatko-
zásainak növekedését regisztrálták (különösen a munkaerőpiacon), és a gyerekek 
tanulásának támogatási lehetőségei terén is jelentős esélykülönbségeket mértek tár-
sadalmi státusz szerint. Összességében Magyarországon a számítások szerint a fia-
talok 25 százaléka kimaradhatott a digitális oktatási szisztémából oly módon, hogy 
a felzárkóztatásukra és visszaintegrációjukra vajmi kevés esély mutatkozik (Kiss 
Hubert–Keller 2020, Kende et al. 2021).

Az egyes társadalmi rétegek között a pandémia előtt meglévő társadalmi esély-
különbségek igen jelentős mértékben felerősödhettek 2020–2021 folyamán, de ter-
mészetesen a fizikai életesélyek (Ferge 2002) terén is egyértelműek a társadalmi 
különbségek (lásd például Chen–Wang 2021). Az ENSZ jelentése szerint a Covid19-
járvány a történelem legnagyobb zavarát okozta az oktatási rendszerben (ENSZ 
2020). Az iskolák bezárása a világ diákpopulációjának 94, az alacsony és közepes jö-
vedelmű országokban pedig akár 99 százalékát is érintette. A jelentés szerint világ-
szinten körülbelül 23,8 millió gyermek és fiatal (az általános iskolától a felső tago-
zatig) a járvány gazdasági hatása miatt lemorzsolódhatott, vagy nem jut iskolához 
2021 folyamán. A távolléti oktatás még az olyan internetes infrastruktúrát tekintve 
jól ellátott országban, mint Hollandia vagy Németország, is komoly károkat okozott, 

18	 Megjegyzendő	ugyanakkor,	hogy	az	utazási	korlátozások	épp	a	deprivált	 rétegeket	érinthették	a	 legkevésbé.	Azzal,	hogy	
például	nem	kellett	iskolába	járni,	helyzetük	ezen,	és	kizárólag	ezen	a	téren	talán	még	könnyebbé	is	vált.
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felerősítette, és könnyen elképzelhető, hogy végzetesen behozhatatlanná tette a tár-
sadalmi rétegek közötti esélykülönbségeket (Grewenig et al. 2020).

Az egyenlőtlenségek mérsékeltebb hatását találta egy dán adatelemzés, ahol egy 
viszonylag széles körben használt olvasóapplikáció felhasználói szokásait vizsgál-
ták negyedikes és ötödikes (11–12 év körüli) diákok körében, és azt találták, hogy 
az alacsonyabb státuszú szülők gyerekei az otthoni iskoláztatás időszaka alatt 
kevesebbet olvastak, mint a jobb helyzetűek. Bár a szerzők itt az eredeti olvasási 
szokások visszaállását találták a szigorú karanténidő végével, a kiesett időszak ön-
magában hozzájárulhat az egyenlőtlenségek növekedéséhez, és szintén illusztrálja 
a kulturális szokásrendszerek vizsgálatának kulcsszerepét (Reimer et al. 2021). A 
digitális egyenlőtlenségek alakulását elemezve a téma ismert kutatói által egy, az 
Egyesült Államokra reprezentatív, 2020 április–májusában felvett kérdőíves kutatás 
eredményei szerint a digitális kapcsolattartásra való átállás is sikeresebb volt a tár-
sas és digitális erőforrásokkal jobban ellátottaknál: „a nagyobb társadalmi-gazdasá-
gi és digitális kiváltságokkal rendelkező emberek nagyobb eséllyel növelték digitális 
kommunikációjukat, és kisebb eséllyel csökkentették azt” (Nguyen et al. 2021: 8).

A vírushelyzet percepciója
A Mannheim által említett „odafordulás” időszakának fontos lenyomata az, ahogy 
a társadalom tagjai, köztük a fiatalok, érzékelik az aszteroidahatást és annak kö-
vetkezményeit. E hatások leírására a témában készült survey-vizsgálatok megfelelő 
eszközként alkalmazhatók. Tanulmányunkban három, egymástól független kérdő-
íves kutatás eredményét mutatjuk be.

A fiatalok helyzetével összefüggésben, mint láthattuk, az oktatási egyenlőt-
lenségekkel kapcsolatban áll rendelkezésre a legtöbb adat, de egy 2021-es ezerfős, 
reprezentatív adatfelvételből (lásd Bíró-Nagy–Szászi 2021) akár a Covid szokásokat 
befolyásoló hatásaira is következtethetünk.19 A Covid hosszú távú következménye-
ként a fiatalok éppúgy, mint az idősebbek, fenn kívánnak tartani néhány korábban 
nehezen elképzelhetőnek tűnő intézkedést. Rendkívül népszerű volt például az a ja-
vaslat, amely szerint az üzleteknek továbbra is kötelezően kézfertőtlenítő pontokat 
kellene kitennie. Bár a maszkviselési általános kötelezettségét kevesebben támogat-
ták, egyes időszakokban, például influenzajárvány, a jövőben is támogatnák azt, úgy 
a tömegközlekedésen, mint a boltokban.

Egy másik 2021 tavaszi kutatás, amely a Közép-Európai Egyetem20 és a TK Po-
litikatudományi Intézet21 együttműködésében készült, a szubjektív jóllét elemeit is 
vizsgálta a Covid-járvány vonatkozásában.

19	 Miután	a	percepció,	az	attitűdök	csak	mikroszinten	vizsgálhatók,	ezért	a	magyar	kontextust	vizsgáljuk	a	rendelkezésre	álló	
adatok	tükrében.

20	 CEU	Central	European	University	Private	University	Grant	2020-2021/1/RSS,	“The	Pandemic	and	its	management	–	an	end	to	
illiberal	political	support”.	Kutatásvezető:	Farkas	Eszter.	Adatfelvevő:	IDEA	Intézet.	N=3425.	Adatfelvétel:	2021.	04.	–	2021.	05.

21	 A	kutatás	az	NKFIH-119603,	Részvétel,	képviselet,	pártosság.	Választáskutatás,	2018.	támogatásával	készült.
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3. táblázat: Véleménye szerint mekkora veszélyt jelent a koronavírus az alábbi területekre? 

Kérem, hogy osztályozzon úgy, ahogy az iskolában szokás, az 1 jelentse azt, hogy egyáltalán 

nem jelent veszélyt, az 5 pedig, hogy nagy veszélyt jelent.

Korcsoport
A magyar 

gazdaságra

A ma-
gyarok 

testi, fizikai 
egészsé-

gére

A ma-
gyarok 

mentális, 
lelki egész-

ségére

Az árak 
emelkedé-

sére 
(inflációra)

Az áru-
ellátásra 

(áruhiány, 
árubőség)

Az Ön 
pénzügyi 

helyzetére

Az Ön 
személyes 
egészsé-

gére

18–29 4,34 4,10 4,32 4,28 3,01 3,15 3,33
30–39 4,38 3,92 4,39 4,48 2,92 3,27 3,18
40–49 4,28 3,89 4,28 4,34 2,42 2,96 3,06
50–59 4,44 4,15 4,36 4,52 2,73 3,41 3,38
60+ 4,39 4,32 4,36 4,51 2,78 3,11 3,83

minta 4,38 4,12 4,35 4,46 2,80 3,22 3,43

F-próba szignifikáns: testi, fizikai egészség; az infláció; az áruellátás; a pénzügyi helyzet, valamint a személyes helyzet 
vonatkozásában p≤0,05 szinten.
CEU–PTI-kutatás, 2021. A CEU engedélyével.22

Az adatok elemzésénél érdemes a fiatalok percepcióját a teljes mintaátlaggal össze-
vetni, mert ebből derül ki, milyen karakteres arcéllel lehet jellemezni az adott cso-
portot, és mely tényezők lehetnek a generációképződés szempontjából jelentősek. 
Látványos, hogy míg az anyagi-gazdasági, egészségügyi és pszichológiai szempon-
tok megítélése vagy nem jelentősen különbözik a teljes mintától, vagy kifejezetten 
kevésbé pesszimisták a fiatalok, a fogyasztói státuszból fakadó elemek (áruellátás) 
miatt sokkal jobban aggódnak a 30 év alattiak, mint bármely más életkori csoport. 
Ezek az eredmények mindenképpen további vizsgálatot és célzottabb kutatási kér-
déseket igényelnek, de talán nem túlzás azt feltételezni, hogy (összhangban azzal, 
hogy az ifjúság középosztályosodásával a fogyasztói státusz is hangsúlyossá válik 
ebben az életszakaszban) ezekben az eredményekben is az ifjúsági életszakasz ve-
szélyeztetettségének percepciója jelenik meg. Mindez egy 2020-ban elvégzett online 
fókuszcsoportos kutatás eredményeit erősíti meg, ahol a részt vevő fiatalok éppen 
„így fogalmaztak még tavasszal, a fókuszcsoportos beszélgetésen a Zoom kamerá-
jába pillantva: »hát ugye kicsit így felnőttünk hamarabb«” (Sztáray Kézdy–Szvetelszky 
2021: 103; kiemelés az eredetiben). A fókuszcsoportos beszélgetés alapján úgy tű-
nik, hogy az eddigi autonóm ifjúsági életszakaszt (Zinnecker 2006 [1990], Gábor 
2006 [1991]) kikezdte a pandémia. Az aszteroidahatás általánosíthatóbb elemei a 
magyar fiatalok esetében mikroszinten inkább a kulturális-fogyasztói státusz terén 
figyelhetők meg, mint a gazdasági hatások percepciója területén.

Végül az utolsó kutatási eredmény, amelyre röviden utalni tudunk, 2020 őszé-
ről való. Nyolcezer magyarországi 15–29 évest kérdeztek meg számtalan kérdésben, 
így a koronavírus-járvánnyal összefüggésben (Székely [szerk.] 2021). Az adatok 
arra utalnak, hogy a magyar fiatalok 44 százaléka tapasztalt valamilyen változást 
az életében a koronavírus-járvány hatására. Ami azonban ennél sokkal érdekesebb 

22	 A	szerzők	köszönetet	mondanak	Farkas	Eszternek	az	adatok	használatára	adott	engedélyéhez.
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eredmény, hogy az ifjúság negyedik legfontosabb problémája a baráti társaságok, 
közösségek hiánya volt ebben az időszakban, ami egyébként a kutatássorozat húsz-
éves történetében sosem fordult elő. Az online oktatás, a szórakozóhelyek, mozik, 
színházak, múzeumok, éttermek és kávézók bezárása, az este 8 órát követő kijárási 
tilalom korlátok közé szorította a fiatalokat, megnehezítette a közvetlen találkozá-
sokat, ami rapid módon jelentkezett a fiatalok problémaérzékelésében. Ez ismétel-
ten a Covid kulturális aspektusaira, a társadalmi változási tendenciákra hívja fel a 
figyelmet.

A fenti survey-vizsgálatok mind azt mutatják, hogy a Covid valóban jó eséllyel 
tekinthető szimbolikus univerzumok közötti határnak, hiszen hatásai közül több 
hosszabb távon is változtathatja a társadalmi normalitás (például maszkviselés, or-
szághatárok átlépése, Covid-igazolvány, utazási lehetőségek) magától értetődőnek 
észlelt jellemzőit.

Mit mondhatunk tehát a Covid-generációról?
A Covid-generációt nem lehet egységes, minden szempontból azonos entitásként le-
írni. Ha csak az oktatás példáját vizsgáljuk, már az is másként érintette az egyébként 
is előnyösebb helyzetben lévő ifjúsági társadalmi rétegeket, mint az alul lévőket. 
Utóbbiak esetében egy nehezen visszahozható, bepótolható lemaradásról beszélhe-
tünk. Így a poszt-Covid időszakban több, éles kontúrokkal rendelkező generációs 
egység alakul ki (generational unit), amelynek felzárkóztatása, ha egyáltalán, csak 
célzott programokkal lehetséges.

A bemutatott magyarországi adatok azt is illusztrálták, hogy a generációképző-
dés itt a kulturális vonatkozásaiban is erőteljesen vizsgálható. A nemzeti határokon 
belüli, sőt helyenként a lakásból történő mozgás jelentős korlátozása, kijárási tilal-
mak, szórakozóhelyek, sportlétesítmények, éttermek, mozik, színházak bezárása, 
vagyis a társadalmi érintkezés korábbi menetének korlátozása alapvetően változtat-
ta meg az ifjúsági életmódot, életstílust, életvilágot. Az egyre bővülő pszichológiai 
szakirodalom szerint (lásd Power et al. 2020, Liang et al. 2020) a folyamatos bezá-
rás a fiataloknál mentális problémákat okozhatott, például alvászavart, szorongást, 
később pedig pandémiás fáradtságot, ami a kollektív emlékezetben mély nyomokat 
hagyhatott. A gyorsan terjedő betegség önmagában szorongásérzetet okoz, de a 
szigorú korlátozások is megfélemlítően hatnak a fiatalokra. Mindezek együttesen 
traumatizálhatnak egy egész nemzedéket.

Természetesen nem gondoljuk, hogy a járvány utáni visszarendeződés ne adna 
lehetőséget az autonóm ifjúsági életszakasz visszatértére (nagyon fontos és a gene-
rációs egységek vizsgálatában kiemelt jelentőségű szempont lehet a rezilienciáé), 
az azonban bizonyos, hogy a lezárások alatti tapasztalatok hatással lesznek sokak 
életmódjára: az elveszett hónapok nem visszahozhatók. A fenti adatok ismeretében 
feltételezhető, hogy az alacsonyabb státuszú fiatalok lesznek a Covid legnagyobb 
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vesztesei, ők ugyanis erőforrások híján nem tolhatják el ezzel az időszakkal a ke-
resőtevékenység és/vagy családalapítás időszakát, így esetükben valószínűleg a szó 
szoros értelmében csonkuló ifjúsági életszakaszról beszélhetünk. Ezzel együtt a 
fenti példák véleményünk szerint megalapozottan támasztják alá, hogy a normali-
tás ilyen gyökeres (még ha adott esetben részletei csak ideiglenesek is) átalakulása 
szinte mindenkire hatással van, így kétségtelenül létrehoz egy élményközösséget, 
nemzedéki elhelyezkedést.

Az aszteroidahatás természetesen mikroszinten is számos változást hozott, hi-
szen ez a szimbolikus univerzumok leginkább hétköznapi közege. Ezek a változások 
azonban még kevésbé univerzálisak, mint a mezoszint, hiszen a lokális kultúrákban, 
az egyéni életvilágokban gyökereznek, így ezeket alapvetően mikroszinten is kell 
vizsgálni. Példaként említhető a személyes találkozások számának és minőségének 
drámai csökkenése, vagyis a korábban legalapvetőbbnek tűnő személyi szabadság-
jogok korlátozása, ezzel párhuzamosan merőben új kulturális szokások kialakulása 
(maszkviselés, a kézfogás hagyományos szabályainak átalakulása, az interperszo-
nális érintkezés szabályainak megváltozása). Úgy véljük, hogy épp ezek a hétközna-
pi szokásokban megnyilvánuló változások jelzik a Covid aszteroida jellegű hatását.

Összességében a pandémia okozta társadalmi feszültségek az egész 10–25 éves 
korosztályra hatással lehetnek. A fenti leírások alapján a kialakuló történelmi ge-
neráció egy traumatizált generáció lehet, ugyanis alapélménye alapvetően negatív 
jellegű: a szabadságjogok korlátozása, a spontaneitás megszűnése, az ifjúsági élet-
szakasz csonkulása, alapvető kulturális szokások átalakulása és a jövő teljes bizony-
talansága. Mindezek a következmények azonban nem azonos módon érintik a fiata-
lok különböző rétegeit.

Összegzés: történelmi generációk és azok generációs egységei
Tanulmányunkkal a generációs elméletek érvényességéhez és újragondolásához kí-
vántunk hozzájárulni. Állításunk szerint a generációképződést mannheimi alapo-
kon kell vizsgálni, ami lehetőséget teremt a fiatalok ágenciájának és a társadalmi 
egyenlőtlenségeknek az egyidejű figyelembevételére (Woodman 2020). Jelen vilá-
gunkban a generációképző történelmi eseményeket egy aszteroidaként lehet értel-
mezni, amely hatással van az „egyenlőtlenségekre, az egyenlőtlen társadalmi viszo-
nyok […] és a társadalmi rendszerek halmazaira” (Walby et al. 2012: 236). Ez a hatás 
azonban nem uniformizált, hanem a társadalmi struktúra fényében vizsgálandó.

A posztmodern idők legnagyobb globális eseményének értelmezése, mint láttuk, 
több szempontból ellentmondásos. Talán a legfontosabb ambivalencia a pandémia 
mély társadalmi beágyazottságában, és ezzel együtt radikális, kataklizmatikus hatá-
saiban rejlik. Miközben a politikai polarizáció már az ezredforduló óta egyre inkább 
a klímaváltozás és az identitáspolitika mentén szerveződött (legalábbis a nyugati vi-
lágban), a kiürült városok szmogtól mentes látképe, másrészt pedig a nemzetek felet-
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tiség visszaszorulása (akár az utazási korlátozások, akár a „vakcinanacionalizmus” 
kapcsán) mintha szimbolikus korszakhatárt jelezne.

Arra a kérdésre, hogy revelatív erejű eseményről beszélhetünk-e, amely eléggé 
mélyreható változásokat indukál a társadalomban, úgy véljük, egyértelmű válasz 
adható. Már 2020 őszére nyilvánvalóvá vált, hogy a külső sokkhatás, az ún. asz-
teroidahatás számtalan, ebben a tanulmányban nem minden elemében tárgyalt 
traumatikus folyamatot indíthatott el, amelyeket nem lehet egyik napról a másikra 
orvosolni.

Természetesen jogos ellenérv lehet a visszarendeződés várakozása,23 hiszen azt 
nehéz előre látni (még regionális szinten is, hát még globálisan), kikre pontosan mi-
lyen hosszú távú hatásokat eredményez a pandémiás helyzet, és lehetnek olyan cso-
portjai a fiataloknak, akiket sokkal kevésbé érint mélyen és tartósan, mint másokat. 
Ezzel együtt is úgy gondoljuk, hogy a korábban megindult társadalmi változások 
szimbolikus betetőzéseként is értelmezhető járvány lehetőséget teremt a társadalmi 
normák átalakítására.

Nem feltételezzük, hogy pusztán életkori alapokon homogén csoportok jönnek 
létre, elméletünk ehelyett a világ jelenségeire leginkább fogékony korosztályban lé-
vők röppálya-módosítását vizsgálja és értelmezi.24 Már a jelenlegi adatokból is lát-
szik, hogy az osztályhelyzet, az oktatásban való részvétel komoly hatással lehet a 
pandémia aszteroidahatása miatti röppálya-módosítások ívére (természetesen a ké-
sőbbiekben további egyenlőtlenségi dimenziók is vizsgálandók), a globális élmény-
közösség léte azonban lehetővé teszi a generációalapú értelmezést, illetve a nem-
zedéki összefüggések és az esetlegesen létrejövő nemzedéki egységek vizsgálatát, 
amely nemzedéki egységek a trauma élménye és a bizonytalanságok mellett adott 
esetben a régi struktúrák meghaladásának igénye szerint is szerveződhetnek.
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Összefoglaló: 2020-ban volt a trianoni békeszerződés 100. és a második világháborús haláltáborok 

felszabadításának a 75. évfordulója. Ez a két történelmi esemény központi szerepet foglal el a nemzeti 

emlékezetben, ezáltal a mai napig identitásformáló erővel bír és a legmegosztóbb témák közé tartozik, 

elválasztva egymástól az ideológiai és politikai oldalakat. Kutatásunkban egy több tízezer cikkből álló, 

magyar nyelvű, online sajtóból gyűjtött, politikai oldalak mentén bontott szövegkorpuszt vizsgáltunk 

a kvantitatív természetesnyelv-feldolgozási eszközök körébe tartozó topikmodellezés, illetve kvalitatív 

szövegelemzés segítségével. Az elkülönített topikokban a heroizálás, áldozatiság, bűnösség és hatály-

talanítás fogalmainak előfordulását és jellegzetességeit elemeztük, bemutatva, hogy az egyes politikai 

oldalak milyen narratívában tárgyalják a két témát. Az elemzésünk kvalitatív részét összevetettük a 

magyar emlékezetpolitikát tárgyaló cikkek fő értelmezési keretével, bemutatva a hagyományosan is 

megjelenő passzív áldozati szerep aktuális jelenlétét, az áldozatok és hősök szerepének összemosását, 

a Trianon és a holokauszt kapcsán megjelenő, tabusítottnak számító narratívákat, valamint a felelős-

ségvállalás hiányát. A „hősök” szerepében leggyakrabban a világháborús katonák, valamint a külhoni 

magyarok jelennek meg. Az áldozati narratíva szinte elválaszthatatlanul összekapcsolódik a hősökről 
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kialakult képpel: a külhoni magyarok egyszerre jelennek meg mindkét szerepben, a passzív áldozati 

szerep pedig a magyar nép egészére jellemző. A hatálytalanítás hiányát aktuálpolitikai példán szem-

léltetjük. A bűnösséggel kapcsolatban a szélsőjobboldal kivételével nem találunk egységes narratívát. 

Összességében Trianon egy passzív áldozati szereppel kapcsolódott össze az elemzett cikkekben, míg a 

holokauszt kapcsán az egyes politikai oldalak narratívája még formálódik.

Kulcsszavak: Trianon, holokauszt, emlékezetpolitika, természetesnyelv-feldolgozás, topikmodellezés

Abstract: 2020 marked the 100th anniversary of the Treaty of Trianon and the 75th anniversary of 

the liberation of World War II death camps. These two historical events are central to national memory 

and continue to shape our identity today, while remaining among the most divisive issues, separating 

ideological and political sides. In our research, we analyse a corpus of over twenty thousand articles 

collected from the Hungarian online press – categorised by their political orientation – using Natural 

Language Processing methods, including topic modelling, and qualitative text analysis. In our paper, 

the occurrence and characteristics of the concepts of heroization, victimisation, culpabilisation and 

cancellation were analysed in the identified topics, showing the narrative in which each political side 

discusses these two subjects. The qualitative part of our analysis was compared with the framework of 

papers on Hungarian memory politics, displaying the current form of the traditionally present passive 

victimhood, the confusion in the roles of victims and heroes, the taboo narratives of Trianon and the 

Holocaust, and the lack of culpabilisation. In the role of “heroes”, most often soldiers of the world war 

and Hungarians living abroad appear. The victim narrative is almost inseparably connected to the image 

of heroes: Hungarians living outside Hungary’s borders appear in both roles, while the passive victim 

role is borne by the Hungarian people as a whole. In our paper, the lack of cancellation is illustrated 

by a current political example. Except for the far right, there is no uniform narrative connected to 

culpabilisation. Overall, Trianon is associated with a passive victimhood in the articles analysed, while 

in the context of the Holocaust, the narrative of each political side is still taking shape.

Keywords: Treaty of Trianon, Holocaust, memory politics, natural language processing, topic modelling 

1. Bevezetés

Mire és hogyan emlékeznek a társadalom tagjai? Írásunkban a Trianon és a holo-
kauszt körül kialakult – valamint folyamatosan épülő és változó – emlékezeti sajátos-
ságokról írunk. Az írás aktualitását és relevanciáját két tényező biztosítja. 2020-ban 
volt a trianoni békeszerződés 100. és a második világháborús koncentrációs táborok 
felszabadításának 75. évfordulója. Az emlékezeti évfordulók önmagukban is elegendő 
okot szolgáltatnak arra, hogy kutatói szemmel rápillantsunk az elmúlt évtizedek em-
lékezeti gyakorlatára, azonban ebben az írásban mi a modern emlékezeti sajátosságok 
egy új szeletének vizsgálatára vállalkoztunk, mindezt a magyar emlékezetpolitikai sa-
játosságok keretébe helyezve.

A 21. századra a média és az internet térnyerése soha nem látott szintre ért. A 
média beszivárgása a mindennapokba alapvetően átalakította az életünket, így az 
emlékezetkultúránkat is: hatalmas mennyiségű – akár egymásnak ellentmondó – 
információ pillanatok alatt eljuthat hozzánk. Az internet és a média terjedésének 
másik hozadéka, hogy az online felületeken megjelent tartalmak „forrásokká” vál-
nak, tudományos kutatás alapjait jelenthetik. Ezek a források könnyen elérhetőek 
és időben visszakereshetőek, tehát társadalmi dinamikák vizsgálatára alkalmasak, 
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beavatkozásmentes módon (lásd például: Csepeli 2015, Lazer–Radford 2017, Ságvári 
2017, Kmetty 2018, Németh–Koltai 2021). Ezzel egy időben – Magyarország eseté-
ben hatványozottan – megfigyelhető, hogy az online felületeken megjelenő tartalmak 
a politikai kommunikáció szerves részévé váltak. A megjelenő írások erősen politizá-
lódtak, aminek eredményeképpen az online tér a politikai pártok közötti emlékezet-
politikai verseny „színterévé” is vált. Az online média terjedésével ezek az írások nagy 
eléréssel rendelkeznek, emiatt írásunk relevanciáját az évfordulók mellett az online 
tartalmak megnövekedett jelentősége is adja.4 Kutatásunkban arra voltunk kíván-
csiak, hogy a történeti emlékezeti évfordulók kapcsán, az egyes politikai oldalakhoz 
köthető felületeken megjelenő írások milyen értelmezési keretben helyezik el ezt a 
két kulcseseményt. Írásunkban a herioziálás, áldozatiság, bűnösség és hatálytalanítás 
fogalmakhoz kapcsolódó interpretációkat vizsgáltuk a természetesnyelv-feldolgozás 
(Natural Language Processing, NLP), valamint a kvalitatív szövegelemzés módszerta-
nával. Forrásként a magyar politikai palettát is leképező, online újságok Trianonnal 
és a holokauszttal kapcsolatos tartalmait gyűjtöttük össze, amely szövegeket meg-
tisztítottunk és előfeldolgoztunk. Az így létrehozott szövegkorpuszunk több mint 
húszezer cikket tartalmaz és alkalmas arra, hogy topikmodellekkel vizsgáljuk a külön-
böző politikai oldalak e két eseményhez kapcsolódó narratíváit. A szövegkorpuszban 
megjelenő cikkek megjelenítik az aktuális magyar politikai közbeszédet és a két téma 
kapcsán képviselt álláspontokat.

2. Töredezett emlékezet
Mi történik, amikor Európa kollektív emlékezetének központját Párizsból Varsóba 
helyezzük át? – idézi Jay Wintert Rothberg (2013). A történész szerint nemcsak Eu-
rópa mint a tér értelmezése, de az időszemlélet is megváltozik, amennyiben a fókusz-
pontot áthelyezzük. Egy-egy történelmi esemény narratívája országonként egészen 
eltérő képest fest a közösnek feltételezett kollektív múltunkról (Rothberg 2013: 81). 
Írásunkban mi a középpontot nem Varsóba, hanem a jelen Magyarország területére 
helyezzük. A célunk, hogy a magyar történelemszemlélet 21. századi lenyomatait és 
annak változásait vizsgáljuk. Írásunkban a kollektív emlékezeti elemeket a magyar 
történetírás és az aktuális politika szemszögéből vizsgáljuk.
 
2.1. Az emlékezés formái
Az első világháború lezárulta, valamint a második világháború alatt elkövetett nép-
irtás az európai kollektív emlékezet részét képezi. Amikor ezekről a történelmi ese-
ményekről emlékezünk, hatalmas „szókincs”, fogalomkészlet áll a rendelkezésünkre, 

4	 Az	internet	szerepe	a	politikai-közéleti	témákról	való	tájékozódásban	növekedett	az	elmúlt	években.	2020-ban	az	internetről	
rendszeresen	tájékozódók	aránya	57	százalék	volt,	a	Mérték	és	a	Medián	közös	kutatása	szerint.	Az	internetről	való	tájékozó-
dást	természetesen	nagyban	befolyásolják	bizonyos	szociodemográfiai	jellemzők,	mint	például	az	életkor	és	az	iskolai	végzett-
ség.	Jellemzően	a	magasabb	iskolai	végzettségűek	és	a	fiatalabbak	tájékozódnak	nagyobb	arányban	az	internetről.	(Hann	et	
al.	2020)
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hogy a lehető legteljesebben leírjuk: az események nem csupán emlékek, de aktív és 
erős érzelmi töltettel rendelkeznek a mai napig. A közösségeknek, bár más emlékeket 
és emlékezeti gyakorlatokat őriznek az eseményekről, a jelenre is kiterjedő hatásuk, 
valamint a jelent formáló erejük közös.

Caramani és Manucci (2019) írásukban az emlékezés formáit a jobboldali populiz-
mus térnyerésének kapcsán vizsgálták. A szerzőpáros az ideológia, valamint a politi-
kai gyakorlat eltéréseit tárják fel a nyugat-európai országokban. Empirikus tanulmá-
nyukhoz felhasznált elméleti keretükben a múlt újraalkotásának gyakorlatát írják le, 
majd pedig különböző országok politikai berendezkedésének vizsgálatával tesztelik a 
populista berendezkedés megszilárdulásának esélyeit.

Az elméleti keretükbe beemelt első pont a heroizálás (heroization) politikai műkö-
désben és kommunikációban való jelenléte. Véleményük szerint a heroizálás folya-
matában az ország a saját történelmi múltját és tetteit „érdemként”, hőstettként ér-
telmezi. Ebben az értelmezési keretben az ország történelmi múltja egy hőstörténet, 
amelyben a felelősségvállalás kérdése nem jelenik meg. A szerzőpáros által használt 
elméleti keret második pontját a kulpabilizációhoz (culpabilization), a felelősséghez, 
vétkességhez való viszony vizsgálata adja. Álláspontjuk szerint annak az országnak, 
ahol a kulpabilizáció gyakorlata elterjedt, ahelyett, hogy az ország a saját történetét és 
a múltbéli eseményeit hőstörténetként mesélné el, az emlékezési gyakorlatban a saját 
vétkes szerepe jelenik meg hangsúlyosan. Ez egyfajta felelősségvállalás a múltban el-
követett bűnök miatt, valamint a felelősségvállalás jegyében a múlt egyes elemeinek 
stigmatizációja is megjelenik. A szerzőpáros által használt keret harmadik pillérét a 
törlés, tiltás, hatálytalanítás (cancellation) vizsgálata adja. E pillér jellemzője, hogy az 
ország kollektív emlékezete gyenge, nincsen határozott álláspont a történelmi múlt-
tal kapcsolatban. Azon országok esetében, ahol e harmadik pont szerinti gondolko-
dás teret nyert, sokkal inkább a kollektív emlékezet hiányáról beszélhetünk, semmint 
az emlékezeti elemek tudatos használatáról. A Caramani és Manucci által felállított 
keret negyedik pontját az (ön)-áldozatiság ([self-]victimization) kérdéskörének vizs-
gálata adja. Azokban az országokban, ahol az áldozati szerep a mérvadó, a kollektív 
múlt valójában a jelen mindennapjainak szerves része: a múlt sérelmei és veszteségei 
a jelen fájdalmaként kerülnek elmesélésre. Ebben az értelmezésben az áldozat és el-
követő szerepe jól elkülöníthető és el is különül a mindennapi kommunikáció során 
(Caramani–Manucci 2019: 1165–66).5 A Caramani és Manucci által leírt gondolatot 
támasztja alá Pierre Nora munkája is, aki a történelem és az emlékezet fogalmát, va-
lamint a két – látszólag hasonló gondolat – között fellelhető különbségeket vizsgálta. 
Nora a történelmet egy statikus állapotnak tekintette, amelyet – bár tökéletlenül, de 
– rekonstruálni lehet, míg az emlékezetet egy folyamatosan változó, jelenhez kötött 
jelenségcsoportként értelmezte (Nora 1999). A norai megközelítés is mutatja, hogy az 

5	 Bár	a	cikk	szerzői	a	jobboldali	populizmus	terjedését	vizsgálják	és	az	írásukban	mai	pártok	fasiszta	múlttal	való	kapcsolatát	
elemzik,	az	általuk	felállított	keret	a	traumatikus	múltbéli	események	elfogadásának	és	elhallgatásának	vizsgálatára	ugyanúgy	
alkalmas	lehet.	Mi	az	elméleti	keretet	nem	a	populizmus	terjedésének	vizsgálatához	használjuk,	hanem	a	20.	század	traumái-
nak	feldolgozására	tett	kísérletetek	elemzéséhez.
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emlékezet könnyen a „jelen kérdésévé” válhat. A Caramani és Manucci által felállított 
keret sem állít mást, ők azonban határozottan az áldozati szerep vizsgálatánál látják 
az emlékezet és a jelen kapcsolatát. Az empirikus elemzésünk során a jelen és múlt 
kapcsolatát mi szerzőpáros által megnevezett mind a négy narrációs mód esetében 
figyelembe vettük.

Jelen írásunkban a szerzőpáros által felállított, négy pilléren támaszkodó emlé-
kezeti gyakorlatok megjelenését vizsgáljuk a magyar politikai kommunikációt rep-
rezentáló szövegkorpuszban. Vizsgálatunk során topikmodellezés, illetve kvalitatív 
szövegelemzés segítségével a magyarországi emlékezeti gyakorlatokat e koordináta-
rendszerben értelmezzük.

2.1.1. Történelem és jelen kapcsolata
A világ kiszélesedése, az internet és a kommunikációs csatornák új formáinak megjele-
nése megváltoztatta az emlékezetpolitikai gyakorlatokat. A tradicionális gyakorlatok 
mindmáig felfedezhetőek, de egy teljesen más térben és kommunikációs rendszerben 
kell hogy működjenek. Zombory Máté a jelenséget az emlékezetpolitikák transznacio-
nálissá válásaként írja le. Véleménye szerint ez egy átláthatatlan tér. A 2021. századra 
a fizikai tér fontossága egyre inkább a háttérbe szorul, helyébe a gondolatok, érték-
rendszeri és emlékezeti hasonlóságok fontossága lép. Zombory azért is tartja fontos-
nak az emlékezés transznacionálissá válását, mert ebben a formában a nyilvánosság, 
tehát a nem elit csoportok elé olyan történelemkép tárulhat, amely nemzetközi ösz-
szehasonlításban az adott csoport áldozati szerepét hangsúlyozhatja (Zombory 2014: 
10). A nemzetköziség fontos, mivel ennek folytán a közösség olyan, a saját csoportjá-
tól fizikailag távol lévő csoporttal is „találkozik”, és tudja ütköztetni az emlékeit és a 
saját véleményének igazságát, amely a technológiai változások előtt elképzelhetetlen 
volt. Írásunkban Trianon és a holokauszt emlékeztét két, Rothberg által meghatáro-
zott emlékezeti csomónak tekintjük. Michael Rothberg a norai koncepcióból építkezik 
(Nora 1999), azonban véleménye szerint az emlékezeti helyek csak az országon belül, 
nemzeti szinten bírnak szimbolikus jelentéssel. Rothberg beemelt egy olyan szemlé-
letmódot, amely azt hangsúlyozza, hogy a történelem alakításában a szereplők köl-
csönösen hatással voltak egymásra, így az emlékezés során is közösségben szükséges 
gondolkozni (Rothberg 2013: 82). Az emlékezeti csomók tehát nem „statikus elemei” 
a múltnak: a rothbergi megközelítés lehetőséget ad arra, hogy az emlékezetet aktí-
van, a változások dinamikája mentén vizsgáljuk. Az emlékezeti csomók koncepciója az 
emlékek termeléséről, feltárásáról, értelmezéséről és folyamatos újraértelmezéséről is 
szól (Rothberg 2010), hiszen az emlékezetet az élő emberek alakítják. A média terét a 
folyamatos interakció, kommunikáció, az események értelmezése és új értelmezések 
keresése formálja. Az emlékezetpolitika jelenléte ebben a térben tehát könnyebben 
értelmezhető egy, a változást középpontba helyező koncepció mentén. A rothbergi 
elméletet használva így mind az országon belüli, mind pedig a nemzeten túlmutató 
emlékezési gyakorlatokban megjelenő változások megragadhatóak.
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Magyarország nyilvánossága jelentősen átalakult az elmúlt egy évtizedben. A má-
sodik Orbán-kormány egyik első döntése volt a 2010-ben létrehozott Nemzeti Média- 
és Hírközlési Hatóság és a Médiatanács megalapítása, amely egyebek mellett a meg-
jelent tartalmak ellenőrzésért és a frekvenciák kiosztásáért felelős. A tanács tagjait a 
Fidesz kétharmados többsége birtokában anélkül választotta meg 2010-ben és 2019-
ben kilenc-kilenc évre, hogy kompromisszumot kellett volna kötnie bármely más po-
litikai erővel. A médiapiac átalakításának másik fontos tényezője volt a közszolgálati 
médiaszolgáltatók alapítványi fenntartásba kerülése és centralizációja (Bajomi-Lázár 
2013: 81–82), valamint az állami hírügynökség, az MTI szolgáltatásának ingyenessé 
tétele. Gazdasági szempontból kiemelendő, hogy a médiapiac legnagyobb hirdetője, 
az állam bizonyos kormányhoz közel álló médiumokkal kivételez, míg más, függet-
len orgánumoknál egyáltalán nem hirdet, ami lehetetlenné teszi a tisztességes ver-
senyt a piacon. A hazai folyamatok eredményeként a média a korábbinál jelentősen 
központosítottabbá vált, elveszítette a gazdasági autonómiáját, valamint a fokozatos 
átalakulás eredményeként politizálódott és polarizálódott (Polyák 2019). A közpon-
tosításra a leginkább szembeötlő példa a 2018-ban létrehozott Közép-Európai Sajtó 
és Média Alapítvány (KESMA) részét képező, egykor a Mediaworkshöz tartozó megyei 
lapok tartalma. Ezek a lapok gyakran egymással teljesen megegyező cikkeket közöl-
nek, megegyező címlappal jelennek meg. A kormányoldalhoz köthető médiumoknál 
megfigyelhető erőteljes központosítás eredményeképpen általánosságban is kijelent-
hető, hogy a KESMA-hoz tartozó, a közszolgálati média részét képező, illetve más, 
kormányoldalhoz köthető orgánumok rendkívül szorosan közvetítik a kormányoldali 
narratívát, a kormányzó pártok által fontosnak tartott témákat dolgozzák fel, a meg-
felelő keretezésben tálalva azokat.

Szabó Ildikó véleménye szerint a társadalmak és a kultúrák formális és nem formá-
lis szocializáció során alakulnak. E hatások egyfajta sajátos szövetet alkotnak, amely 
részét képezi a kultúra mindennapjainak, tehát a közgondolkodásnak. Bár ez a szövet 
állandóan változik, bizonyos elemek megőrződnek és ismétlődnek, tehát olyan szim-
bólummá válnak, amelyek az identitások felépítéséhez hozzájárulnak (Szabó 2004: 
557–558). Eszerint léteznek nemzeti alaptematikák, amelyek a politikai kommuniká-
cióban megjelennek, mégpedig olyan céllal, hogy az állampolgárok identitására hatást 
gyakoroljanak. Kutatásai alapján e témák meghatározó sajátosságai, hogy történelmi 
dinamikájuk, közösségszervező erejük van, emellett kijelölik a csoport határait, va-
lamint generációkon keresztül öröklődnek (Szabó 2004: 560). E tekintetben a fenti 
kritériumoknak megfelelő, az életünket átszövő kommunikációban megjelenő politi-
kai tartalmak tekinthetőek kutatási szempontból releváns forrásnak. Úgy gondoljuk, 
hogy Trianon és a holokauszt témája megfelel a felsorolt kitételeknek. A média teré-
nek politizálódása miatt a szövegkorpuszban megjelenő cikkek bemutatják, hogy mely 
témák és álláspontok fogalmazódnak meg az egyes politikai oldalakon. A megjelenő 
tematikák – Szabó (2004) elméletét figyelembe véve – értelmezhetőek a magyar em-
lékezetpolitikai gyakorlat lenyomataként. Az általunk vizsgált források elemzésekor 
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figyelembe kell venni, hogy egy politikai megszólalás esetében nem minden esetben 
a tiszta felszólalást olvashatjuk, hanem annak egy már értelmezési keretbe helyezett 
változatát, amely nem mentes az író értékrendszerétől.

2.1.2. Hogyan meséljük el a történelmünket, történetünket?
A hazai és nemzetközi színtéren való jelenlét és kommunikáció felerősíti a történet-
mesélés fontosságát (Nora 2014: 51–63). Az országok politikai színtéren való mozgá-
sát, valamint lehetőségeinek terét az adott ország „történelmi ereje” is meghatároz-
za. A magyar aktuálpolitikát vizsgálva látható, hogy az eredettörténetek fontossága 
a politikai kommunikációban felerősödött, ezért a következőkben a történetmesélés 
aktuális gyakorlatáról írunk (Szabó 2005, Bíró-Nagy 2018).

A fogalomalkotás esetében megkerülhetetlen alkotó Pierre Nora, aki munkássá-
gában elkülönítette a történelem és az emlékezet fogalmát. Míg a történelmet egy 
statikus állapotnak tekintette, amelyet – bár tökéletlenül –, de rekonstruálni lehet, 
addig az emlékezetet egy folyamatosan változó, jelenhez kötött jelenségcsoportként 
értelmezte (Nora 1999). A történészek, szociológusok pontosan e két mező közötti 
határvonalon mozognak. Különböző források segítségével szeretnék rekonstruálni 
a múltat, azonban ezt egy folyamatosan változó közegben teszik. E közegben egyes 
narratívák hol felerősödnek, hol a háttérbe szorulnak, így a szakemberek történelem-
rekonstrukciói is eltérő mélységben kerülnek megismerésre. A következőkben ezért 
áttekintjük a hazai, Trianonról és a holokausztról szóló szakirodalmat, kifejezetten 
a Caramani és Manucci (2019) által meghatározott elméleti keretben megjelenő 
(heroizálás, kulpabilizáció, törlés és áldozatiság) fogalmakra fókuszálva.

2.2. Emlékek és a narratíva kialakulása
A régiónkra megkérdőjelezhetetlenül rárakódott egy közös emlékezési gyakorlat és ta-
pasztalat. Az országok 20. századi emlékezeteinek hasonlóságai, traumatikus esemé-
nyei sajátos, posztszocialista emlékezeti gyakorlatot alakítottak ki. A régió országaira, 
így Magyarországra is jellemző, hogy a társadalom emlékezetét különböző, kívülről 
jövő hatások megtörték és formálták, nem organikusan fejlődött. A világháborúk és 
a posztszocialista múlt az egyes múltbéli események elmesélésének, narratívájának 
módját is megváltoztatták.

2.2.1. Az első világháború és Trianon emlékezete Magyarországon
Trianon emlékezete több szempontból is eltér a hagyományos emlékezeti gyakorla-
toktól. A megszokott emlékezetátadási tendenciákkal ellentétben nagyon korán, már 
az 1920-as években a kulturális emlékezet részévé vált, majd a második világháború 
végével a családi emlékezetből is kezdett kikopni az akkori emlékezetpolitikai elvek 
miatt. Emellett az első világháború lezárulta a történetmesélésében is eltér: Kovács 
Éva szerint az elcsatolások emlékezete minden esetben „antagonisztikus ellentéttel” 
teli, nem létezik olyan narratíva, amelyet minden érintett ország, nemzet közösen 
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elfogadna (Kovács 2015: 89). A trianoni békeszerződés hatásaként függetlenedő vagy 
éppen kisebbségbe kerülő etnikai csoportok teljesen eltérő történetet mesélnek az 
eseményről. A két világháború közötti időszakban az állam Trianonhoz kapcsolódó 
emlékezetpolitikája a gyászról és revízióról szólt (Kovács 2015: 89), azonban az anta-
gonisztikus ellentétek miatt az áldozatok, bűnösök és hősök csoportjai nemzetenként 
eltértek. Már a rövid leírás alapján is láthatóvá válik, hogy Trianon értelmezése ko-
rántsem egységes, ebből feltételezzük, hogy a Caramani és Manucci által megalkotott 
elméleti keretben megjelenő fogalmak értelmezése sem koherens az érintett országo-
kon és így Magyarországon belül.

Trianon emlékezete kapcsán az egyik legfontosabb, vizsgált attribútum az 
áldozatiság kérdése. Balogh (2015) szerint az áldozati narratíva változásának okát a 
jelentéseltolódásokban és mentalitásbeli változásokban kereshetjük. Véleménye sze-
rint az áldozat kifejezés eredeti jelentésében egy aktív szereplőt feltételezett, amely 
jellemvonás mára háttérbe szorult, és helyébe a „passzív elszenvedés” jelentése került. 
Ez az eltolódás lehetővé tette azt, hogy az áldozati szerep a politikai és szimbolikus 
térbe kerüljön, a kollektív emlékezés eszközévé váljon. Míg az aktív értelmezésben 
az áldozat egyfajta lemondás, addig a passzív értelmezés szerint a szó jelentése a te-
hetetlenség és ártatlanság (Balogh 2015: 36–37). Az első világháború egyértelműen 
hatással volt a fogalom értelmezésének eltolódására, valamint összekapcsolódott a 
hősiességhez kapcsolt értékekkel is. A 19. század során az „egyedi” hős képét átvet-
te a hősi ideál fogalma, amely hősszerep megkívánta az elsősorban a nemzet érde-
kében tanúsított bátorságot, erőkifejtést és a nemzetért hozott áldozatot. A nemzet 
romanticizálása megkívánta, hogy a hősök, akik elsősorban katonák voltak, az ideá-
ért feláldozzák magukat. Az első világháború idején e narratíva uralkodott, így a há-
ború kezdetén tapasztalható lelkesedés is magyarázható a hősiesség és áldozatiság 
fogalmainak átalakulásával (Balogh 2015: 42–43). Az első világháború kapcsán az 
áldozatiság és hősiesség fogalmainak értelmezése kéz a kézben járt, az egyik nem volt 
elválasztható a másiktól. A katonák halálának „értelmét”, a meghozott áldozatot az 
első világháború végén kezdték megkérdőjelezni (Balogh 2015: 45–46).

Az első világháború vége és a trianoni békeszerződés megkötése után az áldozati 
narratíva fokozatosan tolódott a passzív-áldozat értelmezésének irányába. Az áldozat 
jelentéséből kikopott az önfeláldozás, csakis a szenvedés vonásai maradtak meg. A 
narratíva átalakulása ismét a politikai életben teljesedett ki, ugyanis az „elszenvedett 
igazságtalanság”, „törvénytelenség” gondolatai kerültek összekapcsolásra a fogalom-
mal. Ebben az értelmezésben a háborús vereség egy magasabb, erkölcsi felsőbbrendű-
ség gondolatával fonódott össze. Balogh – idézve Sabrow-t – írja le, hogy e folyamat-
ban a „heroizálástól a történelem viktimizálásáig nyúló paradigmaváltás” jelensége érhető 
tetten (Balogh 2015: 47–48, idézet a 48. oldalról). Trianon jelképpé vált, e szimbó-
lumban jelenik meg az országot és nemzetet ért trauma és veszteség, ezáltal hivatko-
zási pontként, valamint a politikai ellentétek kiélezésének eszközeként is funkcionál 
(Balogh 2015: 47–48). Gyáni erre a jelenségre a Trianon-szindróma kifejezést hasz-
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nálja. Véleménye szerint a politikai kommunikáció bizonyos részei arra engednek kö-
vetkeztetni, hogy Trianon egy norai értelemben vett emlékezeti hellyé válik. Trianon 
tragikus volta miatt képes beágyazódni a nemzeti narratívába, alkalmas arra, hogy az 
elcsatolt területeken élő kisebbségi magyarok szemszögéből az ellenség-áldozat foga-
lompár a kommunikáció részét képezze (Gyáni 2012: 44–45).

Trianon és az első világháború kapcsán tehát elsősorban az áldozati kép narratí-
vája került előtérbe, a Caramani és Manucci által leírt fogalmi keretben a viktimizáció 
és heroizálás jelenik meg. A magyar narratívában a felelősségvállalás kérdése nem kap 
helyet, csupán a politikai ellentétek kiéleződése esetében tűnik fel.

2.2.2. A második világháború és a holokauszt emlékezete Magyarországon
A második világháború után Kelet-Európa országai szovjet fennhatóság alá kerültek. 
Az új „rend” szabályai kitértek az emlékezetpolitika addig megszokott gyakorlatai-
nak felülírására is (Blacker–Etkind 2013: 1–2). A második világháborút követően a 
teljes némaság figyelhető meg Trianon kapcsán, amely tabusított témának számított 
(Kovács 2015: 89–93), továbbá a második világháború traumáinak feldolgozása sem 
került előtérbe (Blacker–Etkind 2013: 1–22).

Gyáni szerint a régióra jellemző általános tendenciák Magyarország esetében is 
érvényesek voltak: az emlékezetpolitika hazai alakulását szigorúan ellenőrizték. Nem-
csak az akkori aktuális jelenre volt hatással a szovjet hatalom, hanem a múlt emlé-
keinek megörökítésére és az arról való kommunikációra is. Ennek eredményeként a 
második világháború és a holokauszt traumái nem kerültek be az intézményes emlé-
kezet által megőrzendőnek ítélt emlékek közé, más értelmezések kerültek domináns 
szerepbe. A szovjet befolyás alatt töltött időszakban a második világháborút győztes 
háborúként értelmezték, ezáltal sem a katonaáldozatokról, sem az üldözött csopor-
tokról nem emlékeztek, csakúgy, ahogy Magyarországról mint vesztes országról sem. 
Az országoknak, illetve a régiónak a politikai átmenetet követően nyílt lehetőségük 
arra, hogy a háború veszteségeit feldolgozzák (Gyáni 2016: 186–89). A szovjet vezetés 
által kikényszerített „erőszakos hallgatás” a holokausztra is érvényes volt. A szocialis-
ta rendszer által fenntartani kívánt „homogén társadalom” képébe nem illeszkedett 
egy csoporttal, ez esetben a zsidókkal történő eltérő bánásmód. Szécsényi szerint a 
Rákosi-rendszerre jellemző mély hallgatás oka az volt, hogy az ország és a vezetői nem 
kívántak szembenézni a magyarok korábbi kollaborációs tevékenységével sem. Emel-
lett a második világháború után az antiszemitizmus nem szűnt meg Magyarországon, 
így a túlélők csakis szűk körben beszélhettek az őket ért traumákról, a nyilvánosság 
elé nem álltak. Később, a Kádár-rendszerben az antiszemitizmus rendszerszintű el-
fojtásáért fizetett ár a zsidók részéről a hallgatás fenntartása és magyar társadalom-
ba való beolvadás volt. Kisebb áttörést az Eichmann-per hozott, amely per hatására 
Magyarországon köztudatba került a holokauszt, valamint a zsidók szenvedései. Eb-
ben az időszakban sem kerültek kimondásra a „zsidó” és a „holokauszt” kifejezések, 
helyettük a „mártír”, „áldozat”, „üldözött”, „elhurcolt”, valamint a „fasizmus”, „náci 
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tömeggyilkosság”, „Horthy-fasizmus” fogalmak kerültek a használatba (Szécsényi 
2017: 296–301), még akkor is, ha a csoportok kiléte nyilvánvaló volt. Nagy szerint a 
holokauszt emlékezeti sajátosságai során megfigyelhető, hogy a traumáról szóló be-
szédben az államszocializmus során a zsidó származásról nem tettek említést, a halál 
okáról azonban igen. A traumát, a genocídiumot ebben az időben egy passzív leíró 
szerkezettel fejezték ki, ezzel is mutatva, hogy a trauma feldolgozhatatlan. Nagy sze-
rint mára a zsidó származásra vonatkozó „tilalom” véget ért, de a tudományos közös-
ség a holokausztról való beszéd során még mindig egy kimondatlan szabályrendszer-
hez kell hogy igazodjon. A holokauszt vizsgálata során egyértelműen az áldozatiság 
kerül a középpontba, amely a genocídium nagyságának (1), a meggyilkoltak demo-
gráfiai összetételének (2), a személyes haláltörténeteknek (3), valamint a holokauszt 
átélhetetlenségének (4) hangsúlyaival rendelkezik (Nagy 2015: 27).

Emellett, Feischmidt – idézve Kovács Éva (Kovács 2010: 50) gondolatait – arról ír, 
hogy a holokauszt a magyarok számára nem saját, társadalmi trauma, hiszen a máso-
dik világháborúval és a zsidókkal történt borzalmakkal csak később mint „történettel” 
ismerkedtek meg (Feischmidt 2014: 54). Azonban pontosan erre a kérdésre reagálva 
írja György Péter, hogy nem elfogadható, ha „nemzeten kívüli eseményként” kerül 
bemutatásra a zsidók története és szenvedése. Véleménye szerint a zsidók traumá-
jának magától értetődően a „magyar történelem és kultúra” részét kellene képeznie 
(György 2012). Látható tehát, hogy a második világháború áldozati narratívája ko-
rántsem egységes, országon belüli törések is mutatkoznak. Az áldozatiság és hősies-
ség kérdését magyar értelmezési keretből is szükséges vizsgálni. E témának ikonikus 
példája a 2014 júliusában felállított német megszállási emlékmű, amely a magyar nép 
áldozati szerepének bemutatását hangsúlyozza (Erőss 2016, Erőss 2017, Rév 2018). 
Ezt a képet és üzenetet fokozza, hogy az emlékmű a szovjet hősi emlékművel egy te-
rületen található, amely emlékmű a szovjetek Magyarországra történő bevonulását és 
az ezzel történő felszabadítást volt hivatott szimbolizálni (Balogh 2015: 49–50). E két 
emlékmű a „tettes és áldozat ilyen magától értetődő elválása” szerint is értelmezhető, 
amely keret figyelmen kívül hagyja a magyar társadalom második világháború során 
tanúsított kollaborációját a németekkel (Balogh 2015: 50). E két emlékmű egymás-
sal kommunikál: bár látszólag egymásnak ellentmondó értékeket kívánnak kifejezni, 
valójában az áldozatok, hősök, a jók és rosszak szélsőségesen és jól elváló megkülön-
böztetése történik mind a két esetben. Ez a megközelítés meghatározó a második vi-
lágháborúról, a holokausztról és az azzal szorosan összefonódó szovjet megszállásról 
szóló narratívával. A holokauszt kérdését a Caramani és Manucci-féle keretbe helyez-
ve látható, hogy tradicionálisan a heriozálás, a viktimizáció és a hatálytalanítás elvei 
jelennek meg. A felelősségvállalás kérdése a rendszerváltás utáni magyar emlékezet-
politikának a holokauszt témakörében hagyományosan nem képezte részét.

A politikai átmenet következtében a világháborús emlékek mellett a szovjet el-
nyomás, diktatúra traumái is a nyilvánosságba kerülhettek, az államszocializmus 
évei alatt gyakorlattá vált kényszerű és erőltetett felejtés után az emlékezés szabaddá 
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vált (Pető 2014: 4). A történészek az országot, mentális és emlékezeti szempontból 
„amnéziában szenvedőnek” (Gyáni 2016: 189) írták le. A rendszerváltást követően a 
posztszovjet térség országaiban az identitásépítés problematikája vált a meghatáro-
zóvá: az elnyomó hatalmak politikája után az országnak lehetősége volt arra, hogy a 
saját önértelmezését építse ki. Ez a folyamat az új „hatalom”, tehát a szabadság meg-
szilárdulásának egy fontos pillérévé is vált (Kubik–Bernhard 2014: 8). Ez korántsem 
volt egyszerű folyamat, ezért az újonnan alakult politikai pártok valamilyen történeti 
korszakhoz nyúltak vissza a saját identitásuk kiépítése érdekében (Kovács 2011: 22). 
Trianon és a holokauszt valamilyen értelemzése tehát a rendszerváltó pártok identi-
tásának elemévé vált, azonban eltérő módon. Az elemzésünk során szeretnénk fel-
tárni azt, hogy a bemutatott emlékezeti csomók milyen sajátosságokat mutatnak a 
rendszerváltás után harminc évvel.

3. Elemzés

3.1. Adatok és módszerek
Cikkünkben egy nagy méretű, magyar nyelvű, online hírportálokon megjelent, cik-
kekből álló szövegkorpuszt elemeztünk. Adataink legyűjtéséhez a SentiOne6 nevű 
social listening platformot használtuk. A SentiOne több ezer weboldalt, blogot, fó-
rumot, valamint a főbb közösségimédia-platformok nyilvánosan elérhető adatait te-
szi elérhetővé, kereshetővé és letölthetővé kulcsszavas, illetve egyéb metaadatokkal 
(például a megjelenés dátuma, helye) végzett keresések segítségével. Adatainkat a 
2017 szeptembere és 2020 szeptembere közötti hároméves időszakból gyűjtöttük, a 
kereséshez pedig két kulcsszót alkalmaztunk: a Trianonnal kapcsolatos diskurzusok 
megragadásához a „trianon*”, a holokauszttal kapcsolatos anyagok kiválasztásához 
pedig a „holo*” kulcsszót. A szavak végén található csillagok azt jelentik, hogy a szavak 
ragozott formái is érvényes találatnak számítottak.7 Az elemzett korpuszba azon web-
oldalak cikkei kerültek be, amelyeken legalább 100 találat volt mindkét kulcsszóra. Ez 
összesen 24 624 darab cikket jelent, amelyből 11 210 Trianon, 14 250 a holokauszt, 
836 darab dokumentum pedig mindkét téma keresőszavát tartalmazza.

Mivel azt kívántuk vizsgálni, hogy a Trianonnal és a Holokauszttal kapcsolatos 
írások hogyan jelennek meg a különböző politikai oldalakhoz köthető emlékezetpo-
litikai diskurzusokban, az elemzés következő lépéseként a korpuszunk alapjául szol-
gáló weboldalak listáját három fő kategóriába – nem kormánypárti, szélsőjobboldali, 
kormánypárti – soroltuk. A politikai kategorizáció szerinti megoszlás az 1. táblázat-
ban látható.

6	 Lásd:	https://sentione.com/
7	 A	korpusz	összeállítása	 során	 célunk	volt,	 hogy	 lehetőleg	az	összes	 releváns	 tartalmat	megtaláljuk.	Míg	a	Trianonnal	kap-

csolatos	kulcsszó	nem	igényelt	utólagos	szűrést,	addig	a	holo*	kulcsszó	esetében	erre	szükség	volt,	mivel	például	a	„holott”,	
„hologram”,	„alkoholos”	kifejezések	nem	tartoznak	kutatásunk	tárgyához.	Adatainkat	ennek	megfelelően	alapos	utólagos	
adattisztításnak	vetettük	alá.
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1. táblázat: A korpuszban lévő weboldalak száma politikai kategorizáció szerint

Kategória Médiumok száma Cikkek száma
Nem kormánypárti 28 8 274

Baloldali, liberális 12 5 886
Egyéb 7 1 211
Jobboldali 3 641
Bulvár 6 536

Szélsőjobboldali 5 6 762
Kormánypárti 16 9 588
Összesen 49 24 624

Míg a kormánypárti és a szélsőjobboldali kategóriák politikailag homogének, addig a 
nem kormánypárti kategória nem tekinthető annak. Idetartozik az egykor a Fidesz-
hez köthető, a centralizációnak áldozatul esett, jobboldali újságírók által létrehozott 
Magyar Hang és a Válasz.hu, a Jobbikhoz köthető Alfahír, de szintén itt található a 
baloldali, liberális oldalhoz sorolható 444.hu, a Népszava, illetve a Magyar Narancs, 
valamint a bulvár formátumot képviselő Blikk és a Dívány.hu is. Emiatt a nem kor-
mánypárti kategóriát a táblázatban látható módon további alkategóriákra bontottuk.

Ugyan az egyes kategóriákba tartozó médiumok száma nagy eltérést mutat, a há-
rom nagy csoportba tartozó cikkek száma összemérhető nagyságrendű – erre a médi-
umok listájának kialakítása során különös figyelmet fordítottunk. Szintén fontosnak 
tartottuk, hogy az egyes kategóriákba eltérő stílust képviselő médiumok is kerülje-
nek, így könnyedebb hangvételű, és komolyabb irányvonalat képviselő médiumokat is 
választottunk. Ennek megfelelően például a kormánypári források8 között ugyanúgy 
megtaláljuk a 888.hu-t, mint a Hirado.hu-t, a Vadhajtásokat vagy a Bors Online-t, a 
nem kormánypárti újságok között pedig egyaránt szerepel a 444.hu, a Portfolio.hu, az 
Alfahír és a Népszava.9

Az adatgyűjtést és az adattisztítást a szövegek előfeldolgozása követte, amelynek 
során egy korábbi kutatásaink során kidolgozott, már többször sikerrel alkalmazott 
módszertant követtünk, kiegészítve azt néhány további lépéssel, a jelen elemzés alap-
jául szolgáló korpusz sajátosságainak megfelelően. Az előfeldolgozás célja, hogy a ter-
mészetesnyelv-feldolgozási modellek megfelelő teljesítménnyel működjenek, ered-
ményeik interpretálhatóak legyenek – ennek érdekében a folyamat során a szövegen 
egyszerűsítéseket, transzformációkat végzünk. Az általunk követett előfeldolgozási 
procedúra a következő lépésekből állt. Első lépésben szövegeinket megszabadítottuk 
az URL-ektől, egy szintaktikai elemző csomag (Zsibrita–Vincze–Farkas 2013) segít-
ségével lemmatizáltuk (szótöveztük) a dokumentumokat, majd szófaji szűrést végez-
tünk, kizárólag a főneveket, tulajdonneveket, határozószavakat, mellékneveket és 

8	 Fontos	megjegyezni,	hogy	kizártuk	a	források	listájáról	a	KESMA	szervezetéhez	tartozó	vidéki	lapokat,	mivel	korábbi	kutatá-
saink	során	tapasztaltuk,	hogy	ezek	a	médiumok	nagyon	gyakran	ugyanazokat	a	cikkeket	közlik	minimális	változtatásokkal.	
Ez	gyengébb	minőségű	topikmodelleket,	nehézkesebb	interpretációt	eredményezett	volna	a	számos	ismétlődően	megjelenő	
tartalom	miatt.

9	 A	médiumok	részletes	kategorizációja	az	1.	számú	mellékletben	található.
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számneveket megtartva a korpuszban. Ezt követően egy Wikipedia-adatokon alapuló 
algoritmus segítségével (Daiber et al. 2013) felismertük és egyetlen tokenné vontuk 
össze a névelemeket, majd detektáltuk a szignifikáns bi- és trigramokat – azokat a 
szókettősöket és szóhármasokat, amelyeket szintén egyetlen tokenként érdemes ke-
zelni a modellezés során. A továbbiakban előzetes topikmodellek és a korpuszt leíró 
szógyakorisági listák segítségével tovább standardizáltuk a szövegeinket, majd eltá-
volítottuk a stopszavakat, azokat a túl általános kifejezéseket, amelyek nem adnak 
hozzá a modellek interpretációjához. Az előfeldolgozás utolsó fázisát a gyakorisági 
szűrés jelentette, amelynek során töröltük a rendkívül ritka, túlzottan gyakori szava-
kat, illetve azokat a dokumentumokat, amelyek kevesebb mint öt szóból álltak.

3.2. Topikmodellek: módszertan
A topikmodellezéshez az LDA (Látens Dirichlet Allokáció) nevű nem felügyelt gépi 
tanulási modellt használtuk (Blei et al. 2003, Blei–Lafferty 2009, Blei 2012). Az LDA 
alkalmazása egy adatvezérelt megközelítésnek tekinthető, mivel az algoritmus a to-
pikok kialakítása során nem támaszkodik humán annotációra vagy bármilyen meglé-
vő metaadatra, hanem kizárólag a szövegek látens struktúráját veszi figyelembe. Az 
LDA célja az, hogy feltárja a szövegkorpusz látens tematikus struktúráját úgy, hogy a 
korpuszban lévő cikkeket topikokba sorolja. A topikok létrehozásához a modell a szö-
vegekben megtalálható szavak együttes előfordulását elemzi, azzal az előfeltevéssel, 
hogy a topikok jellemezhetőek a hozzájuk tartozó szavak segítségével, tehát az a do-
kumentum (cikk), amely egy adott topikhoz nagyobb valószínűséggel tartozik, inkább 
tartalmazza azokat a szavakat, amelyek a topikra jellemzőek. Az LDA a dokumentu-
mokat a kutató által előre meghatározott, véges számú topik keverékeként kezeli (Blei 
et al. 2003, Blei–Lafferty 2009, Németh et al. 2020, Németh–Koltai 2021). A modell 
alapján minden szöveghez megadható a topikokra egy-egy valószínűségérték, amely 
azt jelenti, hogy a szöveg mekkora eséllyel tartozik az adott topikhoz. Elemzésünk 
során a korpuszban megtalálható cikkeket azokhoz a topikokhoz rendeltük, amelyek 
a leginkább dominánsan megjelennek bennük. Az elemzés során különös figyelmet 
fordítottunk azokra a cikkekre, amelyek a legjobban reprezentálják az egyes topiko-
kat, tehát az adott topikban a legnagyobb topik-valószínűséggel rendelkeznek: ezeket 
az írásokat a kvalitatív szövegelemzés módszerével értelmeztük.

Mivel az LDA modellek illesztése során gyakran kihívást jelent az adott szöveg-
korpuszra optimálisnak tekinthető topikszám megtalálása, ezért több topikmodellt 
is futtattunk öt és harminc topik közötti topikszámokra. Minden topikszámnál ki-
számítottuk a Cv (Röder et al. 2015) nevű topikkoherencia mutató értékét, majd a 
megfelelő topikszámról a koherenciaértékek, illetve a modellek kvalitatív értékelése 
segítségével döntöttünk. Jelen cikkünkben egy 14 topikos megoldást elemeztünk.
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3.3. A kialakult topikok

A topikmodell elemzését két fázisban végeztük. Első körben arra voltunk kíváncsi-
ak, hogy a létrejött topikok tartalmai mennyire fedik elemzésünk tárgyát, illetve egy 
általános képet kívántunk alkotni a korpuszunk tartalmáról. Ennek megállapítására 
először kvantitatív, majd kvalitatív módon értékeltük az egyes topikok tartalmát. A 
kvantitatív fázisban egyebek mellett minden topik esetében megvizsgáltuk a topik 
méretét, azt, hogy az adott topik milyen arányban tartalmaz a holokauszttal, Trianon-
nal, illetve mindkét témával kapcsolatos keresőszavakat. Kvalitatív elemzéssel meg-
néztük azt is, hogy milyen arányban találunk az adott topikban kormánypárti, nem 
kormánypárti, illetve szélsőjobboldali médiumokról származó cikkeket, továbbá meg-
vizsgáltuk, hogy az általunk az elemzéshez használt négy kulcsfogalom tekintetében 
az adott topik mennyire rendelkezik egyértelmű, egy irányba mutató narratívával. Az 
elemzés ezen első fázisa alapján kizártunk öt darab topikot a további vizsgálat alól, 
mivel úgy találtuk, hogy ezeknek a tartalma nem releváns az elemzés szempontjából.10 
A fennmaradó kilenc darab topik összesen 15 360 darab cikket tartalmaz. Az elem-
zés második fázisát, amely a szövegek kvalitatív feldolgozását, értő, alapos olvasását 
(close reading) jelentette, ezen a 15 360 darab cikken végeztük. A fennmaradó topikok 
részletes adatai az alábbi táblázatban láthatók.

10	 Ezekben	a	topikokban	zömében	olyan	cikkek	szerepeltek,	amelyek	 (1)	csak	említés	szintjén	tartalmazták	a	kulcsszavainkat,	
és	elsődlegesen	nem	a	vizsgált	témában	íródtak,	(2)	nem	tekinthetők	politikai	tartalmú	cikkeknek	(pl.	színházi	beszámolók,	
filmekről,	zenéről	szóló	szövegek),	(3)	hírösszefoglalók	változatos	témákban,	amelyek	ugyan	tartalmazzák	a	kulcsszavainkat,	
de	nagy	részben	nem	releváns	tartalmúak,	(4)	nem	magyar	kontextusú	írások.
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A mélyebb vizsgálat alá vett kilenc topik közül hat egyértelműen Trianon-fókuszú, 
kettő megközelítőleg fele-fele arányban tartalmaz a holokauszthoz és Trianonhoz 
köthető szövegeket, egy pedig szinte kizárólag a holokauszttal foglalkozik. A teljes 
korpuszban a kormánypárti sajtó írásai 40, a nem kormánypárti és a szélsőjobbol-
dali médiumok cikkei pedig egyaránt 30-30 százalékban fordulnak elő. A teljes kor-
puszhoz viszonyítva két topik jellemezhető kormánypárti, három nem kormánypárti, 
és további három szélsőjobboldali túlsúllyal. Egy topik esetében a politikai arányok 
átlagosnak mondhatók. Ahhoz, hogy jobban átlátható legyen az elemzett korpusz 
tartalma, az egyes topikoknak egy-egy rövid leírást is adtunk, amely megtalálható a 
2. táblázatban. 

A kialakított topikokról szóló általános bemutatás után a következőkben a négy 
meghatározott fogalom előfordulására, értelmezésére vállalkozunk. Elemzésünk 
alapját a Caramani és Manucci (2019) által használt négy pillér adja: a heroizálás, a 
viktimizáció, a hatálytalanítás, valamint a kulpabilizáció megjelenési formáit keres-
sük az egyes topikokban. Eredményeinket, a talált sajátosságokat összehasonlítjuk a 
hagyományos magyarországi a jellegzetességekkel, keretezésekkel. Fontosnak tartjuk 
kiemelni, hogy jelen írásunk keretei nem engedik meg az összes téma bemutatását 
minden potenciális politikai oldal nézőpontja szerint. Elemzésünkben azonban olyan 
cikkeket választottunk és hivatkoztunk, amelyek jól reprezentálják az adott politikai 
orientáció álláspontját a vizsgált témákkal kapcsolatban.

3.4. Heroizálás: kik a hősök?
Az elemzésünk során egyes számú topikként azonosított cikkcsokor elsősorban a 
nemzeti összetartozás napjával,12 valamint nemzetpolitikával kapcsolatos híreket, 
túlnyomóan kormánypárti nyilatkozatokat, megszólalásokat tartalmaz. Az össze-
gyűjtött cikkek nagy része Potápi Árpád nemzetpolitikáért felelős államtitkár ünne-
pi beszédét, illetve a beszédhez kapcsolódó értelmezést közöli, és általánosságban is 
felülreprezentált a kormánypárti sajtó ebben a topikban. A nemzetpolitikáért felelős 
államtitkár a felszólalásában Trianonról emlékezett meg, valamint az első világhábo-
rú máig ható következményeiről szólt. A beszédében – bár nem tagadta, hogy Trianon 
fájó pont a magyar emberek számára – a megbékélésre fókuszált, valamint a család 
fontos, összetartó szerepét emelte ki. Köszönetet mondott azoknak a magyar embe-
reknek, családoknak, akik megélték Trianont és a nehézségek és hátrányok ellenére, 
magyarként nevelték fel a gyermekeiket (Magyar Hírlap 2019). A beszédben Trianon 
traumájának kérdése nem került a „hatálytalanított” témák közé, az ország szétszakí-
tása miatt megélt fájdalomról szó esik, a hangsúly azonban egyértelműen a szétszakí-
tást túlélő közösségen van. A határon túl élő magyar családok – akik magyarként ne-
velték fel a gyermekeiket – alkotják a heroizáltak csoportját, ők azok, akiket a beszéd 
alapján a kormányzati narratíva hősként mutat be (Magyar Hírlap 2018).

12	 A	nemzeti	összetartozás	napjának	létrehozása	a	2010-ben	megalakított	Fidesz-kormány	egyik	első	döntése	volt.	Az	emlékna-
pot	a	trianoni	békeszerződés	aláírásának	dátumára,	június	4-re	tették	(Hatályos	Jogszabályok	Gyűjteménye	2010).
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A kettes számú topikban uralkodóan az első és a második világháború katonai 
sikereinek és kudarcainak leírásai, történelmi témájú írások találhatóak. A topik a 
korpusz átlagos politikai megoszlásához képest szélsőjobboldali túlsúllyal jellemez-
hető. Az első világháború és Trianon emlékezete kapcsán kiemelt szerepet kapnak a 
katonák, akik a hősök szerepében tűnnek fel. Jellemző a topikra a 24.hu-n szereplő 
cikk, amelynek már a címe is mutatja a heroizálás folyamatát: A poklok poklában is 
helytálltak a magyar katonák. Az írás az Isonzó folyó menti csatákat elemzi, leírva a 
monarchia hadseregében szolgáló katonák mindennapjait, a lövészárkokban uralkodó 
körülményeket. A szöveg részletessége szinte megeleveníti a katonák kegyetlen min-
dennapjait. A cikk írója a cím mellett a „hősi halál” és a „hősies helytállás” kifejezések-
kel is hangsúlyozza a katonák szerepét (24.hu 2020a).

A hősökről szóló narratíva a második világháborúról megjelenő cikkeket is behá-
lózza, a holokauszt témája azonban ritkán jelenik meg. A cikkek fókuszába a magyar 
hadsereg hősies helytállása kerül. A Don folyó menti csata leírása egyike a megjele-
nített témáknak, amely írások a kilátástalan, reménytelen helyzetben is hősiesen 
helytálló magyar katonák képét festik le. A hős katonák szerepe azonban e cikkben 
összemosódik az ország tehetetlen, áldozati szerepével is, miszerint a katonák keleti 
frontra történő vezérlése csak azért történt, mert az „1938 és 1941 közötti évek te-
rületi visszacsatolásaiért akkor már csak így lehetett »fizetni«” (Magyar Idők 2020a, 
Kuruc.info 2020a). Az áldozatok és hősök szerepének elmosódása mellett a fenti cikk 
érinti a kulpabilizáció, a múltbéli eseményekért való felelősségvállalás témáját is. Fon-
tos továbbá, hogy a hősiesség kérdése sokkal kevésbé hangsúlyosan jelenik meg a nem 
kormánypárti orgánumokban. Az ezeket a témákat boncolgató írások között a magyar 
politikai élet baloldala kevéssé reprezentált, erős értékítéletet nem fogalmaznak meg, 
értéksemlegességgel találkozunk.

3.5. Kik az áldozatok?
A létrehozott topikmodell segítségével több olyan témacsoportot is sikerült azono-
sítani, amelyben az áldozatisággal kapcsolatos témák nagy arányban jelentek meg. A 
kettes számú topikban egy, a radikális hangvételű, kormánypárti Vadhajtások hon-
lapján közölt cikk jól ábrázolja a Trianonnal összekapcsolódó traumát és annak fel-
oldhatatlan, áldozati voltát. A cikk a 98 éve! Trianon a mi holokausztunk! címet viseli. 
Már maga a cím, tehát a holokauszt és Trianon párhuzamba állítása is utal arra, hogy 
a trauma – mind a két esetben –hatalmas, azonban a cikk szerzője a megfogalmazással 
elkülöníti a „mi” és az „ők” csoportját. A cím arra enged következtetni, hogy Trianont 
a saját csoportjának traumájaként, míg a holokausztot az idegen csoport traumája-
ként értelmezi. Ez a címadás feleleveníti a György Péter (2012) által is megfogalma-
zott gondolatokat, miszerint a magyar társadalomban élő jelenség a holokausztot 
nem a saját csoport, a magyarok traumájaként értelmezni, hanem mint egy, külső 
és idegen csoport által elszenvedett történést. Az írásban részletezik a békeszerző-
dés által Magyarországot sújtó veszteségeket, csakúgy, ahogy a második világhábo-
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rú után megköttetett, párizsi diktátumban lefektetett területi aspektusokat. A cikk 
2010. június 4-én az Országgyűlés által kimondott nemzeti összetartozás napja al-
kalmából íródott (Vadhajtások 2018). A szöveg tényszerű, történelmi adatokat sorol 
fel, valamint ezzel párhuzamosan a történéseket egy meseszerű szövegbe helyezi. Az 
elmesélés módja olyan hatást kelt, mintha a történések logikus egymás után követ-
kezése megakadályozhatatlan lett volna. Emellett ez az értelmezés Magyarországot 
egy passzív, elszenvedői szerepbe helyezi, „szemet huny” afelett, hogy az ország és 
annak vezetői is hoztak döntéseket. A „diktátum” kifejezés használata is az említett, 
elszenvedői, áldozati szerepet erősíti. A hagyományos, passzív áldozati szerep mellett 
megmutatkozik az áldozati versengés, amelyre a cím már önmagában is utal. Annak 
feltevése, hogy a veszteségek összehasonlíthatóak, valamint a „mi” és „ők” csoport 
határozott elkülönítése alapozza meg a versengő áldozati narratívát.

Az áldozati narratíva kapcsán fontos elemeznünk Orbán Viktor beszédeit, ame-
lyekben sajátos módon fonódik össze a magyar nép hősi és áldozati szerepe. A négyes 
számú, erősen Trianon-fókuszú és szélsőjobboldali túlsúllyal jellemezhető topikban 
számos ilyen példát találunk. A Ripost honlapján megjelenő cikk a trianoni béke-
szerződés századik évfordulójának megemlékezésén elhangzott Orbán-beszédből 
szemezget. A miniszterelnök beszéde nyitányában kijelentette, hogy „nincs a világon 
egyetlen nemzet sem, amely kibírt volna ilyen száz évet”. Beszédében kitért arra, hogy a 
magyaroknak mindig is meg kellett küzdeniük a hazájukért. Ezt a szenvedést és áldo-
zatot szintén sajátos, hősi szemszögből értelmezte: „Emlékeznünk kell, mennyi tetterő, 
céltudat, tehetség, vér, áldozat és vitézség kellett, hogy mi ma itt állhassunk.” A szuve-
renitás központi témája ennek a beszédének: az önállóságot és a határok védelmét 
akutálpolitikai kérdésekkel – mint például a menekültek kérdése – is összekapcsolta 
(Ripost 2020). Ez az Orbán-beszéd példázza a Balogh (2015) által is leírt összefüggést 
a heroizáció és a viktmizáció közötti átmenetről. A beszéd önmagában példaként szol-
gál mind a passzív, mind pedig az aktív áldozati fogalom megjelenésére.

Az áldozatisággal kapcsolatban rendszeresen felbukkanó kérdéskör a határon túli 
magyarok, elsősorban a romániai magyarok helyzete. Az elemzett cikkek a hetes szá-
mú, erősen Trianon-fókuszú topikban jelennek meg, és a román–magyar együttélés 
szimbolikus konfliktusait tárgyalják (például a Trianon-ünnepnapot, a székely au-
tonómia kérdését, illetve az úzvölgyi katonai temetőben történteket). Ezek a cikkek 
példaként és „bizonyítékként” szolgálnak arra, hogy a magyarok Trianon óta áldozati 
szerepben vannak. Tőkés László akkori európai parlamenti képviselő szerint „az er-
délyi magyarság 30 évvel a diktatúra bukása után is ostrom alatt van, és annak a román 
nemzetpolitikának az áldozata”. Tőkés részletezte a magyarságot ért atrocitásokat, 
mind történelmi távlatban, mind pedig a nem túl távoli múltból hozott példákat. Az 
igazságtalanság precedenseként említette, hogy Klaus Iohannis elnök megvonta tőle 
a Románia csillaga kitüntetést, mikor Tőkés Orbán Viktort sürgette, hogy Magyaror-
szág vállaljon védhatalmi szerepet az erdélyi magyarok felett (Nemzeti.net 2019). Az 
áldozati szerep hagyományos leírása mellett gyakran megjelenő téma az úzvölgyi ka-
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tonatemetőt ért támadás13 is, amelynek magyar szemszögű keretezésében a „provo-
káció” és a „kegyeletsértés” jellemző kifejezések (Kuruc.info 2019, Kuruc.info 2020c). 
A hetes számú topik az átlagosnál magasabb arányban tartalmaz szélsőjobboldali hír-
portálokat, emiatt a magyar áldozati narratívában elsősorban a passzív szerep kerül 
bemutatásra.

Szintén a hetes számú topikban jelenik meg a székely autonómia kérdése. A cikk 
által közvetített álláspont szerint az 1918-as gyulafehérvári határozatban megígért 
autonómia már „száz éve késik”, a magyarok Románia területén jogfosztottként él-
nek. A magyar jogvédők véleménye szerint az autonómiáról szóló vita folyamatos 
háttérbe sorolása egymás ellen fordította a hagyományosan, egymás mellett békében 
élő nemzeteket (VS.hu 2018). E szemszögből vizsgálva a romániai magyar kisebbség 
szerepét kirajzolódik, hogy a csoport a mindenkori aktuális politikának kiszolgálta-
tott helyzetben van. Az áldozati szerep tehát történetileg és jelenleg is megmutatko-
zik: míg Trianon esetében egy idegen országba kényszerültek kisebbségi csoportként, 
aktuálisan az autonómia hiánya miatt éreznek jogfosztást. „Területért jogokat követe-
lünk. Hogyha már a hazánktól megfosztottak minket, új hazánkban, közös országunkban 
legalább alapvető emberi és kollektív jogainkat biztosítsák cserében” – hangzott el 2018-
ban Tőkés Lászlótól. Érvelése szerint a székely autonómia Románia függetlenségét 
nem veszélyeztetné, csupán az 1918-as, gyulafehérvári határozatban foglaltak való-
sulnának meg (Magyar Idők 2018b). A fenti cikkek egyrészt áldozati szerepben jele-
nítik meg a magyar kisebbséget, ugyanakkor ezzel párhuzamosan egy önmagát védő, 
hősies csoportként ábrázolják a magyarokat.

Az ebben a topikban megjelenő nem kormánypárti sajtó esetében értéksemlegesség 
figyelhető meg. Az Azonnali honlapján a Trianonról szóló cikkek egyikében a Magyar-
országon élő románok békeszerződéssel kapcsolatos véleményéről készült videóriport, 
a rövid ismertetőben azonban csupán arra reagáltak, hogy a megkérdezettek jelentős 
százalékban magyarul, és nem román nyelven beszéltek (Azonnali.hu 2020b).

3.6. Mely témák nem kerülnek a közbeszédbe?
A hatálytalanítás témakörét vizsgálva hasonló párhuzamokra bukkantunk, mint az 
áldozati narratíva elemzése során. Míg az áldozati narratíva szinte elválaszthatatlan a 
heroizációtól, addig a hatálytalanítás sajátos módon összefonódik a kulpabilizációnak 
az elméletben meghatározott sajátosságaival.

13	 A	két	világháború	során	az	Úz	völgyében	több	csatát	is	vívtak,	emellett	a	háborúk	területi	változásai	miatt	a	régió	tartozott	
mind	az	akkori	Magyarországhoz,	mind	pedig	az	akkori	Romániához.	A	csaták	és	a	területmozgások	eredményeként	a	teme-
tőben	örök	nyugalomra	helyezett	katonák	számáról	és	nemzetiségéről	viták	szólnak.	Aktuálisan	a	temető	Hargita	megyéhez	
tartozik,	azonban	a	Bákó	megyéhez	tartozó	Dărmănești	a	város	közvagyonává	nyilvánította	a	temetőt,	és	52	betonkeresztet	
állítatott	–	külön	parcellát	létrehozva	a	román	halottak	számára.	A	polgármester	a	létrehozott	parcellát	fel	is	szerette	volna	
avatni,	valamint	a	temetőben	történő	változtatásokat	„helyreállításnak”	titulálta.	A	temetőben	történő	szimbolikus	esemé-
nyeket	a	 székelyek	ellenérzésekkel	 fogadták.	A	 felavatás	előtt	azonban	a	betonkereszteket	 ismeretlen	emberek	műanyag	
zsákokba	csomagolták,	a	román	sajtóban	ezt	a	székelyek	által	elkövetett	kegyeletsértésként	értelmezték.	A	fizikai	konfliktusra	
2019.	június	6-án,	az	avatás	és	egyben	a	Romániában	ünnepelt	hősök	napján	napján	került	sor,	amikor	a	székelyföldi	magya-
rok	egy	csoportja	élőláncot	vont	a	temető	köré,	amelyen	a	románok	erőszakosan	áttörtek,	hogy	bejuthassanak	a	temetőbe	
(Magyarosi	2019).	2021	októberében	a	Bákói	Táblabíróság	érvénytelenítette	Dărmănești	város	határozatát,	ezzel	„visszaadva”	
a	temetőt	Csíkszentmártonnak	(HVG.hu	2021).
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A tízes számú topik – amelyben találunk példákat a „szándékos ki nem mondásra” 
is – sajátossága, hogy a cikkek eloszlása nem tér el jelentősen a teljes korpuszban mért 
arányoktól. A topikban meghatározóan jelen vannak a szlovákiai magyarság helyzetéről 
szóló írások, amely témakör a magyar és a szlovák miniszterelnök találkozása kapcsán 
került előtérbe. A topikban szereplő cikkek gyakran szó szerinti idézésben mutatják be 
a két kormányfő találkozását, illetve az ezzel kapcsolatos eseményeket. 2020 során a 
két vezető politikus kölcsönös gesztusokat tett egymás irányába. Orbán Viktor fogadta 
Igor Matovič kormányfőt, megköszönve neki a felvidéki magyaroknak tett gesztusait, a 
koronavírus-járvány során kialakított együttműködést (Hirado.hu 2020). Az egyezteté-
sek során a két kormányfő a jövőről, az országok együttműködéséről beszélt, azonban 
Trianon a két miniszterelnök között a megbeszélésen nem került szóba. Orbán Viktor 
véleménye szerint a magyaroknak történelmi tudata és nem sérelmei vannak Trianon-
nal kapcsolatban, és lehetetlen, hogy a szlovákokhoz hasonló módon gondolkozzanak a 
történelmi eseményről. Matovič hasonlóan gondolkodott, véleménye szerint a múlttal 
a történészeknek kell foglalkoznia, a politikusok kezében pedig a jövő van (Nemzeti.net 
2020b). A két kormányfő kölcsönösen elismerte, hogy az országok véleménye Trianon-
ról eltérő és nem is egyezhet meg, így a tárgyalásaik során a történelmi eseményekről 
nem beszéltek, az együttműködés keretében, az azzal kapcsolatos nyilatkozatokban a 
két kormányfő között Trianon tiltott témának számított.

A tízes számú topikban a nem kormánypárti hírportálok írásai egyharmados 
arányban fordulnak elő. A két kormányfő találkozását leíró, nem kormánypárti for-
rásból érkező cikkek ebben az esetben is értelmezés és szerzők által megfogalmazott 
vélemény nélkül számolnak be a találkozóról (ATV.hu 2020b). A 24.hu-n megjelent 
cikkben szerepelnek idézetek Orbán Viktortól, az írás azonban beszámoló jellegűnek 
tekinthető (24.hu 2020b). A két miniszterelnök találkozása mellett a nem kormány-
párti sajtó más kormánytagok felszólalásairól is beszámol. Az ATV.hu Szijjártó Péter-
nek a két kormányfő találkozásával kapcsolatos gondolatait közölte (ATV.hu 2020a), 
azonban a nem kormánypárti kategóriába tartozó médiumok ezt az eseményt sem 
helyezik erőteljes keretezésbe. Az Azonnali mélyebb bepillantást enged a szlovákiai 
magyarok politikai színtéren való működésébe. A hírportálon közölt értelmező cikk 
bemutatja, hogy a szlovákiai Magyar Közösség Pártja (MKP) milyen körülmények kö-
zött nyújtott át egy memorandumot a szlovák miniszterelnöknek. A párt által megfo-
galmazott és benyújtott csomag a magyarok jogegyenlőségével kapcsolatban fogalmaz 
meg kéréseket (Azonnali.hu 2020a). Ez a cikk, bár mélyebb bepillantást enged a párt 
működésébe, céljaiba, leginkább kívülálló szemszögből értelmezi az eseményeket. A 
memorandum kisebbségi magyar pozícióból született egy olyan időszakban, amikor 
a magyar és a szlovák kormányfő kölcsönösen gesztusokat tett egymásnak, a nem 
kormánypárti sajtó azonban e témában sem jelenített meg erős értékeket, érzelmeket 
vagy perspektívát.

A hatálytalanítás kapcsán a kettes számú topik elemzése is indokolt. A topikban 
magas arányban fordulnak elő történelmi eseményeket feldolgozó cikkek. Ezek a szél-
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sőjobboldali orgánumokban megjelenő írások azonban több esetben szélsőségesen 
egysíkú történelmi nézőpontot mutatnak be. Írásunkban mi ezt is a hatálytalanítás, ki 
nem mondás egyik eszközének tekintjük. Véleményünk szerint az ilyen jellegű írások 
összefonódnak a kulpabilizációval, pontosabban annak hiányával is. Erre lehet példa 
a Vadhajtások felületén szerkesztetlenül megjelent Csurka István-írás, amely az első 
világháború végétől tekinti át a magyar történelmet és egy értelmező ívet próbál il-
leszteni az eseményekre. Az eredeti, 2011-es írásban Csurka erős kijelentéseket teszt: 
azt írja, hogy Károlyi Mihály tudatosan készítette elő a „bolsevik rémuralmat”. Emel-
lett kifejti a véleményét, miszerint Tisza Kálmán pénz hiányában „feküdt le” a „zsidó 
akarat előtt” (Vadhajtások 2019). A cikkben a történelem egyoldalú és rendkívül szél-
sőséges értelmezése olvasható. A Vadhajtások felületén a cikk 2019-ben jelent meg, 
és a szerkesztők nem érezték szükségességét annak, hogy értelmezve kiegészítsék az 
eredeti írást, amiből arra lehet következtetni, hogy a Csurka-féle történelemszemléle-
tet helytállónak és elfogadhatónak tartják. Emellett példaként említhető még a Ron-
gyos Gárda kapcsán megjelent cikk (Akik felvették a kesztyűt a vörös terroristákkal és a 
hazaárulókkal címmel) (Nemzeti.net 2020a, Vadhajtások 2020). A cikk írója a gárdát 
az egyik olyan gerilla-hadviselést végző szervezetnek tekinti, amely megpróbálta meg-
állítani az „az ország sorsának végzetbe rohanó szekerét”. A cikk az 1921-es soproni 
fellépésüket és hősies helytállásukat említi, valamint érzelmi töltettel is rendelkezik: 
egy soproni megemlékezés során elhangzó beszéd kapcsán utólag derült ki, hogy a 
beszédet mondó személy az édesapját is a csatában veszítette el, így a kollektív trau-
ma mellett a beszéd a személyes gyásszal is bővült (Nemzeti.net 2020a, Vadhajtások 
2020). A cikk bár több történeti eseményt is rögzít, a gárda szerepét nagyon egyolda-
lúan mutatja be. A „honvédő” küzdelmek kapcsán nem merül fel a felelősségvállalás, 
valamint a gárda nem jelenik meg olyan történelmi kontextusban, amelynek értelme-
zése nem bontható ilyen könnyen a „jók és rosszak közötti harcra”.

Szintén ebben a topikban jelentek meg cikkek az első és második bécsi döntésről 
és azok „igazságosságáról is”. A Nemzeti.net honlapján az alábbi címmel jelent meg 
írás: Amikor győzött egy kis igazság: 80 éve hozták meg az első bécsi döntést. A cikk szerzői 
taglalják a területi revízió részleteit, a szlovák fél szemszögéből történő értelmezés 
azonban nem kerül bemutatásra. Egy ponton az írók idézőjelben használják a „szlová-
kiai oldal” kifejezést, utalva arra, hogy a visszacsatolás jogos követelés volt a magya-
rok részéről. A cikk elsősorban a terület lakosságának etnikai arányai miatt tekintette 
helytállónak a magyar követelést, az „országgyarapítás” különböző állomásait (Nem-
zeti.net 2018b). Az Origo honlapján is jelent meg olyan írás, amely egy történelmi 
eseményt szélsőségesen egyféle álláspontból mutat be. „Örömkönnyek és virágeső 
fogadta Kolozsváron a magyar honvédeket” – írja az Origo a második bécsi döntés 
kapcsán. A területi revízió kapcsán az írás nem tekinthető árnyaltnak, túlnyomóan 
pozitív színben mutatja be az eseményeket (Origo.hu 2019e), nem utal a visszacsato-
lás más aspektusaira.
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A hatálytalanítás esetében megfigyelhető egy, az első és második világháború 
emlékezete kapcsán megjelenő sajátosság: egyes szavak, kifejezések teljes tabusítá-
sa, körülírása. A Trianon kapcsán elemzett cikkek esetében – hasonlóan az államszo-
cializmus alatti holokausztemlékezethez – a ki nem mondott kimondás a jellemző. 
A második világháború után, ahogyan azt az elméleti részben is tárgyaltuk, gyakori 
jelenség volt, hogy a „zsidó” és „holokauszt” kifejezések helyett a „mártír”, „áldozat”, 
„üldözött”, „náci tömeggyilkosság” fogalmak kerültek kimondásra (Szécsényi 2017: 
296–301). A nyilvános kommunikációban az áldozatokról és veszteségekről való be-
széd csak közvetetten valósult meg, a körülírt és tabusított szavak mögött rejtőző 
valódi jelentéssel mindenki tisztában volt. Emellett az egyes történelmi példák szél-
sőségesen egysíkú nézőpontból való bemutatása egyszerre mutatja a hatálytalanítás 
és a felelősségvállalás (hiányának) jellegzetességeit is.

3.6.1. A hatálytalanítás hiánya
A hatálytalanítás témáját vizsgálva megkerülhetetlen, hogy bemutassuk a magyar 
szélsőjobboldal narratíváját. Azonban a topik elemzése előtt fontos hangsúlyozni, 
hogy a bemutatott cikkek elsősorban a kormánypárti médiában megjelenő, a szélső-
jobboldal és különösen a Jobbik 2010 körüli működését bemutató írások. Ezek a cik-
kek a kormánypárti oldal azon törekvését reprezentálják, amellyel az ellenzéki össze-
fogás pártjait a Jobbik múltbéli ügyeivel kívánják diszkreditálni. A topik elemzésénél 
tehát figyelmesen kell olvasnunk, nem összemosva a jobboldal korábbi nyilatkozatait 
és az események aktuális keretezését. Az általunk elkülönített ötödik topik, amely 
tehát tartalmában a magyar szélsőjobboldal radikalizmusát tárgyalja, a kormánypárti 
sajtó felülreprezentációjával jellemezhető (49 százalék), a cikkek csupán 21 százalék-
ban származnak szélsőjobboldali portálokról. Ezek az írások rengeteg eredeti idézetet 
tartalmaznak, ezeken keresztül mutatják be a radikális nézeteket. Az e csoportba tar-
tozó cikkek a hatálytalanítás hiányára adnak példát: olyan történésekről számolnak 
be, amelyekkel a szélsőjobboldal bizonyos tagjainak gátlástalanságára, radikalizmusá-
ra és végletes szélsőségességére mutatnak rá.

Az Origo.hu egy jobbikos párttagról, Sneider Tamásról és a feleségéről számol be. 
Sneider korábban egy szkinhedmozgalom tagja volt, és felfüggesztett szabadságvesz-
tésre ítélték 1992-ben egy roma férfi megverése miatt. A cikk Sneider feleségéről ki-
szivárgott anyagokról is beszámol: 2017-ben a nő náci karlendítéssel pózolt az eskü-
vőjükön, valamint homofób és rasszista hangfelvételek is előkerültek az eseményről 
(Origo.hu 2019a). A Sneider házaspár mellett Szávay Istvánról, szintén Jobbik-tagról 
is kerültek elő felvételek, amelyeken arról beszél, hogyan vert meg egy zsidó nőt. A fel-
vétel napvilágra kerülése után Szávayt menesztették a parlament jegyzői posztjáról, a 
Figyelő szerint azonban ez csupán figyelemelterelés volt. A szerző úgy érvel, hogy bár 
ez a látszatlépés megtörtént, a Jobbikban még mindig szélsőséges emberek kapnak 
vezetői pozíciót. Ilyen Gyöngyösi Márton, aki 2012-ben nemzetbiztonsági kockázat-
nak nevezte a zsidókat és listázni szerette volna az izraeli állampolgársággal is rendel-
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kező parlamenti képviselőket (Figyelő.hu 2018). Kulcsár Gergely Jobbikos képviselő 
nyíltan antiszemita felszólalásában a holokausztot „kamukausztnak” nevezte, vala-
mint félt attól, hogy a Parlamentben a holokauszt „állítólagos áldozataira” akarnak 
emlékezni. Szintén ő volt az, aki a rakparti, holokauszt áldozatainak emléket állító 
cipőkbe beleköpött, valamint az alábbiakat írta az emlékmű kapcsán: „Mindenkinek 
ajánlom, hogy ha szomorú vagy fáradt, látogasson el ide, megjön a kedve folytatni a 
munkát, amit őseink sajnos nem fejeztek be!” A Kuruc.infón közölt cikkben Jakab 
Pétert, a Jobbik akkor frissen kinevezett elnökét kritizálták, aki felszólította Kulcsár 
Gergelyt a megyei közgyűlési mandátumának visszaadására (Kuruc.info 2020b). Az 
oldal Jakab Péter felszólalásáról cinikusan számol be, míg Kulcsár lépéseit értékítélet 
nélkül közli.14

Az Echotv.hu-n megjelent írás a baloldali politikusokat kritizálja. A sorra előkerülő 
felvételekre, a nyílt antiszemitizmusra a baloldal „vérszegényen” reagált, Kunhalmi 
Ágnes Gyöngyösi Mártontól bocsánatkérést várt, a Jobbikkal való együttműködését 
azonban fenntartotta (ECHO TV 2019). Azt láthatjuk, hogy a kormánypárti média 
előszeretettel számol be az ellenzék, azon belül is elsősorban a Jobbik múltbéli ügyei-
ről, de nem maradnak említés nélkül a baloldali pártok kapcsolódó botrányai sem. Ez-
zel a kormányközeli média a hatálytalanítás ellenében tesz erőfeszítést, köztudatban 
tartva ezeket az eseményeket.

3.7. Kik a bűnösök? – A felelősségvállalás kérdése
A felelősségvállalás kérdésének vizsgálata nehéz: a mindenkori aktuális kormány fele-
lősségvállalása a nemzet vagy egy, a nemzeten belüli kisebb csoport tetteiért koránt-
sem ugyanaz. Míg a mindenkori aktuális hatalom egy-egy bűnösnek kikiáltott csopor-
tot könnyen állít „ítélőszék elé” és vezeti végig az adott csoport bűneit és mulasztásait, 
az ország és társadalom egészének nevében történő felelősségvállalásra nincs példa.

A nyolcas számú topikban, az ATV.hu-n megjelenő cikk is e fenti dilemmát példáz-
za. A topik elsősorban a Kossuth téri Trianon-emlékmű híreit tartalmazza, és felül-
reprezentált benne a nem kormánypárti sajtó. Az írás kifejti, hogy a XII. kerületi ön-
kormányzat a második világháború polgári és katonai áldozatainak emlékére állított 
turulszobrot átminősítené első világháborús emlékművé. Mindezzel párhuzamosan 
egy olyan emlékhely elkészítésére is pályázatot írtak ki, amely „vallástól, nemzetiség-
től, társadalmi hovatartozástól független” módon állítana emléket a második világhá-
ború áldozatainak, beleértve a nyilasok által meggyilkolt zsidókat is (ATV.hu 2020c). 
Felmerül a kérdés, hogy az átminősítés – függetlenül a turulszobor szimbolikájától 
– megoldaná-e a fennálló problémát, miszerint egy olyan emlékmű jött létre, amely 
nem állít emléket a zsidó áldozatoknak. Emellett szintén kérdéses, hogy ez az aktus a 
kerületben történt borzalmakért egységesen felelősséget kíván-e vállalni, vagy a nyi-

14	 A	Kuruc.info	elfordulása	a	Jobbiktól	a	párt	2014-es	néppárti	fordulata	után	kezdődött,	és	a	Kuruc.info	első	sajtóeseményén	
vált	nyilvánvalóvá	2019-ben.	Ezen	az	eseményen	Novák	Előd,	a	Jobbikból	távozott,	radikális	irányvonalat	képviselő	politikusok	
által	megalapított	Mi	Hazánk	Mozgalom	alelnöke	és	alapító	tagja	is	részt	vett	(Ács	2019).
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laskereszteseket – és az általuk elkövetett tagadhatatlanul szörnyű tetteket – állítják 
a „bűnösök” szerepébe.

Az egyes számú topikban is találunk olyan cikkeket, amelyek a felelősségvállalás 
jellegzetességeit mutatják. Potápi államtitkár a nemzeti összetartozás napja alkalmá-
val mondott beszédében kitért a magyar kormány külhoni magyarokat érintő politi-
kájára is. A Határtalanul! programban 2019-ig közel négyszázezer diák vett részt, aki-
ket Potápi szerint a magyar nyelv tart össze (Origo.hu 2019c). Az államtitkár a prog-
ram dicséretével párhuzamosan a Fidesz-kormány politikáját is minősítette. Az Origo 
felületén a nemzeti összetartozás napját egy olyan szimbolikus gesztusként értelmez-
ték, amely elválasztja a Fidesz-kormányt és az azt megelőző korszakot. Véleményük 
szerint a baloldali politikusok gyűlöletkampányt folytattak a külhoni magyarsággal 
szemben a kormányzásuk alatt, a 2010-es kormányváltás után pedig nem támogatták 
a nemzeti emléknapot (Origo.hu 2019d). A fenti álláspont szerint a magyar balolda-
li politikusok felelősségét nem szabad figyelmen kívül hagyni akkor, amikor a múlt 
sérelmeiről, Trianonról, a holokausztról vagy azok következményeiről beszélünk. A 
baloldali politikusokról alkotott, kormánypárti kép egységesnek mondható, kevés ki-
vétellel találkoztunk csak. Ezek közé tartozik Karácsony Gergely egyperces emlékezé-
se. 2020-ban a főpolgármester a trianoni békeszerződés aláírásának századik évfordu-
lóján egy percre leállította a budapesti közlekedést. Míg Orbán Viktor miniszterelnök 
pozitívan értékelte ezt a lépést, addig Kövér László a következőt nyilatkozta: „A balol-
dal politikusainak egy kisebb része szégyelli és nem szívesen hirdeti a nemzettel kapcsolatos 
álláspontját. Más részük politikai számításból próbálja bizonyos kérdésekben nemzetinek 
beállítani saját magát, de a döntő pillanatban mindig kilóg a balliberális lóláb. Karácsony 
Gergelyt is ebbe a csoportba sorolom. A harmadik részt a megveszekedett nemzetgyűlölők, 
Gyurcsány Ferencék és a momentumos élcsapat alkotja, akik gyakorlatilag tőről metszett 
utódai az 1919-es bolsevistáknak” (Magyar Hang 2020).

A felelősség kérdése erőteljesen előkerül a második világháború és a holokauszt té-
májában. Gulyás Gergely 2019-ben, a holokauszt nemzetközi emléknapja alkalmából 
azt nyilatkozta, hogy az egykori magyar államot terheli felelősség, amiért nem védte 
meg az állampolgárait. Az 1930-as években erősödő antiszemitizmus, a jogfosztások, 
a deportálások véleménye szerint nem valósulhattak volna meg az egykori magyar 
közigazgatás nélkül. A felelősség azonban ezeken is túlmutat: a holokausztot túlélő-
ket életük végéig elkísérték az átélt borzalmak (Blikk 2019a). Véleménye szerint a 
holokauszt a zsidó-keresztény kultúra megtagadásának eredménye, amely kultúrák 
az emberi életet és szabadságot szentnek tekintik (Origo.hu 2019b).

Szintén a felelősség kérdése kapcsán fontos megemlíteni a Sorsok Háza projektet. 
A Sorsok Háza az előkészítő munkák és egyeztetések során heves vitákat váltott ki 
(Index.hu 2018). Megfogalmazódott, hogy a projekt ne csak az 1944-es a német meg-
szállás utáni Magyarországot mutassa be, hanem a magyar kormánynak és az ország-
nak a második világháború és a holokauszt során betöltött szerepére is reflektáljon 
(Index.hu 2019). A Sorsok Háza kivitelezése a kezdeti vitákat és ellentmondásokat 
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követően látszólag konszenzusos úton valósult meg, a konszenzus azonban csak a fel-
színen mutatkozott. A kormányzati kommunikációval és a Sorsok Háza körül 2019-re 
kialakult narratívával párhuzamosan fontos megnézni olyan magyarországi esemé-
nyeket és felszólalásokat is, amelyek árnyalják a magyarországi zsidóság helyzetét, 
valamint a bűnösség-felelősségvállalás kérdését. A Köves Slomó vezette Egységes Ma-
gyarországi Izraelita Hitközség (EMIH) mellett a Magyar Zsidó Hitközségek Szövet-
sége (Mazsihisz) is fontos szereplőként jelenik meg. A Mazsihisz a Sorsok Háza pro-
jektet már 2014-ben elhagyta, kifogásolva Schmidt Mária történész személyét, akit a 
projekt vezetésével bíztak meg, valamint hogy a Sorsok Háza hasonló funkciót töltene 
be, mint már meglévő, magyarországi intézmények (Index.hu 2018), ezzel nyíltan és 
egyértelműen elhatárolódva az EMIH akkori működésétől és értékrendjétől. A Sorsok 
Házáról folytatott, 2014-ben tartott egyeztetés során a Mazsihisz részéről kifogásolt, 
a Szabadság téren emelt német megszállási emlékmű, valamint Szakály Sándornak 
a Kamenyec-Podolszkijban történt tömegmészárlásról tett kijelentései is szóba ke-
rültek (Népszava 2018, Index.hu 2018). A fenti példák is mutatják, hogy a bűnösség 
kérdése, valamint a bűnösök megnevezése megosztotta a történészeket, tovább mé-
lyítette zsidó közösségen belüli töréseket, így formálva a politikát is.

Az elemzett cikkek esetében a kulpabilizáció elve nem csupán a történeti szemé-
lyekkel kapcsolatban jelenik meg. Kövér László a nemzeti összetartozás emléknapja 
kapcsán tartott beszédében párhuzamot vont a trianoni békeszerződés eredménye-
képpen az anyaország határain túlra szorult magyarok csoportja és azok között, akik 
ez Európai Unió migrációs politikája miatt érzik azt, hogy nem élhetnek a saját orszá-
gukban. „Napjainkban vannak, akik Európa minden nemzetét meg akarják fosztani azon 
joguktól, hogy eldönthessék, kivel akarnak együtt élni a szülőföldjükön” – mondta Kövér 
László. A beszédében tehát azokat az aktuálpolitikai szereplőket nevezte meg bűnös-
ként, akik – véleménye szerint – 2019-ben azon dolgoztak, hogy „a nemzeti értéke-
ket” felszámolják (Nemzeti.net 2018a).

A felelősségvállalás témája kapcsán a nem kormánypárti sajtóban is jelentek meg 
írások. Ezek zöme tudományos jellegű, elemző írás, így az objektivitásra törekszik, 
azonban egyes szövegek éles véleményt fogalmaznak meg bizonyos csoportokkal 
szemben. Erre példa a Mérce honlapján megjelenő írás, amely Toroczkai Lászlóról, 
az antiszemita nacionalizmusról, valamint Horthy Miklós emlékezetéről szól (Mérce 
2020). A cikk azt a kérdést feszegeti, hogy milyen módon lehet és lehet-e egyáltalán 
ünnepelni egy magát antiszemitának valló kormányzó emlékét. A Toroczkaiék által 
szervezett ünnepségen a cikk szerint Horthy emlékét szerették volna restaurálni, va-
lamint a „Hitler csatlósa” jelző ellen is felszólaltak, történelemhamisításnak minősít-
ve a kifejezést. A Mérce szerzője szerint az elhangzott beszédek megidézték a Horthy-
korszak keresztény-nemzeti ideológiáját, valamint az állandó veszélyérzetet is felele-
venítették az új „bűnösök”, a menekültek csoportjában. A cikk szerzője nem látott kü-
lönbséget a két világháború közötti nyilasok és az akkori szélsőjobboldal között abban 
a tekintetben, hogy egyik csoport sem a rendszert, hanem mindig kijelölt csoportokat 



53Knap Árpád – Bartha Diána – Barna Ildikó: Trianon és a holokauszt 

talál bűnösnek, felelősnek a veszély, a nehézségek, a rendszer hibáiért (Mérce 2020). 
A cikk kérdéseket vet fel, elgondolkodtatásra készteti az olvasót, azonban e tekintet-
ben is összefolyik a hatálytalanítás és a felelősségvállalás. Jogosan merül fel a kér-
dés, hogy Magyarországon jelenleg a „bűnös csoportok” kijelölése-e az egyetlen módja 
annak, hogy részlegesen felelősséget vállaljunk a múltban elkövetett bűnök miatt. A 
bűnös csoportok és a felelősség áthárítása a szélsőjobboldali médiában is megfigyel-
hető, például a Világfigyelő oldalán megjelent cikkben, amely szerint a világháborúkat 
„megrendelték” a nyugati hatalmak, illetve az első világháború egy „csinált háború” 
volt. A cikkben bűnösöknek a „Nyugat” sokat markoló fogalma mellett kisebb csopor-
tokat –implicit módon a zsidókat– is megjelölnek, mint például a Rothschild családot, 
a szabadkőműveseket, valamint a bankárelitet (Világ Figyelő 2019).

Összességében elmondható, hogy a felelősségvállalás tekintetében nincs egységes 
álláspont egyik politikai oldalon sem. A nemzeti múlttal való szembenézés elkezdő-
dött, azonban sok esetben még mindig csak egy-egy bűnös csoport középpontba he-
lyezése valósul meg, és nem a magyar történelem koherens értelmezése. Ugyanígy 
jellemző e kérdésben, hogy bármely politikai oldalhoz tartozó orgánumban találunk 
szélsőséges és a teljes semlegesség álláspontját képviselő cikkeket.

4. Konklúzió
Írásunkban a magyar emlékezetpolitika sajátosságait mutattuk be Trianon és a holo-
kauszt kapcsán. A magyar emlékezetpolitika változásait és lenyomatait az online sajtó 
vizsgálatával elemeztük. Adataink forrását a 2017 szeptembere és 2020 szeptembere 
között megjelent, Trianonnal és holokauszttal kapcsolatos, magyar nyelvű írások je-
lentették. Az összeállított szövegkorpusz tartalmát LDA topikmodellezés segítségével 
topikokba, témacsoportokba rendeztük. A korpuszunk meghatározása során előze-
tesen kizártunk öt olyan topikot, amelyekben az általunk keresett és elemzett témák 
nem voltak kellőképpen hangsúlyosak. Végül kilenc topikot vontunk részletes vizs-
gálat alá, amelyek 15 360 cikket tartalmaztak. A forrásul szolgáló médiumokat nem 
kormánypárti, kormánypárti és szélsőjobboldali kategóriákba soroltuk.

Összességében a módszer kapcsán elmondhatjuk, hogy a topikmodellezés nélkü-
lözhetetlennek bizonyult abban, hogy egy nagy méretű, és hagyományos, kvalitatív 
módon nem feldolgozható nagyságú korpuszról átfogó képet kapjunk. A kialakult to-
pikok tartalma jól interpretálhatónak bizonyult, és a kvalitatív elemzés során sikerrel 
irányította figyelmünket a korpusz igazán releváns részeire. A természetesnyelv-fel-
dolgozás azonban még sokat ígér az ehhez hasonló elemzések, és általában a társa-
dalomtudományok számára: felügyelt módszerek alkalmazásával komplex szöveg-
klasszifikációs, például érzelmek detektálását lehetővé tevő modellek hozhatók létre, 
vagy szóbeágyazási modellekkel nagy méretű korpuszok látens szemantikai struktú-
rája tárható fel. A továbbiakban azonban nemcsak módszertani szempontból, hanem 
tartalmilag is tervezzük kiszélesíteni az ilyen jellegű elemzéseinket, a nyilvánosság 
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más rétegeit, például a laikus diskurzust, illetve hosszabb időtávot is megragadva. A 
cikkek feldolgozásának elméleti keretét elsősorban a Caramani és Manucci (2019) ál-
tal leírt elméleti modell adta. A szerzőpáros a hősiesítés (heroization) és a felelősség 
(culpabilization) kérdését, valamint a hatálytalanítás (cancellation) és az áldozatiság 
(victimization) jelenlétét vizsgálta európai politikai pártok működésében. Írásunkban 
mi ezt az elméleti keretet emlékezetpolitikai dimenzióban alkalmaztuk: az azonosí-
tott topikokban kerestünk arra utaló jeleket, hogy milyen módon jelennek meg az 
elméleti modell által meghatározott jelenségek. Az írás során a szerzőpáros által meg-
határozott négy fogalom előfordulását és jellegzetességeit összevetettük a magyar em-
lékezetpolitikai írásokban megjelenő fő narratívákkal. A magyar szakirodalom alapján 
megállapítottuk, hogy Trianon kapcsán hagyományosan a passzív áldozati narratíva 
az uralkodó, a „hős katonák” szerepe ugyan megmarad, azonban a nemzetért való hő-
sies halál koncepciója kezd kikopni, helyette az „értelmetlen áldozat” értelmezés kerül 
előtérbe. A korábban megjelent emlékezetpolitikai írások ezenkívül rámutattak arra, 
hogy a holokauszt témája sok esetben együtt jár a szovjet fennhatóság alatt töltött 
időszakban a társadalomra rakódott emlékezési gyakorlattal. A magyar társadalom 
és emlékezetpolitika nem tud attól szabadulni, hogy a szovjet uralom alatt a „győztes 
háború” narratíva, valamint a traumák elhallgatása volt a meghatározó. Szintén erre 
az időszakra jellemző, hogy az áldozati csoportokról eufemizmusokban tárgyalnak, a 
zsidó kifejezés ritkán jelent meg. Ezt követően, a rendszerváltás során felmerülő fő 
emlékezetpolitikai kérdéssé az identitáskeresés problematikája vált: a rendszerváltó 
politikai pártok kiépülő identitásának részét képezte Trianon és a holokauszt valami-
lyen értelmezése. Az elemzésünk fő elméleti keretét a Michael Rothberg által kidolgo-
zott emlékezeti csomók koncepció adta (Rothberg 2010, 2013), amely elméleti keret 
az emlékezést szorosan a jelenhez kapcsolja. A megközelítés szerint az emlékezés nem 
statikus, hanem az emlékek keretezése állandóan változik, alakul, az értelmezést és 
az értékeket a mindenkori aktív közösség formálja. Írásunkban a média terében meg-
jelenő írásokra, nyilatkozatokra fókuszáltunk, az online tér vizsgálatához így ezt, a 
dinamikus változásra épülő modellt emeltük be.

A kvalitatív elemzésünk során a fenti megállapításokat figyelembe véve értel-
meztük a topikokban megjelenő témákat. Az első számú, elsősorban Trianonról és a 
nemzeti összetartozás napjáról, valamint a kettes, a világháborúkban elhunyt kato-
nák emlékét is felelevenítő topik reprezentálja legjobban azt, hogy hogyan keretezi 
a magyar politika a „hősöket”. Ebben a topikban a külhoni magyarok, a hős katonák 
koncepciója a meghatározó, a „túlélő magyarok” képe kerül előtérbe.

Az áldozatokról szóló narratívát jól reprezentálja az elsősorban szélsőjobboldali 
orgánumok cikkeit tartalmazó kettes topik, amelyben a Trianon-trauma témája meg-
határozó. Ebben a témacsoportban a passzív áldozati szerep bemutatása kiemelkedő: 
Trianon veszteségeinek bemutatása úgy történik, mintha az akkori magyar kormány 
és az ország csupán szemlélője lett volna az első világháborúnak, és annak következ-
ményei jogtalanok volnának. Emellett a passzív áldozati szerep összefonódik a ver-
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sengő áldozati narratívával is: a topikban a holokauszt témája ritkán kerül elő, de 
amikor megjelenik, akkor egyfajta összehasonlításként, amelyben a két világháború 
veszteségeit teszik a mérleg két serpenyőjébe. E témában a topikban megjelenő cikkek 
Trianon veszteségeit érzik erősebbnek. A hetes számú, kifejezetten a határon túli, el-
sősorban erdélyi magyarok szerepére fókuszáló topikban is megjelenik az áldozatiság, 
természetesen nem függetlenül Trianon témájától. Az áldozatokról szóló narratíváról 
elmondható, hogy a nem kormánypárti média „halk”, általában értéksemleges módon 
ír a veszteségekről és így a hősök csoportját sem nevezi meg.

A hatálytalanítás témaköre a topikokban összefonódik a „bűnösök” kérdésével is. 
A tízes számú topikban jellemzően a magyar és a szlovák kormányfő, Orbán Viktor 
és Igor Matovič találkozójáról szóló írások jelennek meg. A két miniszterelnök a kö-
zös jövő érdekében Trianont a tiltott témák listájára tette, elfogadva azt, hogy a két 
nemzet narratívája sohasem lehet közös. A kormánypárti, nem kormánypárti és szél-
sőjobboldali orgánumokban egyaránt értéksemleges, leíró cikkeket találunk a két kor-
mányfő találkozásáról. A hatálytalanítás témájában szót kell ejtenünk a kettes számú, 
szélsőjobboldali írásokat magas arányban tartalmazó topikról is, amelyben történel-
mi események jelennek meg, azonban azoknak egy szélsőséges és csupán a történelem 
kis szeletét kiragadó értelmezése. Az ötös számú topikban a 2010-es évek eleji Job-
bik és politikusainak szélsőséges megnyilvánulásai kerülnek bemutatásra, elsősorban 
kormánypárti sajtóorgánumokban. Az évekkel ezelőtti eseményeket a kormánypárti 
orgánumok aktuálpolitikai célzattal tartják köztudatban.

A bűnösség témakörében megállapítható, hogy sem a kormánypárti, sem pedig a 
nem kormánypárti média nem rendelkezik egységes narratívával: mind a két esetben 
megtalálhatóak szélsőséges nézőpontot bemutató írások arról, hogy a két történelmi 
esemény során melyek a bűnös csoportok. Szintén mindkét oldalon megjelennek a 
teljes semlegességre törekvő írások.

Összességében elmondható, hogy a hagyományos magyar emlékezetpolitikai meg-
közelítések közül a Trianonra rakódott trauma és passzív áldozati szerep tovább él a 
mai politikai kommunikációban. A hősök és áldozatok csoportjának összemosása to-
vábbra is jellemző, elsősorban a katonákról és a külhoni magyarokról szóló beszédek-
ben. A második világháború narratívája kevésbé mutat ilyen erős jellegzetességeket, 
az akár egy politikai oldalon belül is mutatkozó eltérések arra utalnak, hogy a második 
világháborúról és a holokausztról szóló narratíva tovább formálódik.

Az olasz szerzőpáros által kiemelt négy fő pillér megjelenését írásunkban emléke-
zetpolitikai szemszögből vizsgáltuk. Az elemzéshez a magyar politikai palettát rep-
rezentáló sajtóorgánumokon megjelenő cikkekkel dolgoztunk és így mutattuk be a 
magyarországi emlékezetpolitikával kapcsolatos írásokban megjelenő sajátosságok 
jelenlétét és változásait. A cikkek elemzése során kirajzolódott, hogy Trianon és a ho-
lokauszt témája, valamint e témák folyamatosan változó értelmezése szimbólummá 
vált a magyar emlékezetpolitikában, a különböző politikai oldalak pedig egészen elté-
rő megközelítéssel „használják” ezeket az emlékeket.
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Összefoglaló: Tanulmányunk áttekintést nyújt a nők lelkészi szerepvállalásához kapcsolódó szakiro-

dalom jellemző megközelítéseiről és problémafelvetéseiről, valamint legfontosabb kutatási eredmé-

nyeiről, bemutatva azokat a fontosabb nemzetközi tudományos diskurzusokat, amelyekben elhelyez-

hetőek a magyarországi protestáns lelkésznők helyzetével kapcsolatos vizsgálódások. Tanulmányunk 

fókuszában az áll, hogyan jelennek meg a szakirodalomban a nemi alapú egyenlőtlenségek az egyházak-

ban, és ezek mennyiben működnek másképp vagy éppen hasonlóan a világi pályákon tapasztaltakhoz. 

Áttekintjük azt is, hogy a kutatások szerint milyen mechanizmusok akadályozzák vagy éppen támo-

gatják a lelkésznők hivatásbeli és családi szerepeinek összeegyeztetését és a munka-magánélet egyen-

súly megteremtését, és ezek hogyan befolyásolják a nők lelkészi szerepvállalását, illetve okoznak-e férfi 

kollégáikhoz képest hátrányokat a lelkészi pályán. Kitérünk továbbá arra, hogyan működnek a nők az 

egyházi pályán, hogyan változik ezzel összefüggésben maga a lelkészi szerep, és mindez hogyan hat a 

nők és a férfiak helyzetére az egyházban.

Kulcsszavak: protestáns lelkésznők, lelkészi szerep, nemi szerepek, egyenlőtlenség, munka-magán-

élet egyensúly

Abstract: Our study provides an account of the approaches and problem-setting characteristics of the 

international literature on female ministry in Protestant churches as well as of the most important 

results of academic research regarding the activity of female ministers; moreover, we introduce the 

relevant academic discourses which we can incorporate when investigating the conditions of Protestant 

female ministers in Hungary. We focus on how gender-based inequalities are presented in the research 

1	 Károli	Gáspár	Református	Egyetem,	email:	torok.emoke@kre.hu
2	 Károli	Gáspár	Református	Egyetem,	email:	biro.emese@kre.hu
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conducted on female ministers, and in what ways inequality in the churches is different from or similar 

to that of the secular professions. We investigate what mechanisms promote or impede female ministers’ 

harmonizing their professional and family roles as well as establishing their work-life balance, and we 

also investigate how these mechanisms influence women’s engagement in the ministerial profession 

as well as how they produce disadvantages for women in the ministerial career. We also explore how 

women can assert themselves in this ecclesiastical profession and what impact the activity of female 

ministers has on the role of being a Protestant minister and how that impacts the relation between men 

and women in the church.

Keywords: female clergy, the role of protestant ministers, gender roles, inequality, work-life balance

A protestáns felekezetek jelentős részében a lelkésznők jelenléte mára széles körben el-
fogadott, sőt, magától értetődő. Ez nem jelenti természetesen sem azt, hogy minden 
protestáns egyház elfogadná a nők felszentelését,3 sem azt, hogy a női lelkészséget öve-
ző viták végleg átkerültek volna a történelemkönyvek lapjaira. Még a nők ordinációját 
elfogadó egyházak egy részében is vannak olyan – néha hangos – kisebbségek, amelyek 
kétségbe vonják a nők jogát a lelkészi hivatásra.4 Bár mind a női lelkészséget elfogadó 
protestáns egyházak, mind a lelkésznők száma növekszik, és a lelkésznők ma az érintett 
egyházak mindennapi valóságához tartoznak, a nők lelkészi jelenléte mégis évszázados 
tradíciókkal megy szembe, és így folytonos reflexióra késztet olyan kérdésekről, mint 
nők és férfiak helyzete az egyházban, a hivatás és a magánélet egymáshoz való viszonya 
és összehangolásának lehetőségei vagy a lelkészi hivatás és a lelkészi szerep változásai.

Folyamatban lévő kutatásunk5 első szakaszaként ebben a tanulmányban azt te-
kintjük át, hogy a nők lelkészi szerepvállalásához kapcsolódóan a nemzetközi szak-
irodalomban milyen témák, milyen – egy magyarországi kutatás szempontjából is 
releváns – problémafelvetések jelentek meg az utóbbi évtizedekben, és mik a legfon-
tosabb kutatási eredmények. Az áttekintés nyilvánvalóan nem lehet teljes körű: súly-
pontjait a saját kutatási kérdéseink határozzák meg.6

Egyrészt az elfogadottság ellenére az érintett protestáns felekezetekben továbbra 
is jelentős akadályok állnak a nők egyházi karrierjének útjában: minél feljebb lépünk 
az egyházi hierarchiában, annál kevesebb nőt találunk, a döntéshozatali folyamatok-
ban a nők aránytalanul kis szerepet játszanak. Kutatási kérdéseink első csoportja 
ezért annak feltárására irányul, hogy milyen mechanizmusok nehezítik a nők érvé-
nyesülését, és ezek a nemi alapú egyenlőtlenségek az egyházakban és vallási közös-
ségekben mennyiben működnek másképp vagy éppen hasonlóan a hagyományosan 
„férfiasnak” tartott világi pályákon tapasztaltakhoz.

3	 Mind	a	Lutheránus	Világszövetség	tagegyházainak,	mind	a	Református	Egyházak	Világközössége	tagegyházainak	nagyjából	18	
százaléka	(LWF	2016,	WCRC	2017)	utasítja	el	a	nők	lelkésszé	szentelését.

4	 Míg	a	nők	ordinációjának	megítélésében	a	törésvonal	például	Észak-Amerikában	 inkább	a	különböző	protestáns	egyházak	
között	húzódik	(az	ún.	„mainline”	protestáns	egyházak	jellemzően	támogatják,	a	fundamentalista	egyházak	ellenzik),	addig	
Magyarországon	jellemzően	az	érintett	egyházakon	belül	jelennek	meg	a	női	lelkészséget	elutasító	kisebbségi	vélemények.

5	 A	„Nők	a	lelkészi	pályán”	kutatást	a	Nemzeti	Kutatási,	Fejlesztési	és	Innovációs	Hivatal	támogatja	(NKFIH	K-128313)
6	 Érdemes	 leszögezni,	 hogy	egyfelől	 a	 téma	 interdiszciplináris	 jellege	miatt	a	 szakirodalom	áttekintése	értelemszerűen	nem	

korlátozódhatott	 a	 téma	 szűken	 vett	 szociológiai	 szakirodalmára,	másfelől	 az	 áttekintés	már	 csak	 terjedelmi	okokból	 sem	
lehet	teljes	körű,	még	a	következőkben	felsorolt	kutatási	kérdések	vonatkozásában	sem:	a	legfontosabbnak	tűnő	szempontok,	
kutatási	irányok	és	eredmények	bemutatására	szorítkozunk.
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Másrészt a protestáns felekezetekben a lelkésznők jelenlétének magától értető-
dősége nem jelenti azt, hogy a lelkészi szerep nőként való betöltése mára tökéletesen 
problémamentes, vagy maga a lelkészi szerep „gendersemleges” (Wagner-Rau 2010) 
lenne: a lelkésznők ma is gyakran szembesülnek olyan nehézségekkel, amelyek abból 
adódnak, hogy nőként egy korábban alapvetően férfiakra „szabott” szerepet tölte-
nek be. Kutatási kérdéseink második csoportja ezért arra irányul, milyen nehézségek 
adódnak egyrészt abból, hogy egy olyan társadalmi mikrokörnyezetben gyakorolják 
hivatásukat, amely a teljes társadalom értékrendjéhez képest jobban ragaszkodik a 
hagyományos szerepekhez és hagyományos nemek szerinti munkamegosztáshoz; 
másrészt abból, hogy történetileg a lelkészi szerep, a lelkészi feladatok és elvárások 
a férfi lelkészre és a lelkészcsaládra épülve alakultak ki. Ehhez kapcsolódóan fontos 
kérdés, hogy milyen mechanizmusok akadályozzák vagy éppen támogatják a lelkész-
nők számára hivatásbeli és családi szerepeik összeegyeztetését és a munka-magánélet 
egyensúly megteremtését.

Végül harmadrészt, a nők belépése a lelkészi hivatásba jelentős változásokat idézett 
elő az érintett egyházakban. Az egyházak természetesen folytonosan változnak, alkal-
mazkodnak a változó világ kihívásaihoz, de ennek az alkalmazkodásnak az utóbbi évtize-
dekben rendkívül fontos része a nők lelkészi szerepvállalása. Vizsgálni kell tehát, hogyan 
működnek a nők az egyházi pályán, mennyiben más (ha más) egy női lelkész, mint egy fér-
fi, hogyan változik ezzel összefüggésben maga a lelkészi szerep, és ez a változás hogyan be-
folyásolja a nemi szerepek felfogását és a nemi alapú egyenlőtlenségeket az egyházakban.

Tanulmányunkban ezeknek a kérdéseknek a szakirodalmi hátterét7 tekintjük át. 
Első lépésként azt, hogy milyen sajátos szempontok és tényezők merülnek fel akkor, 
ha a nemi szerepek és a női részvétel kérdéseit a vallásos közösségekben vizsgáljuk. 
Ehhez kapcsolódóan jelzésszerűen bemutatjuk a nők egyházi szerepvállalásának 
történeti alakulását, majd következnek a nemi esélyegyenlőség „klasszikusnak” te-
kinthető kérdései (vertikális és horizontális szegregáció, bérkülönbségek) a lelkészi 
pályán. Ezután a nők lelkészi szerepvállalásához kapcsolódó sajátos problémákról, 
foglalkozási és családi szerepekről, illetve a munka-magánélet egyensúly kialakításá-
nak lehetőségeiről és akadályairól lesz szó, majd arról, hogy hogyan változott – ha 
változott – a lelkészi szerep a lelkésznők megjelenésével. Zárásként röviden kitérünk 
arra, hogy maguk a lelkésznők mennyire helyezik egy egalitariánus-emancipatorikus 
keretbe a saját lelkészi szerepvállalásukat.

7	 Áttekintésünk	nagyobbrészt	a	téma	nemzetközi	szakirodalmára	támaszkodik.	Ahol	a	téma	egyes	aspektusaihoz	kapcsolódóan	
fellelhetőek	magyar	kutatások	is,	azok	jellemzően	egy	irányba	mutatnak	a	külföldi	kutatási	eredményekkel.	Ezeket	a	kapcsolódási	
pontokat	minden	esetben	jelezzük.	Le	kell	azokban	szögeznünk,	hogy	a	szűkebb	értelemben	vett	lelkésznő-téma	magyar	szocio-
lógiai	szakirodalma	nagyon	szűk,	a	néhány,	általunk	is	idézett,	tágabb	értelemben	szociológiainak	tekinthető	tanulmányon	kívül	
nagyrészt	hiányzik	a	lelkésznők	szociológiai	vizsgálata;	a	lelkésznők	helyzetével	inkább	maguknak	a	lelkésznőknek	az	önreflexív,	
belső	nézőpontú	írásai	foglalkoznak.	Ennek	a	hiánynak	az	egyik	oka	lehet,	amit	Frauhammer	Krisztina	Ursula	King	vallásantropo-
lógust	idézve	megfogalmaz,	hogy	a	vallástudomány	„gendervakságban”,	a	genderkutatások	pedig	gyakran	„vallásvakságban”	
szenvednek	(Frauhammer	2015).	A	lelkésznők	Magyarországon	mintegy	ebbe	a	„vakfoltba”	kerülve	csak	nagyon	érintőlegesen	
jelennek	meg	mind	a	vallásszociológiai	vizsgálódásokban,	mind	a	nemi	szerepek	és	a	nemi	alapú	egyenlőtlenségek	kutatásában.
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Kontextus: vallásosság, értékrend, nemi szerepek
Az elmúlt évtizedek értékvizsgálatai egybehangzóan megerősítik, hogy a vallásosság mér-
téke8 lényegében felekezettől, etnikai, nemzeti és kulturális hovatartozástól függetlenül 
összekapcsolódik a konzervatív értékek preferálásával, a hagyományok megőrzésének 
fontosságával, a bizonytalanság és a változás elkerülésére való törekvéssel (Schwartz–
Huismans 1995, Roccas 2005). A vallás és az értékválasztások Közép- és Kelet-Európa 
rendszerváltó országaiban is összekapcsolódnak, sőt a vallásosságnak az értékekre gyako-
rolt hatása itt bizonyos területeken növekvőnek is látszik (Polak–Rosta 2016).

A vallásos közösségek hagyományos értékrendje jellemzően kiterjed a nemi szere-
pek hagyományos felfogására is, sőt, a vallásosság a nemi egyenlőséggel, a nők és férfiak 
családi és közéleti szerepeivel kapcsolatos attitűdök egyik legfontosabb meghatározója 
(Inglehart–Norris 2003, Seguino 2011). Szűkebben a kereszténységre vonatkozóan is 
igaz, hogy a nagyobb mértékű vallásosság együtt jár a nemi szerepek tradicionálisabb 
felfogásával. A korábbi kutatások ilyen irányú eredményeit (vö. például Brinkerhoff–
MacKie 1985) az elmúlt évek kutatásai is megerősítették: a vallásosság változatlanul 
összefüggést mutat a patriarchális attitűdökkel, az egyenlőtlen nemi viszonyok el-
fogadásával és ehhez kapcsolódóan a „jóindulatú szexizmussal” (Burn–Busso 2005, 
Mikołajczak–Pietrzak 2014), bár a kapcsolat erőssége időben gyengülő lehet (Perales–
Bouma 2018). Ezt a kérdést magyarországi kutatások is vizsgálták, és a külföldi kuta-
tásokkal egybehangzó eredményekre jutottak. A vallásosság, különösen az egyházias 
vallásosság Magyarországon is egyértelműen együtt jár a tradicionális nemi szerepek 
elfogadásával (Fényes 2014, Pusztai 2020), bár emellett egy új kutatás (Fényes–Pusztai 
2020) arra enged következtetni, hogy az egyházias vallásosság erősíthet „modernnek” 
tekintett vonásokat is, így növelheti a női munkavállalás elfogadásának és a családi fel-
adatokba aktívabban bevonódó apaszerep preferálásának az esélyét.

Miközben úgy tűnik, hogy a nemi szerepekkel kapcsolatos vélekedések szempont-
jából inkább a vallásosság mértéke számít, mint a felekezet (Read 2003), az elmúlt 
évtizedekben több kutatás is arra jutott, hogy a kereszténységen belül is van hatása 
a felekezeti hovatartozásnak (Brinkerhoff–MacKie 1985, Lehrer 2008). Különösen 
észak-amerikai vizsgálatokban több jel mutat arra, hogy az ott „fősodorbelinek” te-
kintett protestáns felekezetek tagjai kevésbé konzervatívak a nemi szerepek vonatko-
zásában (Wilcox 2004, Lehrer 2008).

Ezen a ponton érdemes röviden kitérni arra, mit értünk a nemi szerepek konzer-
vatív vagy hagyományos felfogása alatt, és hogyan kapcsolódik ez össze a nők lelkészi 
szerepvállalásával. Az, amit ma „konzervatív” szerepfelfogás, „hagyományos” nemi 
szerepek alatt értünk, lényegében annak a szerepmegosztásnak az elfogadását jelenti, 
amely a 19. század folyamán vált a szélesebb polgári rétegek körében is elterjedtté. Az 

8	 A	„vallásosság”	mint	olyan	mérése	természetesen	távolról	sem	problémamentes,	több	különböző	dimenzió	és	ezek	kombinációja	
alapján	is	vizsgálható	(vö.	ehhez	a	magyar	szakirodalomból	például	Tomka	1973,	1998,	2000,	Hegedűs	2000).	A	mérés	jellemzően	
önbesorolás	alapján	a	vallásosság	tényére	és/vagy	mértékére,	továbbá	a	felekezethez	tartozásra,	a	hitre,	valamint	a	vallásgyakor-
lás	módjára	és	intenzitására	(imádkozás,	templomba	járás)	vonatkozó	kérdések	alapján	történik.	Ennek	pontos	módjában	az	itt	
hivatkozott	kutatások	között	is	vannak	eltérések,	ennek	részletesebb	tárgyalására	ezen	a	helyen	nincs	módunk	kitérni.
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iparosodás és a polgári társadalom kialakulása hozta létre azt a családmodellt, amely 
a házon kívül kereső munkát végző férfi és a háztartási és családi feladatokat végző 
nő komplementer szerepeire épült (Somlai 1986), és ennek megfelelően konstruálta 
meg az elkülönülő női és férfi életutakat. Az ipari társadalom és a piacgazdaság ki-
alakulása élesen elválasztotta egymástól a nők és a férfiak tevékenységi területeit, és 
ennek során leértékelte és kirekesztette a munka fogalmából azokat a háztartással és 
gondoskodással összefüggő tevékenységeket, amelyek a nők illetékességi körébe tar-
toztak (Hausen 2000). Ez magától értetődően nem jelenti azt, hogy nők széles rétegei 
ne végeztek volna pénzkereső munkát, azt viszont igen, hogy a kereső munka norma-
tív értelemben a férfiakra lett szabva, és a tevékenységeket jelentős részben a nemi 
szerep definiálta. A fizetett munkának tulajdonított, sajátos női szempontú jelenté-
sek ilyen körülmények között eleinte inkább negatívak voltak (szükség, kényszer), de 
hamar társultak hozzájuk pozitív jelentéstartalmak is: a részvétel, az egyenjogúság és 
az önmegvalósítás (Török 2011, 2014). A nők fokozatos kilépése a fizetett munka és 
a társadalmi nyilvánosság egyre szélesebb, korábban férfiak által dominált területeire 
ebben az összefüggésben az egyenrangú társadalmi részvétel és a teljes, saját jogú tár-
sadalmi tagság felé tett lépések folyamatába illeszkedik, sőt, ebben az összefüggésben 
a „modern” női szerep legfontosabb összetevője. A nők megjelenése a lelkészi pályán 
ennek a folyamatnak (is) része.

A vallásos közösségek családdal és nemi szerepekkel kapcsolatos attitűdjei termé-
szetesen nem lehetnek függetlenek annak a társadalomnak az értékrendjétől, amely-
ben működnek. Így például a magyarországi protestáns egyházak szempontjából a 
fentieken túlmenően nem elhanyagolható körülmény, hogy a magyar társadalom fel-
fogása a nemi szerepeket illetően nemzetközi összehasonlításban eleve inkább kon-
zervatívnak tekinthető (Pongrácz 2005, Pongrácz–Murinkó 2009, Pongrácz–S. Mol-
nár 2011, Gregor 2016). Emellett Magyarország azok közé a közép-kelet-európai or-
szágok közé tartozik, ahol a rendszerváltás után növekedett a vallásosság hatása a 
családdal és családi szerepekkel kapcsolatos felfogásokra (Polak–Rosta 2016).

A nőket is lelkésszé szentelő protestáns egyházak nemcsak hagyományos, évszá-
zados tradíciókat ápoló – és ezért is érthetően nehezen változó – szervezetek, hanem 
a fentiekből következően egyszersmind ennek a sajátos, a nemi szerepek tradicionális 
felfogását is magába foglaló konzervatív értékrendnek a képviselői is. Okkal feltéte-
lezhetjük tehát, hogy a protestáns egyházak lelkésznőire a teljes lakossághoz képest 
nagyobb mértékben jellemző a vallásos-tradicionális értékrend, és ennek részeként 
várhatóan a hagyományos családi és nemi szerepeket képviselik nemcsak lelkészként, 
hanem hívő (magán)emberként is; illetve hogy a gyülekezetek a hagyományos nemi-
családi szerepeknek megfelelő beállítódást és viselkedést el is várják lelkészeiktől.

Azonban míg egyfelől a vallásosság és az egyházi kötődés, mint láttuk, a nemi 
szerepek tradicionális felfogását valószínűsíti, nem feledkezhetünk el másfelől arról, 
hogy a lelkésznők a női egyenjogúság „megtestesítői”, legalábbis amennyiben egy, a 
nők elől néhány évtizeddel ezelőttig elzárt és a hagyományos női szerepnek néhány 
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tekintetben egyértelműen ellentmondó pozícióban tevékenykednek, ami akár a nemi 
szerepek modern felfogása felé is elmozdíthatja őket. Amikor nők, bármilyen terüle-
ten, „férfiasnak” tekintett szakmában vagy pozícióban dolgoznak, akkor a női egyen-
jogúság és esélyegyenlőség, a teljes jogú társadalmi részvétel igénye gyakran kerül 
kisebb vagy nagyobb mértékben összeütközésbe a nemi szerepekre vonatkozó ha-
gyományos elvárásokkal (Wright 2014, Cha 2013, Powell–Sang 2015). Ezt Magyaror-
szágon is több különböző, hagyományosan jelentős férfitöbbséget mutató területen 
vagy jellemzően férfiak által betöltött pozícióban dolgozó nőket vizsgáló kutatás is 
megerősítette (Sárközi 2008, Schadt–Péntek 2013, Nagy 2005). Ez a feszültség be-
folyásolhatja, hogy a nők ezeken a területeken milyen elvárásokkal és esetleges ne-
hézségekkel szembesülnek, milyenek a karrierlehetőségeik, hogyan értelmezik (át) 
foglalkozási vagy női szerepüket (Charlton 1997), milyen lehetséges stratégiákat vá-
lasztanak a szerepkonfliktusok csökkentésére, munka és magánélet összehangolásá-
ra. A lelkésznőket ebben az értelmezési keretben vizsgálhatjuk mint sajátos helyzetű 
„dolgozó nőket”, akik egy hagyományosan férfiak által dominált környezetben töl-
tenek be gyülekezeti lelkészekként (akár) vezető pozíciót, és szembesülnek az ehhez 
jellemzően kapcsolódó problémákkal (Shehan et al. 1999, De Gasquet 2010).

A lelkésznők tehát egyrészt a hagyományos női szerepnek ellentmondó módon 
nőként vezetik a gyülekezeteket, másrészt egy olyan egyházi környezetben működ-
nek, amelyben a teljes társadalomhoz képest tradicionálisabb értékrend és a nemi 
viszonyok konzervatív felfogása mellett mégis „hagyománya” van a változások irán-
ti nyitottságnak és a nők egyházi szerepvállalásának is. Ennek következtében a női 
egyenjogúságra való törekvés és a vallásos-tradicionális értékrend, a modern és a ha-
gyományos női szerepek egyszerre lehetnek jelen a személyes és szakmai életútjukat, 
illetve identitásukat alakító tényezők között (Charlton 1997). Ennek a két hatásnak a 
feszültsége meghatározó lehet mind női és lelkészi szerepeik megvalósításában, mind 
abban, ahogyan a munkával és magánélettel kapcsolatos stratégiáikat alakítják. Lel-
készi szerepük és az ahhoz kapcsolódó kérdések csak ennek a kontextusnak a figye-
lembevételével vizsgálhatók.

Nők a kereszténységben, nők az egyházban
A vallás és az egyház szociológiai vizsgálataiban a legkorábbi időktől kezdve megjele-
nik a nem mint strukturáló elv és egyenlőtlenségi kérdés (Winkel 2018), bemutatva 
a nemek szerint elkülönülő részvételi lehetőségeket az egyházi szervezetekben és in-
tézményekben. A keresztény egyházak kétezer éves történetének nagyobb részében 
nemcsak a papi hivatalt nem tölthették be nők, de az egyházban való részvétel minden 
szintjén alárendelt szerepet játszottak a férfiakhoz képest. Hans Küng svájci teológus 
először 2001-ben megjelent könyvében (Küng 2017) amellett érvel, hogy az általáno-
san elterjedt vélekedéssel szemben ez nem volt a kezdetektől fogva jellemző a keresz-
ténységre. Az ókeresztény közösségekben és az egyház első évszázadaiban a nők még 
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magától értetődően töltöttek be vezető szerepet is; az apostolnőket és prófétanőket 
csak a középkortól megváltozó felfogás törölte ki az egyházi emlékezetből. A szerző 
szerint tehát a kereszténységben létezik egy olyan hagyomány, amelyre a reformáció 
időszakától kezdve fel-fel bukkanó, és a 19. századtól fokozatosan egyre erősebben 
megjelenő női egyenjogúsági törekvések támaszkodhattak. Fontos leszögezni azon-
ban, hogy bár a 11. század előtt voltak olyan esetek, amikor keresztény közösségek-
ben nőket szenteltek pappá, ez soha nem jelentett a férfiakkal azonos feladatokat és 
felelősségeket, és nem jelenthetett férfiak fölötti vezető szerepet sem (Nesbitt 1997). 
Bár Küng (2017) szerint a reformáció hatása a nők helyzetére – a házasság felértékelé-
sén, a lelkészfeleség szerepének megjelenésén és egy világi nőideál előtérbe kerülésén 
keresztül – egyértelműen pozitív volt, ez az alapvetően patriarchális berendezkedé-
sen nem változtatott, a nők férfiaknak alárendelt helyzete az egyházban is megma-
radt. Ute Gause (2006) a reformáció hatásának elemzésével kapcsolatban azt emeli ki, 
hogy egyfelől az egyetemes papság lutheri elvében sokan a női egyenjogúság elvének 
megjelenését látják, másfelől, ezzel éles ellentétben, a feminista nőtörténet azt hang-
súlyozza, hogy a szerzetesi élet elutasításával a nők elől el lett zárva a tanulás és az 
önállóság addigi egyetlen útja. Gause szerint azonban mindkét értelmezés túl szűk. 
A reformáció egyrészt felértékelte a mindennapi élethez kapcsolódó női tevékenysé-
geket, mint a terhesség, a szülés és a gyermeknevelés, másrészt fontos lehetőségeket 
nyitott meg a nők előtt a tanulás, a leánynevelés, sőt a teológiával való foglalkozás 
terén, még akkor is, ha a felsőbb tanulmányok – néhány kivételtől eltekintve – csak a 
férfiak számára voltak elérhetőek. Mindezen változások ellenére azonban még hosszú 
ideig a protestáns egyházakban sem merült fel a nők ténylegesen egyenjogú egyházi 
részvétele (Gause 2006).

Az első nő lelkésszé szentelésére a 19. század közepéig, ennek elfogadott gyakor-
lattá válására pedig a 20. század második feléig kellett várni. A bevett protestáns egy-
házak közül a kongregacionalisták szenteltek először lelkésznőt: Antoinette Brown-
nak természetesen nem csekély küzdelmébe került, hogy teológia tanulmányokat 
folytathasson, majd 1853-ban lelkésszé szenteljék (Nesbitt 1997). Bár a következő 
évtizedekben sok felekezet követte ezen az úton a kongregacionalistákat, és a szá-
zadfordulóra már 3400 protestáns lelkésznőt szenteltek fel az Egyesült Államokban, 
ezt a 20. század elején egyfajta „visszacsapás” követte, amelynek keretében a leg-
több egyház szigorított a gyakorlatán, és ennek következtében a lelkésznők száma 
jelentősen visszaesett. Ebben a második világháború hozott újabb fordulatot, majd 
az 1970-es évektől kezdett jelentősen emelkedni a női lelkészeket szentelő egyházak 
és ezzel a lelkésznők száma (Chaves 1996, Nesbitt 1997). Európában a legtöbb or-
szágban a 20. század elejétől kezdve folytathattak a nők teológiai tanulmányokat, a 
lelkészi feladatokba azonban csak fokozatosan és részlegesen kapcsolódhattak be. Bár 
az 1940-es évektől egyre több egyházban született döntés a nők ordinációjáról, csak 
a hetvenes évektől kezdve vált szélesebb körben elfogadott gyakorlattá a nők minden 
megszorítás és különbségtétel nélküli lelkésszé szentelése és ezzel a teljes egyenjo-
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gúság (LWF 2016, Mantei–Bergmann 2017). Magyarországon is hasonló volt a nők 
egyenjogúsításának időbeli lefolyása: az evangélikus egyház 1972-ben szentelte fel 
első női lelkészét. A Magyarországi Református Egyházban a nők a hatvanas évektől 
segédlelkészek lehettek, 1981-től kiszolgáltathatták a szentségeket, végül 1985-től 
vált lehetővé, hogy nőket minden megkötés és megkülönböztetés nélkül lelkésszé 
szenteljenek (Karsay 1986, Orisek 1999).

A lelkészi pálya megnyitása a nők előtt természetesen beágyazódott abba a folya-
matba, amelynek során a nyugati társadalmakban a társadalmi élet egyre több terüle-
tén (választójog, oktatás, munka etc.) kérdőjeleződtek meg, majd szűntek meg sorra 
a nőket korábban kizáró törvények és gyakorlatok. A protestáns egyházak a lelkészi 
pálya megnyitásával a megváltozott társadalmi körülményekhez való alkalmazkodás-
nak azt a módját választották, hogy a vallási hagyomány újraértelmezésével és újra-
értékelésével egalitariánus irányba változtatták meg a vallási nemi rendet (Sammet 
2017). Hogy ez mennyire nem volt szükségszerű vagy magától értetődő fejlemény, 
azt jól mutatja a katolikus egyház által akkor választott és máig is követett, ezzel el-
lentétes megoldás.

Az egyházak viszonyulása a női lelkészséghez és az ezzel kapcsolatos döntések 
ezen túlmenően természetesen mindenütt beágyazódnak az adott társadalom sajá-
tos viszonyaiba, dinamikájába is. A nők „befogadását” minden érintett egyházban 
komoly viták kísérték (Chaves 1996), amelyek – a nők lelkészi jelenléte ellenére – sok 
helyen máig sem csitultak el teljesen. Sőt, úgy is tűnhet, hogy a nők lelkészi szerep-
vállalása nem feltétlenül egyirányú utca: a Lett Evangélikus Egyház 2016 nyarán újra 
megtiltotta, hogy nők gyülekezeti lelkészként szolgáljanak, és volt egy hasonló epi-
zód a Kárpátaljai Református Egyházkerületben9 is.

Másrészt az egyenjogúság „természetesen” nem jelent teljesen automatikusan 
egyenrangú részvételt az egyházakban (sem): ahogy felfelé haladunk, a hívektől az 
egyházak vezetése felé, fokozatosan tűnnek el a nők. A nők minden felmérés szerint 
vallásosabbak, mint a férfiak, és aktívabban is vesznek részt a hitéletben (Stark 2008). 
Bár ennek a különbségnek a vallásoktól és társadalmi háttértől független általános ér-
vényességét újabban vitatják, a modern nyugati társadalmak kereszténységére egyér-
telműen érvényesnek tűnik (Klein et al. 2017). Hosszú ideje egyre több a női hallgató 
a teológiákon, egyes országokban és felekezetekben mára többségbe kerültek (külö-
nösen Észak- és Nyugat-Európában, vö. LWF 2016). Ennek megfelelően a lelkészek 
között is növekszik a nők aránya, ez a legtöbb országban jelenleg 20 és 40 százalék 
közötti rátát jelent,10 viszont vezető egyházi funkciókba már jóval kisebb arányban 
kerülnek nők, vagyis az „üvegplafon” az egyházban is létezik.

9	 2005-ben	a	Kárpátaljai	Református	Egyházkerület	megtiltotta	a	nők	palástos	lelkészi	szolgálatát.	Bár	a	következő	években	a	
helyzet	annyiban	rendeződött,	hogy	újra	elláthatnak	minden	szolgálatot	a	gyülekezetekben,	önálló	lelkészek	továbbra	sem	
lehetnek.

10	 Magyarországon	mind	a	református,	mind	az	evangélikus	lelkészek	több	mint	harmada	nő,	Németországban	hasonló	az	arány,	
a	 skandináv	országokban	valamivel	magasabb	 (Niemelä	2013,	 LWF	2016,	Mantei–Bergmann	2017).	Az	Egyesült	Államokban	
összességében	valamivel	több	mint	20	százalék	az	arány	(Schleifer–Miller	2017).
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Egyenlőtlen esélyek a lelkészi pályán
A protestáns lelkésznőkkel foglalkozó szakirodalom a lelkésznők helyzetét rész-
ben hagyományos értelemben vett egyenlőtlenségi kérdésként kezeli, vagyis olyan 
szakmai helyzetként, amelyben a világi foglalkozások egy részéhez hasonlóan a női 
nemhez való tartozás egyértelmű hátrányt jelent. Az ezzel foglalkozó elemzések a 
lelkésznők helyzetének vizsgálatát így gyakran a vallásszociológia és a munka- vagy 
foglalkozásszociológia közös területeként fogják fel (De Gasquet 2010, Offenberger 
2013, Nesbitt 2013). A legszembetűnőbb analógia a világi foglalkozásokkal a verti-
kális szegregáció tekintetében figyelhető meg, azaz bár a nők jelenléte az egyházban 
érzékelhetően növekszik, a lelkésznők nehezebben jutnak megfelelő munkához vagy 
alacsonyabb státuszú munkát kapnak, és az egyházi hierarchiában11 felfelé haladva 
egyre kevesebb nőt találunk (Finlay 1996, Charlton 1997, Sullins 2000, Chang 2005, 
Hoegeman 2017). Ennek leírására – világi foglalkozások esetében használt „üvegpla-
fon” mintájára – az Egyesült Államokban a kilencvenes évek óta elterjedt a „stained 
glass ceiling” kifejezés (Purvis 1995, Sullins 2000). Ez alapvetően az üvegplafon fogal-
mához hasonlóan a láthatatlan akadály leírására szolgál a női karrierekben, de helyen-
ként tartalmazza azt az értelmezést is, hogy az ólomüveg plafon „sima” üveg párjával 
szemben láthatóbb, és ettől talán nem függetlenül, nehezebben is áttörhető (Adams 
2007, De Gasquet 2010). Ahogy korábban már szó volt róla, a nagyobb protestáns fe-
lekezetekben mind Európában, mind az Egyesült Államokban jellemzően az 1970-es 
évektől kezdték szélesebb körben megszorítások nélkül engedélyezni a nők ordiná-
cióját: ezzel elhárult a legjelentősebb akadály a nők egyházi karrierje előtt, és ezzel 
összekapcsolódhatott az a várakozás, hogy ahogyan a nők felszentelése egyre inkább 
megszokottá válik, a nemek közti egyenlőtlenségek a lelkészi pályán maguktól csök-
kenni fognak. Paul Sullins (2000) azonban az amerikai episzkopális és presbiteriánus 
egyházakban vizsgálódva nemcsak azt találta, hogy a női lelkészek változatlanul fölül-
reprezentáltak az alárendelt és az alacsonyabb státuszú pozíciókban, hanem azt is, 
hogy ez az egyenlőtlenség figyelemreméltóan állandó: nem csökken sem időben, sem 
a lelkészi karrier során. Bár a lelkésznők folyamatosan növekvő arányával természete-
sen mindenütt egyre többen törik át az „ólomüveg plafont”, egy 2012-ig terjedő ada-
tokat elemző kutatás úgy találta, hogy az Egyesült Államokban változatlanul kisebb 
valószínűséggel kerülnek önálló gyülekezetvezető lelkészi pozícióba, mint a férfiak 
(Hoegeman 2017). Mindazonáltal ugyanez a kutatás megállapítja, hogy – szemben a 
korábbi eredményekkel (Chang 2005) – az önálló gyülekezeti lelkészek esetében már 
nincs jelentős különbség nők és férfiak között annak a valószínűségében, hogy vezető 
lelkészek (tehát más, beosztott lelkészeket is felügyelő „senior pastor”-ok) legyenek, 
vagyis a viszonylag nehezebben áttörhető határvonal az önálló gyülekezeti lelkész po-
zíciójánál húzódik (Hoegeman 2017).

11	 Ehhez	 érdemes	hozzáfűzni,	 hogy	a	protestáns	 egyházak	 (mindenekelőtt	 a	 katolikus	 egyházhoz	 képest)	 kevésbé	hierarchikus	
felépítésűek,	de	a	gyakorlatban	azért	a	tisztségekre	jellemzően	mint	hatalmi	pozíciókra	tekintenek	az	egyház	tagjai	(Orisek	1999).
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Nagyjából fél évszázadnyi egyenjogú lelkészi munka során természetesen fokoza-
tosan megjelentek a lelkésznők a magasabb egyházi pozíciókban is: az első női püs-
pök a metodista Marjorie Matthews lett 1980-ban (Nesbitt 1997), akit azóta sokan 
követtek magas egyházi tisztségekben. Ezzel együtt a legtöbb érintett egyház messze 
van attól, hogy a nők arányosan legyenek képviselve a vezető pozíciókban. Magyaror-
szágon nincs nő egyetlen érintett felekezet püspökei között sem, és viszonylag ritkán 
fordulnak elő nők további vezető pozíciókban (püspökhelyettes, esperes) is. Miköz-
ben a női (csúcs)vezetők megjelenése az egyenrangú részvétel irányába történő el-
mozdulás egyértelmű jele, az „ikonikus” női vezetők jelenléte részben el is takarhatja 
a még mindig létező előítéleteket és egyenlőtlenségeket: sikerük fényében a megma-
radt különbségek egyéni döntések, nem pedig rendszerszerű folyamatok eredményé-
nek tűnnek (Nesbitt 2013).

A vertikális mellett a horizontális szegregáció is erőteljesen megtalálható az egy-
házi foglalkozásokban: a női lelkészek a férfiakhoz képest ritkábban kerülnek a gyü-
lekezetekbe, míg gyakrabban vannak jelen olyan specializált, nem gyülekezeti lelkészi 
foglalkozásokban, mint az iskolalelkész vagy a börtönlelkész (Nesbitt 1997, Chang 
2005, De Gasquet 2010). Angelika Wetterer (1999) világi foglalkozásokat vizsgálva 
„marginalizáló integrációnak” nevezte azt a folyamatot, amelynek során a nők előtt le-
bontják ugyan az egyes szakmákba való belépés gátjait, de a szakmán belül a kevésbé 
fontosnak, alacsonyabb rendűnek tartott, esetleg eseti, „speciális” feladatok felé terelik 
őket, ami a hatalmi viszonyok vonatkozásában is leértékeli az adott szakmában dolgozó 
nőket. Ráadásul a bizonyos szakmákból való kizárás világos és egyértelmű jellegéhez 
képest a szakmán belüli elkülönülésnek ezek a folyamatai nehezebben is azonosíthatók 
be a nemi alapú elzárkózás hierarchiát létrehozó mechanizmusaiként (Wetterer 1999). 
Ursula Offenberger (2013) szerint ugyanez a folyamat figyelhető meg a lelkészi pályán 
is: az intézményi lelkészi pozíciók a gyülekezeti lelkészéhez képest alacsonyabb presztí-
zsű állásoknak számítanak, így ez a munkamegosztás is hozzájárul a nők és férfiak kö-
zötti egyenlőtlenségek fenntartásához az egyházakban. Joy Charlton (1997) a hetvenes 
években az Egyesült Államokban pályára lépő „első generációs” lelkésznők pályáját vizs-
gálva azt tapasztalta, hogy egy részük a gyülekezeti lelkészséggel való kezdeti próbálko-
zás után lép át ezekre a területekre, azaz lelkigondozóként vagy intézményi lelkészként 
helyezkedik el. Barbara Finlay (1996) a kilencvenes években teológushallgatókat vizs-
gálva megerősítette, hogy a nők már a tervek szintjén is gyakrabban preferálják vagy 
fogadják el ezeket a munkaköröket. Magyarországon is jellemző, hogy a kórházlelkészi 
vagy a hitoktatói pálya inkább női terület (Fekete 2006).

A horizontális szegregációnak egy sajátos esete, amikor nők és férfiak egyenlőtlenül 
oszlanak meg a különböző méretű (és így különböző presztízst és anyagi lehetőségeket 
kínáló) gyülekezetek lelkészi pozíciói között. Egy korábbi kutatás (Carroll et al. 1983,12 
idézi Finlay 1996) azt mutatta, hogy a női és a férfi lelkészek kezdeti elhelyezése, illetve 

12	 Carroll,	J.	W.	–	Hargrove,	B.	–	Lummis,	A.	T.	(1983):	Women	of	the	cloth:	A	new	opportunity	for	the	churches.	San	Francisco:	
Harper	and	Row
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elhelyezkedése a gyülekezetekben nem különbözött ugyan jelentősen, de a karrier ké-
sőbbi fázisaiban a férfi lelkészek a nagyobb presztízsű gyülekezetek és helyek felé moz-
dultak el, a nők viszont továbbra is a kezdeti elhelyezésükhöz hasonló lelkészi állások-
ban maradtak, általában kisebb, falusi és elöregedő gyülekezetekben, amelyek kevesebb 
anyagi erőforrással rendelkeztek. Az elmúlt évtizedekben számos kutatás erősítette 
meg az összefüggést, hogy a női lelkészek változatlanul nagyobb eséllyel szolgálnak ki-
sebb, rosszabb anyagi helyzetű és ezzel alacsonyabb presztízsű gyülekezetekben (Sullins 
2000, McDuff 2001, Hoegeman 2017). Magyar kutatás is megerősíti, hogy legalábbis lé-
tezik egy olyan tipikus lelkésznői életpálya, amelyben a fiatal lelkésznő első kirendelése 
periferikus területekre, kisebb településekre szól (Siba 2020).

Carroll és szerzőtársai a női és férfi lelkészi karriereknek ezeket a különbségeit el-
sősorban a sztereotípiákkal és diszkriminációval magyarázzák, illetve azzal, hogy a női 
lelkészek a választásaik során tudatában vannak korlátozott lehetőségeiknek (Carroll et 
al. 1983, idézi Finlay 1996). Az előrejutás nehézségei minden bizonnyal a nőkkel szem-
beni előítéletekből és bizalmatlanságból is táplálkoznak, illetve a nők férfiakétól elté-
rő karrieraspirációiban szerepet játszhatnak az üvegplafonra és a diszkrimináció me-
chanizmusaira vonatkozó ismeretek vagy implicit feltételezések is. Ezt magyarországi 
kutatások is megerősítik. Egy 1997-es interjús kutatás arra jutott, hogy élete során a 
megkérdezett református lelkésznők szinte mindegyike tapasztalt diszkriminációt vagy 
előítéletet női mivolta miatt, illetve sokan élték meg azt, hogy egyes konzervatívabb 
gyülekezetekkel nehezen sikerült elfogadtatniuk magukat (Orisek 1999). Huszár Ágnes 
(2011) református teológák között vizsgálódva szintén arra jutott, hogy a gyülekezetek 
nem szívesen választanak nőt, különösen nem egyedülálló nőt lelkésznek, így az általa 
vizsgált teológák is jellemzően lelkészházaspár tagjaként képzelték el és tervezték a jö-
vőjüket, és úgy vélték, hogy a gyülekezeti lelkészség nem való egyedülálló nőnek.

A munkahellyel és a szakmai feladatokkal kapcsolatos szándékokat és döntése-
ket azonban sok más tényező is befolyásolja. Finlay (1996) szerint a különbségek oka 
legalább részben a lelkésznők férfiakétól eltérő preferenciáiban rejlik, például azért, 
mert előnyben részesítik a több személyes interakciót és személyes támogatást kínáló 
kisebb gyülekezeteket. Ez tehát azt jelentené, hogy az objektív vagy materiális hátrá-
nyokat (a kisebb gyülekezetekből való rosszabb előrejutási és anyagi lehetőségeket) 
bizonyos szubjektív, nem materiális jutalmak ellensúlyozzák ezekben az esetekben. 
Egy amerikai vizsgálat (Mueller–McDuff 2002) azonban úgy találta, hogy mind a ma-
teriális, mind a nem materiális előnyök a nagyobb és anyagilag erősebb gyülekezetek-
hez kötődtek, tehát ebben az értelemben a munkahelyek a különböző gyülekezetek-
ben nem eltérő előnyöket kínáltak, hanem egyszerűen jobb és rosszabb feltételeket.

Felmerül továbbá, hogy az egyházi pályákon a karrierdöntések nem vizsgálhatók a 
szekuláris foglalkozásokkal teljesen azonos módon, mivel itt a sajátos – alapvetően az 
„elhíváshoz” kötődő – szempontok felülírhatják a hagyományos értelemben vett karri-
erszempontokat (Nesbitt 1997). Ez azonban önmagában nem magyarázná meg, hogy 
ez miért történik meg gyakrabban nők, mint férfiak esetében: Nesbitt is megállapítja, 
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hogy a férfi lelkészeknél nagyobb eséllyel találkozunk azzal a gondolkodással, amely a 
világi foglalkozásokhoz hasonlóan az egyre jobb pozíciókba való előrelépések sorozata-
ként értelmezi a kívánatosnak tartott pályafutást. Ráadásul, a rosszabb munkakörül-
mények (mint amilyenek a csökkenő létszámú kis vidéki gyülekezetek) és a jövedelmi 
hátrány ellenére a női lelkészek elégedettebbek a munkájukkal, mint férfi kollégáik 
(McDuff 2001). A „genderparadoxon” egyik oka lehet, hogy a női lelkészek más szem-
pontok szerint ítélik meg a munkájukat: Elaine McDuff kutatásában különbséget talált 
a férfi és női lelkészek között a bensőséges (intrinsic) vallásosság tekintetében, ami sze-
rinte arra enged következtetni, hogy esetükben hangsúlyosabbak lehetnek munkájuk 
spirituális és szubjektív faktorai, szemben a férfiakkal, akik számára a materiális és ob-
jektív faktorok nagyobb súllyal eshetnek a latba (McDuff 2001).

Amikor tehát a fenti, „hagyományosnak” mondható karrierszempontok szerint vizs-
gáljuk a nők hátrányait a lelkészi pályán, akkor egy olyan kollektív narratívába illeszt-
jük be azokat, amely sematikusan az egyéb szervezeti karrierek mintájára épül: végzés 
után kisebb gyülekezet vagy beosztott lelkészi pozíció, és innen előrelépés a nagyobb 
gyülekezetek vezetői pozíciója felé. Charlton (2000) is arra hívja fel a figyelmet, hogy 
lelkésznő interjúalanyai elismerték ugyan ennek a karriernarratívának a domináns vol-
tát, de bizonyos mértékig ellenálltak annak, hogy lelkészi karrierjüket ebben a keretben 
értelmezzék, ehelyett – mintegy alternatív karriernarratívaként – a hit, az elhivatottság 
és a jól elvégzett munka fontosságát hangsúlyozták. Eszerint a sikeres karrierről szóló 
hagyományos narratíva nem gendersemleges; az, ha a lelkésznők a nyilvánosságban ki-
zárólag ezzel a karrierértelmezéssel találkoznak (például azért, mert a kutatók is szinte 
kizárólag ennek alapján vizsgálódnak), hozzájárulhat az érintettek frusztrációjához, 
sőt, végső soron akár a pályalehagyáshoz is (Charlton 2000).

A Charlton által említett alternatív karriernarratívában fontos szerepe van az 
„elhivatottságnak”. Nincs okunk azonban feltételezni, hogy a férfi lelkészek a nők-
nél kevésbé lennének elhivatottak. Minden kutatás azt mutatja, hogy mind a férfiak, 
mind a nők esetében az Isten általi elhívás a legfőbb motivációja a lelkészi munká-
nak (Christopherson 1994, Niemelä 2011). Ami a nők számára bizonyos esetekben 
ezt az elhívást a férfiakhoz képest jobban fókuszba helyezheti, az sajátos módon ép-
pen az egyházon belüli egyenlőtlen helyzetük és az ebből adódóan (is) megtapasztalt 
nehézségek. Egyes lelkésznők a lelkészi pályán tapasztalt nehézségeik ellenére azért 
maradnak a pályán, mert megtapasztalták az „elhívást”, és ebből erőt merítenek; az 
elhívás megélése legitimálja számukra azt, hogy a nőként is lehetnek lelkészek, hiszen 
ugyanúgy elhívta őket az Úr erre. Ez megerősítő lehet abban a közegben, ahol helyen-
ként még mindig kétségbe vonják a szerepüket ezen a pályán (Niemelä 2011). Talán 
ez lehet az egyik magyarázata annak is, hogy egy kutatás szerint a nők gyakrabban 
számoltak be arról, hogy emlékeznek egy konkrét eseményre vagy pillanatra, amely-
ben az elhívást megtapasztalták (Zikmund et. al. 1998,13 idézi Cody-Rydzewski 2006).

13	 Zikmund,	B.	B.	–	Lummis,	A.	T.	–	Chang,	P.	M.	Y.	(1998):	Clergy	Women.	An	Uphill	Calling.	Louisville,	KY:	Westminster	John	Knox	Press.
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Mindent egybevetve kétségtelen azonban, hogy az utóbbi évtizedekben a lelkésznők 
sok szimbolikus gátat törtek át az egyházakban mind Európában, mind Észak-Ameri-
kában, növekvő számban jelennek meg az egyházi hierarchia magasabb szintjein is, és 
összességében csökkennek a hátrányaik a férfiakhoz képest. Ezzel együtt változatlanul 
igaz, hogy mind az egyházak vezető tisztségeiben, mind a teológiákon az oktatók között 
(De Gasquet 2010) aránytalanul kis számban találunk nőket, és sem a horizontális, sem 
a vertikális szegregáció jelenségei nem tűntek el az egyházi pályákról, így a „klasszikus” 
egyenlőtlenségek továbbra is fennállnak. Ezek hátterében ugyanúgy ott vannak a ha-
gyományos szerepelvárásokon és a nőkkel szembeni előítéleteken alapuló diszkriminá-
ciós mechanizmusok, mint a lelkésznők férfiakétól eltérő döntései és preferenciái. Ez 
utóbbiak persze részben maguk is következhetnek a hagyományos női szerepek interio-
rizálásából, továbbá nem függetlenek – mint arról a következőkben szó lesz – az otthoni 
és családi feladatok megosztásától és az ezzel kapcsolatos stratégiáktól.

Munka-magánélet egyensúly és határmenedzsment: női 
szempontok és nehézségek a lelkészi pályán

Amikor a hetvenes évektől a lelkésznők első generációi pályára léptek, kétségkívül 
egy korábban kizárólag férfiak által betöltött pozícióban kellett megállniuk a helyü-
ket. Ez azonban nemcsak azt jelentette, hogy egyes gyülekezetek, vagy éppen egyes 
egyházi vezetők a konzervatív nemi szerepelvárások jegyében elutasítóak voltak a női 
lelkészekkel, hanem azt is, hogy maga lelkészi pálya, feladataival, időbeosztásával, el-
várásaival férfiakra volt szabva (Wiedekind 2013), tehát mindenféle (koncepcionális 
és gyakorlati) értelemben „férfias pálya” volt. Ez többféle megoldandó helyzet és ne-
hézség elé állította (és részben állítja ma is) a lelkésznőket.

Ennek egy fontos összetevője, hogy a lelkészi pálya a hagyományos gyülekezeti 
gyakorlatban valójában „kétszemélyes pálya” volt (Shehan et al. 1999, Hildenbrand 
2013, Sammet 2013), vagyis a lelkészi pozícióhoz kapcsolódó elvárások korábban ab-
ból indultak ki, hogy a lelkész mellett ott áll egy támogató lelkészfeleség, akihez a 
gyülekezetben jól körülírható – és a lelkész felesége által ingyenesen ellátott – felada-
tok kapcsolódnak. A reformáció a középpontba helyezte a „lelkészházat” és benne a 
család és a gyülekezet „fejeként” élő lelkészt (Gause 2006, Sammet 2013, Hildenbrand 
2013). Ennek működése a lelkész és a lelkészfeleség komplementer szerepeire épült. 
Ebben a felosztásban a feleség a lelkész hűséges segítőjeként, a jó családanya és házi-
asszony mintaképeként eleinte jellemzően a háttérben maradt, biztosítva férjének a 
hivatala gyakorlásához szükséges körülményeket. A „klasszikus lelkészfeleség” képe 
a polgári nőideállal egy időben, a 19. században alakult ki: ennek már része volt a 
lelkészi munkában való – a hagyományos női szerepnek megfelelő és kisegítő jellegű 
– részvétel is, ami leginkább a szociális területre, a templomi zenére, valamint a gye-
rekekkel és nőkkel való foglalkozásra terjedt ki, tehermentesítve így a lelkészt a rep-
rezentatív feladatok elvégzéséhez (Nesbitt 1997, Hildenbrand 2013). Az ennek meg-
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felelő szerepmegosztás a mélyreható társadalmi változások ellenére sokáig, bizonyos 
elemeiben akár máig hatóan formálta-formálja a lelkészről és családjáról alkotott ké-
pet. Ez a minta bizonyos mértékig nyomást gyakorol a lelkészházaspárok tagjaként 
dolgozó lelkésznőkre, hogy foglaljanak el egy a hagyományos nemi munkamegosztás-
hoz illeszkedő – és így a korábbi lelkészfeleség szerepéhez néha meglehetősen közel 
kerülő – pozíciót a szakmai és az otthoni munkamegosztásban (Offenberger 2013). 
Siba Balázs magyarországi lelkészkutatása is alátámasztja, hogy ahol több lelkész van 
egy gyülekezetben, ott a lelkészházaspár tagjaként működő lelkésznők gyakran hát-
rányos helyzetből indulnak, méghozzá nemcsak lelkész férjükkel, hanem általában 
a férfiakkal szemben: előfordul, hogy a lelkészpár női tagjának egy harmadik (férfi) 
lelkész megjelenése esetén is meg kell küzdenie a pozíciójáért a gyülekezetben (Siba 
2020). Másrészt a hagyományos minta megnehezíti azt is, hogy a lelkésznők egyedül 
vagy egy világi férjjel az oldalukon megtalálják a helyüket ebben a felállásban.

Bár a házas lelkésznők világi foglalkozású férjei jellemzően támogatóan viszonyul-
nak a lelkésznőhöz, különböző okokból nem tudnak (vagy nem is mindig akarnak) a 
lelkészfeleségekéhez hasonló módon bekapcsolódni a gyülekezeti munkába (Nesbitt 
1997, Shehan et al. 1999, Cody-Rydzewski 2007). Ez viszont nagyobb terhet ró a lel-
késznőkre, akiktől így a gyülekezetek (vagy akár saját maguk is) sokszor a lelkész és a 
lelkészné hagyományos feladatait is elvárják (Cody-Rydzewski 2007, Sammet 2013). 
Így aztán a családos lelkésznők számára kiemelten nehéz feladatot jelent a családi és 
munkahelyi kötelezettségek összehangolása, a munka-magánélet egyensúly megterem-
tése, aminek egyik gyakori következménye, hogy a családi kötelezettségek hátráltatják 
őket a szakmai előrelépésben (Nesbitt 1997). A nehézségek jelentős része abból adódik, 
hogy a – mint fentebb már bemutattuk, a vallásos közösségekben különösen erős – ha-
gyományos női-férfi szerepekből adódó otthoni munkamegosztás a családi és háztartási 
feladatokat jellemzően a nők feladatkörébe utalja. Így a sajátos időbeosztással és teljes 
körű személyes bevonódással járó lelkészi munka jelentős kihívás elé állítja a lelkésznő-
ket a munka-magánélet egyensúly és a határok meghúzása terén (Shehan et al. 1999).

Német kutatók úgy találták, hogy a lelkésznőknek férfi kollégáikhoz képest fon-
tosabb a munka-magánélet egyensúly megtalálása; de ez nem az ezzel kapcsolatos 
beállítódások különbözőségéből, hanem a családi ügyekért való felelősségvállalás 
társadalmilag meghatározott eltérő mértékéből adódik (Wiedekind 2013). Más meg-
közelítésben a lelkészi munkában az érzelmi-pszichés támogató elemek – a férfiak-
hoz képest – nagyobb mértékű hangsúlyozása nehezítheti meg a munka-magánélet 
egyensúly megtalálását a lelkésznőknél (Sammet 2013).

A munka-magánélet egyensúly megtalálását és a határok menedzselését (Clark 
2000) minden bizonnyal az sem könnyíti meg, hogy a lelkészcsalád hagyományosan 
központi szerepet foglal el a gyülekezetekben, abban az értelemben is, hogy a családi 
élet, a házasság és a család belső viszonyai tekintetében egyfajta mintának tekintik 
a gyülekezet tagjai (Hildenbrand 2013, Offenberger 2013, Wagner-Rau 2010, Siba 
2020). A lelkészcsalád olyan különleges helyzetben van, amihez a világi foglalkozások 
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kevéssé kínálnak párhuzamot: a lelkészház privát és nyilvános tér egyszerre, a családi 
otthon a gyülekezet tulajdonában van, többnyire szoros fizikai közelségben a lelkész 
hivatali helységeivel. Így a lelkésznek nemcsak a munkája, de a magánélete is részben 
a gyülekezet figyelő szeme előtt zajlik (Hildenbrand 2013). Bár a térbeli közelségnek 
– éppen gyakorlati szempontból – előnyei is lehetnek az otthoni és munkahelyi fel-
adatok összehangolásnál (Hildebrand 2013), az állandó figyelem és a lelkészi család 
mintaszerepével kapcsolatos elvárások megnehezíthetik a lelkésznő számára a szemé-
lyesen kielégítő egyensúly megtalálását és a határok meghúzását.

A fentiekből következően a lelkészcsalád része a lelkész munkahelyi rendszeré-
nek: a hagyományos lelkészcsalád központi szerepet foglal el a gyülekezet kapcsolati 
hálójában, és részben a családtagok is bevonódnak a gyülekezet szolgálatába (Siba 
2020). Míg azonban a lelkész, felesége és gyermekei jól körülírt és mind a gyülekezet, 
mind az érintettek számára jól ismert szerepminták, addig minden más családi felál-
lás esetében egyedileg kell definiálni és elfogadtatni a szerepeket, például a lelkésznő 
férjének szerepét (Cody-Rydzewski 2007, Platt–Moss 2010).

A túlzottan sok és megterhelő munka, amelynek nincsenek időbeli és térbeli hatá-
rai, a magánélet hiánya, a munka-magánélet egyensúly hiánya, illetve az a tény, hogy 
nincsen elválasztva a munkahely, a közösség és az otthon, gyakran szerepet játszik a 
pályaelhagyásban, amely korábbi amerikai kutatások szerint a lelkésznők esetében 
gyakrabban fordul elő, mint a lelkészeknél (Charlton 1997).

Kornelia Sammet (2013) mindazonáltal úgy véli, hogy az elmúlt évtizedekben 
egyre intenzívebbé váló női jelenlét hatására a lelkészi pálya fokozatosan elveszíti fér-
fias jellegét. Adódik tehát a következő kérdés: hogyan változott meg – ha megválto-
zott – a lelkészi pálya és a lelkészi szerep a lelkésznők hatására?

A nők hatása – változó lelkészszerep
A nők lelkészi szerepvállalásához kapcsolódóan az elmúlt évtizedekben mind az egy-
házi, mind a tudományos diskurzusban változó előjelekkel ismétlődően felmerül a 
lelkészi pálya „feminizálódásának” kérdése. Ennek lehet egyfelől egy egyszerű desk-
riptív jelentése: ebben az esetben a kifejezés arra a részben fentebb már bemutatott 
folyamatra utal, amelynek során a nők egyre nagyobb arányban vannak jelen az egy-
házi pályákon, és számos országban a teológiát hallgatók jelenlegi nemi összetétele 
azt vetíti előre, hogy a nem nagyon távoli jövőben többségbe kerülhetnek14 a lelkészi 
pályán. A feminizálódás kifejezés használata azonban gyakran arra is utal, hogy – más 
„elnőiesedő” szakmákhoz hasonlóan – a nők nagyobb arányú részvételével párhu-
zamosan a lelkészi hivatás is leértékelődik, relatív helyzete más szakmákhoz képest 

14	 Sajtóhírek	szerint	ez	Svédországban	már	meg	is	történt:	2020-ban	az	Egyházak	Világtanácsának	becslése	szerint	a	Svéd	Evan-
gélikus	 Egyházban	enyhe,	 50,1	 százalékos	 többségbe	kerültek	 a	női	 lelkészek	 (vö.:	 https://www.euronews.com/2020/08/28/
broad-church-is-sweden-world-s-first-nation-to-have-more-female-priests-than-male).
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anyagi és szimbolikus jutalmak tekintetében is romlik (Nesbitt 1997, Wagner-Rau 
2010, Schleifer–Miller 2017).

A lelkésznők egyre nagyobb arányú jelenléte sokféle változási folyamatot indított 
el az egyházakban és a hívő közösségekben. Ezek egy része független a lelkésznők 
működésének mikéntjétől: mindenekelőtt felmerül például, hogy a lelkésznők már 
puszta megjelenésükkel is gyengítik a nemi sztereotípiákat (Jost 2019). Változik a 
lelkészcsaládról alkotott kép is: bár, mint láttuk, a „klasszikus” lelkészcsalád ideál-
képe még ma is nagyon erősen hat, az egyedül vagy világi férjjel élő, esetleg elvált és 
gyermeküket egyedül nevelő lelkésznők megjelenése az életformák és családmodel-
lek nagyobb sokféleségét hozta a parókiákra, ami – éppen a lelkészcsalád központi 
szerepéből és példaszerű jellegéből is adódóan – hozzájárulhat az életformák sokfé-
leségének elfogadásához, és a hívek szélesebb körének kínálhat azonosulási pontokat 
(Hildenbrand 2013, Jost 2019). Ezzel párhuzamosan a nők jelenléte a lelkészi, majd 
a magasabb egyházi pozíciókban hozzájárulhatott ahhoz, hogy az egyházakban is na-
gyobb figyelem irányuljon olyan genderspecifikus témák felé, mint például a nők és 
gyermekek elleni fizikai és szexuális erőszak (Jost 2019).

Ennél is izgalmasabb kérdés azonban, hogy vajon a nők jelenléte belülről is meg-
változtatja-e a lelkészi szerepet, vagyis „másképpen” lelkészek-e a nők, mint a férfiak. 
Az első generációk lelkésznői a hagyományos női vonások hangsúlyozásával, például 
a szolgálat és a hivatal szembeállításában fogalmazták meg a női és férfi szerepfelfo-
gás különbségét, ezzel a lelkészi hivatás segítő-támogató elemeinek hangsúlyozását 
állítva szembe önértelmezésükben a férfiaknak tulajdonított, inkább hierarchikus 
formális aspektusokkal (Sammet 2010, 2013). Martha Long Ice 1987-ben megjelent 
könyvében mélyinterjúkat elemezve ehhez hasonlóan arra jutott, hogy a nők egyér-
telműen eltérő szemléletet, egyenlőségelvűbb, együttműködőbb, személyesebb és 
rugalmasabb, a felelősségvállalást és gondoskodást előtérbe helyező lelkészi szerep-
felfogást képviselnek, szemben a férfiasnak tekintett hierarchikusabb és versengőbb 
szemlélettel (Ice 1987). Kvantitatív vizsgálatok az 1990-es években (Lehman 1993, 
1997) megerősítették ugyan, hogy vannak különbségek férfiak és nők között a lel-
készi szerep megvalósításában (és ezeket a különbségeket a gyülekezet tagjai is ér-
zékelik), de úgy találták, hogy ezek a különbségek nem túl nagyok, és a vártnál jóval 
kevesebb dimenzióban érzékelhetőek. Mindazonáltal ezek a dimenziók illeszkednek 
az Ice által is feltételezett irányba: a gyülekezet feletti hatalom gyakorlása, a racionális 
és formális döntéshozatal, valamint az etikai kérdések jogi szemléletű kezelése a fér-
fiakra, míg a gyülekezet vonatkozásában a képessé tevés (empowerment) fontossága 
a nőkre volt jellemzőbb (Lehman 1993, 1997).

A későbbi kutatások is jellemzően szisztematikus különbségekre engednek követ-
keztetni nők és férfiak között a lelkészi hivatásgyakorlásban. A lelkésznők nagyobb 
hangsúlyt helyeznek a társadalmi aktivitásra, férfi kollégáikhoz képest fontosabb szá-
mukra a kisebbségek és az egyenlőség ügyének előmozdítása, valamint a lelkészi munka 
segítő aspektusai (Niemelä 2013, Tervo-Niemelä 2016), illetve erősebben azonosul-
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nak a lelkészi szerep támogató és kapcsolatépítést hangsúlyozó felfogásaival (Sammet 
2013).15 Ezzel szemben a férfi lelkészek esetében nagyobb eséllyel fordul elő, hogy egy, 
csak a liturgikus feladatokra koncentráló vagy passzívabb lelkészi szerepfelfogást va-
lósítanak meg (Tervo-Niemelä 2016). A különbségek azonban nem radikálisan eltérő 
felfogásokat, inkább csak eltérő hangsúlyokat jelentenek: egy német kutatás (Sammet 
2013) szerint, bár kimutathatóak különbségek abban, hogy mennyire azonosulnak nők 
és férfiak az egyes lelkészi szerepfelfogásokkal, abban nincs különbség, hogy mindkét 
nem tagjai leginkább igehirdetőként, lelkigondozóként és életutak kísérőjeként látják 
magukat. Ezen belül viszont a preferencia-sorrend nem teljesen azonos: a nők számára 
lelkészként a lelkigondozói, míg a férfiak számára az igehirdetői szerep a legfontosabb.

Lelkészek és lelkésznők között az általános szemléletmód tekintetében is lehetnek 
különbségek: Kati Niemelä (2011, 2013) finnországi vizsgálatokban úgy találta, hogy 
a lelkésznők mind a dogmák felfogása, mind a mindennapi gyakorlatok terén kevésbé 
tradicionálisak a férfiaknál, és jellemzően a korábbinál liberálisabb gondolkodás irá-
nyába változtatják meg az egyházat. A különbség a legfiatalabb generációkban a leg-
nagyobb, mivel a fiatal férfi lelkészek között az idősebbekhez képest nagyobb arányú 
a konzervatív beállítódás (Niemelä 2013).

A különbségek, amelyek a lelkésznők hivatásgyakorlásában és szerepfelfogásában 
a lelkészekhez képest kimutathatóak, egyrészt a hagyományosan nőiesnek tartott 
tulajdonságokra (érzékeny, segítő, támogató) épülnek rá, és azokat értelmezik át, 
másrészt egy nyitottabb, aktívabb és személyközpontúbb működés irányába mozdul-
nak el. Ezek azonban olyan vonások, amelyek jelenleg általában is jellemzőbbé válnak 
az egyházi működésben (Tervo-Niemelä 2016), így a férfi lelkészeket is érinthetik. 
Siba Balázs (2020) is arra hívja fel a figyelmet, hogy a lelkészkép és a lelkészi szerep 
folyamatosan változik, és az utóbbi évtizedekben ennek a változásnak a részeként a 
hangsúly átkerült a lelkész személyiségének kérdésére, tehát az, hogy a lelkész meny-
nyire kedves, szeretetteljes vagy mennyire vonzó személyiség, nemtől függetlenül 
fontosabbá vált. Összességében úgy tűnik tehát, hogy a lelkészi hivatásgyakorlás női 
sajátosságai és az egyházak változása egymástól nem független, csak egymással ösz-
szefüggésben értelmezhető folyamatok, amelyek jelenleg és várhatóan a jövőben is 
folyamatosan alakítják és változtatják azt a keretet, amelyben az egyházakban a nemi 
alapú egyenlőtlenségek értelmezhetőek.

A női egyenjogúsághoz és a feminizmushoz való viszony
A lelkésznőkkel foglalkozó kutatások mégoly felületes áttekintése alapján is nyilván-
való, hogy – a fokozatosan növekvő elfogadottság mellett is – az elmúlt fél évszázad 

15	 Érdemes	utalni	arra,	hogy	a	fenti	különbségek	jellegükben	és	irányukban	részben	hasonlóak	a	nők	és	férfiak	munkaattitűdjei-
ben	általában	mutatkozó	különbségekhez.	Bár	nők	és	férfiak	munkához	való	viszonyában	több	az	egyezés,	mint	a	különbség,	
mégis	általánosságban	megfogalmazható,	hogy	a	nők	a	férfiakhoz	képest	valamivel	kevésbé	instrumentálisan	viszonyulnak	a	
munkájukhoz,	továbbá	a	társadalmi	hasznosság	és	a	másoknak	való	segítés	a	munkaértékek	rangsorában	jellemzően	előrébb	
szerepel	a	nők,	mint	a	férfiak	számára	(Török	2016).



80 Szociológiai Szemle, 2021/4

lelkésznői sokféleképpen megtapasztalhatták egyrészt az egyenlőtlenséget, a nőkkel 
szembeni előítéleteket és diszkriminációt, másrészt azokat a sajátos nehézségeket (a 
munkaszervezés, a munka-magánélet egyensúlya és határainak menedzselése terén), 
amelyek abból adódnak, hogy nőként egy korábban kizárólag férfiak által betöltött, és 
ezért elvárásaiban, működésmódjában még mindig részben férfiakra szabott pozícióban 
tevékenykednek. Ebből természetesen adódik a kérdés, hogy vajon a lelkésznők a meg-
élt problémákat és nehézségeket női problémákként, vagyis a nők társadalmi helyzeté-
ből, a nemi szerepek fennálló rendszeréből következőként fogják-e fel, és ebből adódóan 
lelkészi szerepvállalásukat a női egyenjogúság és a nők egyenrangú társadalmi részvé-
tele felől (is) értelmezik-e. Ezt az értelmezést erősítheti, hogy a nők felszentelése egy-
értelműen a nemek közötti egyenlőség elve terjedésének folyamatába illeszkedik, gyen-
gítheti azonban a korábban bemutatott kapcsolat a konzervatív értékrend (és ehhez 
kapcsolódóan a nemi szerepek hagyományos felfogása), valamint a vallásosság között.

A női lelkészség elfogadását és elterjedését előmozdító tényezők között minden 
bizonnyal jelentős szerep jutott a feminista és egyenjogúsági mozgalmaknak. Az 
Egyesült Államokban a feminizmus első és második hulláma, illetve az ezt képviselő 
társadalmi mozgalom felől érkező nyomás hozzájárult a lelkésszé szentelés szélesebb 
körben való elfogadásához, majd a lelkésznők esélyeinek javulásához (Chaves 1996). 
Ebből azonban nem következik szükségszerűen, hogy ez megjelenjen az érintett lel-
késznők személyes motivációiban vagy lelkészi szerepük értelmezésében. Bár voltak 
olyan korábbi kutatások, amelyek arra mutattak, hogy a lelkésznők legalább egy részé-
nél ez lehetett a helyzet (Zikmund et. al. 1998,16 idézi Cody-Rydzewski 2006), a kuta-
tások többsége inkább arra enged következtetni, hogy bár a pályájukon tapasztalható 
férfidominancia és a diszkriminációs tapasztalatok érzékennyé tehetik a lelkésznőket 
a nemi alapú egyenlőtlenségekre, a lelkésznők többsége nem emancipatorikus keret-
ben értelmezi a szerepét, és legalábbis tartózkodó a feminizmussal17 kapcsolatban 
(Cody-Rydzewski 2006). Joy Charlton már korábban idézett kutatásában (Charlton 
1997) úgy találta, hogy a hetvenes évek „első generációs” amerikai teológái kétféle-
képpen reagáltak arra a dilemmára, hogy nőként készülnek egy férfias pályára. Egye-
sek határozottan előtérbe helyezték a genderkérdéseket, azonosultak a nők ügyével, 
igyekeztek megérteni, tudatosítani az ebből adódó problémákat, míg mások kifejezet-
ten nem vettek róla tudomást, és azt hangsúlyozták, hogy a nemüknek nincs jelentő-
sége: nőként ugyanúgy teljesítenek majd, mint a férfiak. Később, a szolgálatba kilépve 
azonban jellemzően mindannyian háttérbe szorították a nemi identitásukat, és ösz-
szességében úgy értékelték, hogy nincsenek különbségek a férfiakhoz képest abban, 
ahogyan a szolgálatukat végzik. Charlton úgy találta, hogy a női és a lelkészi szerep 
össze nem illése, illetve összehangolásának nehézségei egyfajta diszkomfortérzést 

16	 Zikmund,	B.	B.	–	Lummis,	A.	T.	–	Chang,	P.	M.	Y.	(1998):	Clergy Women. An Uphill Calling.	Louisville,	KY:	Westminster	John	Knox	
Press.

17	 Bár	a	feminizmusnak	sokféle,	helyenként	jelentősen	eltérő	irányzata	létezik,	ebben	a	kontextusban	a	feminizmus	nem	mint	egy	
konkrét	irányzat,	hanem	általános	értelemben	mint	a	női	egyenjogúságot,	a	nők	esélyegyenlőségét	és	egyenrangú	társadalmi	
részvételét	fontosnak	tartó	és	azért	tudatosan	kiálló	gondolkodásmód	és	szemlélet	jelenik	meg.
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okoztak ezeknél a lelkésznőknél, amelyre egyik vagy másik szerep háttérbe szorítá-
sával, elhagyásával vagy a szerepek legalább egyikének az átértelmezésével lehet vá-
laszolni. Erre a feszültségre az általa vizsgált lelkésznők között gyakori reakció volt 
a női státusz háttérbe szorítása, annak hangsúlyozása, hogy nincs különbség férfi és 
női lelkészek között. Ezek a lelkésznők kifejezetten visszautasították a „feminista” 
címkét, és kifejezetten nem foglalkoztak genderkérdésekkel (Charlton 1997). Szintén 
első generációs német lelkésznőket vizsgálva Sammet (2013) is úgy találta, hogy a 
lelkésznők jellemzően elhatárolódtak szerepük emancipatorikus értelmezésétől. Bár 
ők hangsúlyozták a női lelkészi szerepfelfogás sajátszerűségét, ezt olyan módon tet-
ték, ami a hagyományos nőképnek és hierarchiának megfelel – például a „szolgálat” 
vagy az „anyai” vonások hangsúlyozásával (Sammet 2013). Az egyenlőtlenségek meg-
tapasztalásából tehát nem következik szükségképpen sem az emancipatorikus sze-
repfelfogás, sem a feminizmussal kapcsolatos pozitív attitűdök:18 egy, a kétezres évek 
elején az USA délkeleti államaiban végzett vizsgálat szerzője ennek okait részben a 
feminizmushoz kapcsolódó – és a média által is felerősített – negatív, radikalizmust 
hangsúlyozó képzettársításokban és a konzervatív politikai környezetben látta, illet-
ve abban, hogy az elhívás „szentségével” nem fér össze a lelkésznők számára egy ilyen 
politikai jellegű mozgalom támogatása (Cody-Rydzewski 2006). Ezzel együtt ugyan-
ebben a kutatásban a lelkésznők egy része úgy nyilatkozott, hogy az a tény, hogy nő-
ként lett elhívva a lelkészi pályára, egyben arra is elhívást jelent, hogy képviselje a nők 
ügyét, és felszólaljon a patriarchális berendezkedés ellen (Cody-Rydzewski 2006), ez 
azonban inkább csak egy kisebbségre jellemző.

Konklúzió
Ami a lelkésznők vizsgálatát szociológiai szempontból különösen izgalmassá teszi, 
az nemcsak ennek a szerepnek a viszonylagos újdonsága, hanem mindenekelőtt az 
a tény, hogy a lelkésznők egy olyan társadalmi mikrokörnyezetben gyakorolnak de-
finíciószerűen emancipatorikus szerepet, amely a teljes társadalom értékrendjéhez 
képest jobban ragaszkodik a hagyományos szerepekhez és a hagyományos nemek 
szerinti munkamegosztáshoz a családban és a nyilvánosságban egyaránt. A lelkész-
nők helyzetének vizsgálata egy olyan komplex kérdéskör, amelyben egyszerre vannak 
jelen a női esélyegyenlőség általános szempontjai, továbbá az egyházi környezet és a 

18	 Az	emancipatorikus	szerep,	az	egyenlőtlenségek	megtapasztalása	és	másfelől	a	feminista-emancipatorikus	értelmezési	keret	
elutasítása	között	érzékelhető	feszültség	értelmezésében	talán	segítséget	nyújthat	a	„normakövető	emancipáció”	fogalma,	
amelyet	Sárai	Szabó	Katalin	(2013,	2014,	2017)	a	társadalmi	és	egyházi	nyilvánosságban	való	19.	század	végi,	20.	század	eleji	aktív,	
(elsősorban	protestáns)	konzervatív	női	szerepvállalással	kapcsolatban	alkalmazott.	Sárai	Szabó	arról	ír,	hogy	ezek	a	nők	az	
egyházi	vagy	más	területen	való	szerepvállalásukat	nem	egyéni	önmegvalósításként,	és	semmiképpen	sem	egyenjogúsági	tö-
rekvésként,	hanem	elsősorban	Isten	(esetleg	a	haza,	a	nemzet,	a	társadalom)	szolgálataként	értelmezték.	Mégis	éppen	ezen	a	
szerepvállaláson	keresztül	szélesedtek	a	lehetőségeik,	lehetőségük	nyílt	az	önmegvalósításra,	változott	a	társadalmi	szerepük,	
sőt	végső	soron	a	nemi	szerepeket	is	bizonyos	mértékig	átértelmezték.	Úgy	valósították	meg	tehát	az	emancipációt	a	saját	
életükben,	hogy	közben	nem	kérdőjelezték	meg	a	társadalmi	környezetük	normáit,	nem	léptek	át	fontosnak	tartott	határokat,	
és	betöltötték	a	hagyományos	női	szerepeket.	Bár	a	mai	lelkésznők	helyzete	nagyon	sok	tekintetben	különbözik	a	Sárai	Szabó	
által	vizsgált	nőkétől,	és	a	fogalom	rájuk	való	alkalmazása	nyilvánvalóan	további	kutatást	is	igényel,	használata	mégis	segíthet	
megérteni	a	lelkésznők	önértelmezésének	és	hivatásértelmezésének	fontos	jellemzőit.
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lelkészi szerep sajátosságai. A világi foglalkozásokhoz hasonlóan kimutathatóak ezen 
a pályán is a női karrierek nehézségei, a horizontális szegregáció és a jövedelmekben 
mutatkozó különbségek. Bár a nők jelenléte az egyházi működés minden szintjén nö-
vekszik, az egyenlőtlenségek változatlanul fennállnak. Ezek hátterében a hagyomá-
nyos szerepelvárások és az ezeken alapuló rendszerszintű hátrányok ugyanúgy ott 
vannak, mint a nők eltérő preferenciái – amelyek persze szintén nem függetlenek az 
interiorizált genderspecifikus társadalmi elvárásoktól. Ezen túlmenően a gyülekezeti 
lelkész és a lelkészcsalád szerepéből és helyzetéből adódóan a munkaszervezési kér-
dések, a munka-magánélet egyensúly megteremtése és a határok menedzselésének 
kérdése is másképp merül fel a női, mint a férfi lelkészek esetében. Ez nemcsak az 
otthoni munkamegosztással és családi szerepek különbségeivel függ össze, hanem je-
lentős mértékben azzal is, hogy a lelkésznőknek és családjuknak – a „hagyományos” 
lelkészcsaládtól eltérően – nem állnak rendelkezésére kész szerepminták: a szerepe-
ket, a feladatmegosztást és a határok meghúzását egyedileg kell kidolgozniuk.

A nők lelkészi szerepe egyértelműen a nők egyenjogú és ténylegesen is egyenran-
gú társadalmi szerepvállalása irányába tartó változás része, és egyszersmind része az 
egyházak változási folyamatának is. Ezzel a protestáns egyházak – mintegy a társa-
dalmi változásokra érzékeny „reformátori” szerep folytatóiként – egy olyan úton in-
dultak el, amelyen a legtöbb egyház és felekezet azóta sem követte őket. A lelkészi 
hivatással a nők a gyülekezetekben olyan szerepet, olyan vezető pozíciót foglalnak 
el, amely hosszú évszázadokon keresztül a férfiak privilégiuma volt. Ez azonban nem 
pusztán azt jelenti, hogy nők jelentek-jelennek meg egy (korábban) férfias szerepben: 
növekvő arányú jelenlétük átformálja az érintett egyházakat, hozzájárul a lelkész- 
szerep átértelmeződéséhez, és része annak az alkalmazkodási folyamatnak is, amely-
nek során a protestáns felekezetek válaszolnak a társadalmi változások kihívásaira.
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Ivett Szalma (Centre for Social Sciences, Hungarian Academy of Sciences Centre of 
Excellence and Corvinus University of Budapest) has in the last decade established 
herself as one of the key researchers in the Hungarian and international sociological 
community who is taking on the task of understanding public attitudes towards 
childlessness, infertility, and assisted reproduction technologies (ART). The present 
book fits seamlessly into her area of expertise on the statistical analysis of public 
attitudes towards ART, but also expands on her former quantitative focus and takes 
on an investigation of the topic through in-depth qualitative inquiry. Thus, the 
research built upon in the publication draws on the findings of other relevant work of 
Szalma’s, yet introduces the topic from a new methodological standpoint. To achieve 
a new level of understanding of social attitudes to medically assisted reproduction, 
Szalma adapts not merely one qualitative approach, but ventures into the topic with 
a multi-method qualitative research design. The combination of in-depth interviews 
and focus groups has been gaining ground in the qualitative research community 
recently. The choice to sample childless women allows for a unique, more focused 
investigation of ART that generates an understanding of the attitudes of its potential 
users.

1	 Szalma,	I.	(2021).	Attitudes, Norms, and Beliefs Related to Assisted Reproduction Technologies among Childless Women in a 
Pronatalist Society.	Springer	Nature.
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The book is part of Springer Essentials, a book series dedicated to disseminating 
up-to-date knowledge in concentrated forms with a genuine focus on the essence 
of relevant research topics and novel findings from a wide array of investigations, 
with the aim of delivering to the reader current and comprehensible research results. 
Szalma’s edition in the series introduces specialist knowledge in a compact form 
and will be compelling for audiences interested in obtaining an overview of public 
attitudes to childlessness and its medical treatment, but may also be attractive to 
those wishing to gain more insight into the macro and micro workings of official 
governmental communication and social policies in pronatalist societies.

Szalma’s analysis goes beyond merely looking at general attitudes and dives deeper 
into understanding a handful of specificities. Further issues that are investigated 
deal with interpretations of partnership roles, age-related restrictions, and the 
understandings of the physical and emotional burdens that accompany ART procedures, 
with all sub-topics embedded in the pronatalist approach which Szalma introduces 
uniquely and clearly in a dedicated chapter that is reviewed on the subsequent pages.

The book can be divided into five main sections: (1) it opens with an introduction 
to Hungarian demographic changes and challenges; (2) then follows Szalma’s 
presentation of the pronatalist approach, which serves as the theoretical background 
for the analysis, but also represents the Hungarian social context of the research. 
Next, (3) a methodological section devoted to the detailing of the use of qualitative 
research methods relevant to interviews and focus groups is included. The following 
four chapters (4) introduce the main results and discuss their interpretations, while 
(5) the book finishes with well-thought-out concluding remarks by the author, and 
suggests important implications that may be the subject of future investigation.

The present review follows this linear logic of the book, but at times allows for some 
contextual explanations and discussion of the implications of the presented findings 
for the body of knowledge about gendered reproductive responsibility, attitudes 
concerning assisted reproduction technologies, and the utilization of multi-method 
qualitative research design. At the end of the review, the relevant contributions to the 
sociological body of knowledge exemplified by the author are collected and introduced 
in thematic groups.

The Rising Trend to Involuntary Childlessness
The author deals with several dimensions of childlessness, involuntary childlessness, 
and infertility in the introductory chapter. Szalma details how the rate of childlessness 
has grown since the socialist era, even though members of Hungarian society still 
see having children and parenthood as a highly important life event (Kapitány, 2015; 
Kapitány and Spéder, 2019; Miettinen and Szalma, 2014; Spéder, 2021). Birth rates 
are declining despite the fact that right-wing Orbán-led governments have prioritized 
economic support for families – and moreover have embedded public discourse within 
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a family-friendly pronatalist rhetoric. Szalma references Bourdieu (1996) when 
discussing how the government’s family policy is rather restrictive in its definition of 
the family – the government and its policy measures favour traditional family settings 
based on the marriage of a man and a woman and their children. Szalma posits that 
this type of traditional family definition and interpretation persists to this day in 
Hungarian society, and the acceptance of these social norms regarding partnerships 
explains why one of the major reasons for contemporary childlessness is the lack of 
a suitable partner. Moreover, as Szalma had argued in earlier publications (2014), 
Hungarian society places very high value on biologically related children. In addition 
to the societal factors influencing childlessness, medically diagnosed infertility is 
also rising (Anderson, 2005; MHCH, 2019; Bayer, Alper and Pezinas, 2018). The 
share of infertile couples who need assisted reproduction technologies to conceive 
has risen dramatically in the last decade from 10-15% to 15-20% of all couples 
(MHCH, 2019), although the number of children born with the help of medically 
assisted reproductive technologies is considerably lower in Hungary than in Western-
European or Anglocentric countries. 

The Pronatalist Approach
The second chapter of the book is dedicated to detailing the pronatalist orientation of the 
Hungarian government and the policy measures introduced to encourage especially better-
off or middle-class women to have more children. These include income-tax exemptions, 
low-interest loans for housing, debt waivers, and even subsidies for the purchase of a large 
vehicle. Balancing family and professional life is also supported. From the perspective of 
the study, the pronatalist ideology of these policies and their communication are even 
more important than the policy measures themselves. These almost only focus on or 
target women, and governmental rhetoric also defines the importance of having children 
as a dominantly female issue. This type of pronatalist framing of the problem creates an 
unequally distributed extra burden for women. Reproductive and genetic responsibility 
in pronatalist societies always over-emphasizes the role and duty of women (Heitlinger, 
1991; Mills, 2011; Parry, 2005; Rivkin-Fish, 2010). 

Quoting verbatim the prime minister and other leading politicians in the chapter is 
a clever tactic of the author for several different reasons. “I want to make a comprehensive 
agreement with Hungarian women, because demography is ultimately up to them and 
it is […] at their discretion. [….] So [it’s] a personal matter that is also important to 
the community, I can also say that it is the most personal matter, and only the ladies can 
decide  that [about it]” (Orbán on Kossuth Radio, 20 April 2018). The above quote not 
only illustrates the political and social realities of pronatalism but also emphasizes the 
rhetorical and linguistic means of placing the burden of reproductive responsibility on 
women. This type of analytical approach, focusing on pronatalist discourse on infertility 
and assisted reproduction is less embedded in sociological inquiry.
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Szalma argues that the pronatalist macro-level approaches to ART availability 
also affect women on a micro-level. The author accepts the feminist concept that 
ART can help women become mothers, but also emphasizes that this may lead to an 
additional burden on them as the use of ART becomes another form of responsibility 
– reproductive and genetic. This unequal distribution of the reproductive burden and 
blame is especially interesting since the medical literature clearly states that there 
are no significant differences between the sexes when it comes to fertility-related 
problems (MHCH, 2019; Bayer, Alper and Pezinas, 2018).

While pronatalist thinking values the birth of every child, pronatalist inclinations 
regarding the use of ART are more selective (Rivkin-Fish, 2010). The author points out 
that access to medically assisted reproduction is restricted – the Hungarian pronatalist 
approach “explicitly favours heterosexual women and implicitly discourages single women” 
(p. 7) (although research has shown that, in practice, lesbian women participate in 
ART as single women [Takács, 2018]). The discourses of governmental actors and legal 
restrictions are influential factors that are vividly introduced in Chapters 6 and 7 of 
the book, which discuss the public acceptance of traditional partnership norms and 
age-related restrictions on access to ART.

Using Qualitative Methods for Depth
Szalma’s prior investigations into the topic were carried out using large databases 
(Szalma, 2014; Miettinen and Szalma, 2014; Szalma and Bitó, 2021). In this book, she 
specifically highlights her intention to expand on this knowledge through qualitative 
understanding in order to identify women’s arguments and narratives behind the 
statistical patterns. The reviewer finds that the reliance on mixed methods is highly 
valuable in sociological inquiry, making the multi-method qualitative approach 
commendable and useful – especially in terms of how the author presents her results. 
Szalma provides a comparative analysis of the data stemming from the four research 
interests which not only structures the findings in an easily comprehensible way, 
but also highlights the unique benefits of the qualitative multi-method approach. 
The simultaneous use of individual qualitative methods (such as semi-structured 
interviews) and focus groups not only make detailed discussion possible, but also 
permit observation of how group dynamics influence opinions and answers pertaining 
to such a sensitive topic. This in itself is valuable for the sociological community, as we 
see that combining research methods is becoming increasingly popular in domestic 
and international research (Creswell, 2015). It also shows the author’s familiarity 
with quantitative and qualitative research paradigms alike.
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Nuanced Attitudes
The introduction of the research results is quite direct and logical, helping the reader 
navigate the topics and the distinct methodologies. Szalma’s earlier quantitative work 
has demonstrated that there is a supportive attitude towards ART in Hungary (Szalma 
2014; Szalma and Djundeva, 2020; Szalma and Bitó 2021) and a similar conclusion was 
reached by Závecz (2017). International literature also shows that the general attitude 
towards ART is positive, and most societies see such treatment as an opportunity for 
parents to conceive the children they wish for. This relative uniformity of opinion 
cannot be observed in the results of the qualitative interviews, where the opinions and 
the underlying factors are more nuanced. As Szalma puts it: “I found that they do not have 
a consistent view about ART, rather quite diverse attitudes” (p 15). 

The results show a spectrum of views, from supportive to dismissive, and the author 
theorizes that underpinning these differences is age and experiences of a “standardized 
life-course” – and an attitude that blames women for running out of time because 
they focused on building a career. The older women in her sample were much more 
prone to these negative opinions and to placing the blame and burden on women who 
remain childless. On the other hand, Szalma’s results also resonate with other research 
findings that emphasize the need for financial and work-related stability before starting 
a family. In her own research, the author of the present review has found that the 
material dimension (burden) is one of the most important concerns for patients who 
partake of medically assisted reproduction, since until recently the costs of medication, 
treatment cycles, and missing work were seen as one of the major deterrents to having 
treatment (Bauer, 2021). An interesting finding of the interviews was how older women 
expressed resentment about the unnatural nature of the technology and found its use 
superfluous. The importance of age and socialization is also highlighted by Szalma when 
introducing the results of the focus groups in which participants were more supportive. 
Participants belonged to a younger age group, but the reviewer also sees a possible 
alternative explanation in the group dynamics and related unwillingness to express 
minority, unpopular opinions in an environment of focus group research. 

One of the most interesting findings presented in the chapter is very much in 
line with the concept of gendered reproductive responsibility that is discussed earlier. 
As mentioned, pronatalist societies place the burden of reproduction on women: 
this is confirmed by Szalma’s results, who found that participants focus on how the 
technologies can benefit women, but failed to express opinions about men – despite 
the relevant changes in the role of fathers in recent decades, including with respect to 
ART (Locock and Alexander, 2006; Reed, 2012).

The Hegemony of Heterosexual Partnerships
Szalma’s results show that age is the most decisive determinant of attitudes towards 
single women who conceive using ART, and that the respondents’ arguments focused 
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on how children need to learn the two main gender roles. This type of traditionalist 
thinking has been present in Hungarian public attitudes for a while, but definitely 
may have become more intense due to the attention the topic has received in 
official governmental communication. It is important to keep in mind that in the 
Hungarian public discourse there has been limited debate on biotechnological 
innovations in general, and ART only becomes the subject of social discourse 
when (for example) religious leaders take a stance about it, or the Fundamental 
Law is changed so that non-heterosexual couples are excluded from consideration 
as a family. In addition, religion also influences women’s perceptions, but this 
argumentation is two-sided – while the latter reject the Catholic Church’s negative 
attitude to ART, they only endorse its use as part of a traditional, heterosexual family. 
Interestingly, while theoretically supportive of the technology when asked if they would 
partake in treatments, participants excluded themselves from pursuing this option.

Does Age Matter?
The dilemma of age and knowledge about the fertility window are unique aspects of 
the sociological inquiry into ART. It has been shown by Vicsek (2018) that in some 
cases women are not overwhelmingly knowledgeable about the medical limitations 
of fertility treatment, and that their understanding of the success rate of ART is not 
always accurate (moreover, that at times they rely on examples from representations 
in the media, including extreme celebrity cases). This has also been confirmed by work 
of the reviewer (Bauer, 2021). Szalma’s results concur with the findings: she states 
that interviewees see ART treatments as an effective way to overcome the decline in 
fertility that occurs after the age of 35 or 40 – they also tended to overestimate the 
age at which successful pregnancy is still possible. While these results to some extent 
also portray these misconceptions and “fertility myths”, the data also highlight other 
dimensions that influence the portrayed attitudes.

Surprisingly, the focus group discussions did not touch upon this issue of age – 
the only experience participants had of what it meant to have children later in life 
was that of their parents. In fact, the focus group participants mentioned that any 
restriction on access to ART based on age was unfair. Their focus was more on how 
long one should wait after unsuccessful conception to try ART.

The Physical and Emotional Costs of ART
A highly relevant question is raised in the last chapter that deals with the physical and 
psychosocial consequences of medically assisted reproduction. While several studies 
have investigated these consequences (Holter et al., 2006; Verhaak et al. 2006), the 
question has been studied through different lenses. While ample research focuses on 
the issue from a medical/psychological perspective, Hungarian sociological inquiry into 



95Zsófia Bauer: Reproductive and genetic responsibility: whose burden? Book review

these experiences and their impact on decision making has been scarce (examples being 
Vicsek, Bauer and Szolnoki, 2019; Bauer, 2021). Szalma in this chapter contributes a 
relatively new outlook to the body of knowledge about the burden that accompanies 
medically assisted reproduction and the impact of being familiar with this on public 
attitudes towards ART. While the author of this review has dedicated several years 
to the study of the prior, these results of Szalma’s help pinpoint another factor of 
influence in relation to the context of determining public attitudes and perceptions 
of the technology. This is not only important from a general perspective, but is highly 
relevant for understanding how, when, and why involuntary childless women choose 
treatment, or decide to avoid it, even though there may be a deep personal yearning and 
ample societal pressure to form a family. From the pronatalist approach to the study, 
we understand how – despite knowledge about potential side-effects and hurdles – 
there is still a heavy burden on women who participate in ART treatments to fulfil their 
prescribed role within a traditionalistic and pronatalist society. Throughout the research 
we observe that those who belong to the younger cohorts (between 30 and 35 and 40-45 
years old) are less keen on utilizing ART. This can be explained by their greater caution 
about potentially adverse effects – both on their bodies and future relationships. This 
personal distancing appears despite the fact that the latter are much more supportive of 
the technology than their older counterparts.

Contribution of the Publication
The relevance and implications of the publication are manifold. Overall, it offers the 
reader a deep analysis of an important social issue, guiding them through the research 
process and outcomes step by step. This is directly in line with the aim of the Springer 
Essentials series:  to promote interesting research that is relevant to a broader 
community. In addition, it highlights the author’s ability to transition between 
quantitative and qualitative methodologies with ease and precision. The limitations 
are explained clearly, and the reviewer looks forward to seeing a comprehensive 
mixed-method study that also adds a quantitative element to the now multi-method 
qualitative research project.

Moreover, the publication’s relevance can be viewed from three diverse 
perspectives, each of which add to the body of sociological inquiry into the topic of 
attitudes to assisted reproduction technologies. 

(1) From a theoretical perspective, we have been introduced to the mechanisms 
of pronatalism on a macro level in relation to both the rhetoric and policy 
of the Hungarian government. On a micro level, it has been made clear how 
this resonates with the public – with many of them echoing the pronatalist 
sentiment framed in the public discourse.

(2) The empirical results provide significant new information about a specific domestic 
population, but also present insights on a larger scale. Neatly tailored with 
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Szalma’s previous work, the reader learns not just about general attitudes but the 
factors behind them, and about how public opinion supportive of ART does not 
automatically convert into support for the technology for personal use. Additionally, 
it is observed that a heteronormative outlook can be identified, and that the 
institution of single motherhood is still viewed with discontent or pity. From the 
perspective of technological understanding, it is an interesting highlight to see how 
the participants were not always clear about the possibilities and limits of ART.

(3) From the standpoint of methodological relevance, both multi-method 
qualitative designs and mixed-method research are increasingly popular for 
providing a comprehensive understanding.

To conclude, the reviewer strongly encourages the author to pursue this path of 
investigation through a large mixed-methods project as it may generate deeper 
understanding of how pronatalist policies resonate in public attitudes. Although the 
study is comprehensive in its exploration of the female perspective, a project involving 
male participants would have an enormous impact on our current knowledge about 
assisted reproduction technologies and treatments.
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Bevezető

Szakmai közéleti diskurzusra reflektáló rovatunkban folytatjuk a Módszeresen elő-
adás-sorozatról szóló beszámolók közlését.

A Módszeresen című szociológiai metodológiai előadás- és vitasorozat 2016 őszén 
indult. Az akkori szervezők (Janky Béla, BME–MTA TK, jelenleg BME–TK; Gárdos 
Judit, MTA, jelenleg TK; Németh Renáta, ELTE TáTK; Szakadát István, BME) tervei 
szerint az előadások és viták olyan módszertani kérdésekre koncentrálnak, amelyek 
alapvető fontosságúak, és amelyekkel kapcsolatban új eredmények születtek a köz-
elmúltban, és/vagy élénk viták zajlanak a nemzetközi tudományos közösségben. A 
szervezők fel szeretnék hívni az egyetemi hallgatók és a gyakorló kutatók figyelmét 
azokra a területekre, ahol megfontolandó bizonyos korábbi kanonizált gyakorlatok fe-
lülvizsgálata – de nem szeretnék, hogy a sorozat a régiek helyett új kánonokat jelöljön 
ki. Ahogy beharangozójukban írják: „Célunk, hogy a hallgatók kanonizált szokások 
követése helyett képesek legyenek az adatok, eszközök és következtetések kritikai 
megközelítésére, módszereik megújítására saját korlátaiknak és az általuk képviselt 
tudomány határainak szem előtt tartásával. Azt gondoljuk, hogy a módszerekről való 
párbeszéd a szociológia mint diszciplína intellektuális jövője szempontjából lényeges.”

1	 Társadalomtudományi	Kutatóközpont,	Kutatási	Dokumentációs	Központ,	email:	horvath.anna@tk.hu
2	 Társadalomtudományi	Kutatóközpont,	Szociológia	Intézet,	Kutatási	Dokumentációs	Központ,	email:	gardos.judit@tk.hu
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Anonimizálás mint társadalomtudományos probléma
A Módszeresen vitasorozat nyolcadik rendezvényének társszervezője a Magyar Szocio-
lógiai Társaság Kvalitatív Szakosztálya volt. A „Miért és hogyan (ne) anonimizáljunk?” 
című esemény az anonimizálás körüli elméleti és gyakorlati, módszertani és etikai 
kérdéseket feszegette. A beszélgetésben három, részben eltérő diszciplináris háttér-
ből érkező kutató vett részt: Tamáska Máté szociológus, műemlékvédelmi szakértő, 
az Apor Vilmos Katolikus Főiskola tudományos rektorhelyettese, aki az építészetszo-
ciológia területén koordinál és vezet kutatásokat, Zolnay János, akinek az oktatás és 
esélyegyenlőség a fő kutatási területe, és Vigvári András szociológus és etnográfus, 
a KRTK Regionális Kutatások Intézete tudományos segédmunkatársa, aki – többek 
között – a város-vidék kapcsolatok, a szuburbanizáció, illetve a térbeli marginalizáció, 
térbeli kirekesztés területein folytat kutatómunkát. A beszélgetést Németh Krisztina 
szociológus, a KRTK Regionális Kutatások Intézetének tudományos munkatársa mo-
derálta, aki egyben az ötletadó és az esemény kvalitatív szakosztályi szervezője is volt.

Azon társadalomtudománnyal foglalkozó kutatókat már régóta foglalkoztatja az 
anonimizálás kérdése, akiknek munkája során jelentősége és szerepe van az egyének 
megfigyelésének, a velük való beszélgetésnek. Az anonimizálás egyik fő előnye sok szo-
ciológus számára az, hogy a névtelenség mögé bújva őszintébben nyilatkoznak az em-
berek arról, amit valóban gondolnak, ami valóban történik velük; egyesek viszont rámu-
tatnak arra a fenomenológiai közhelyre, hogy mindenki minden szituációban szerepet 
játszik (Ellersgaard et al. 2021: 10), tehát nem feltétlenül értelmezhető az „őszinteség” 
és a „hazugság” kifejezés egy tudományos interjú során. Az adatvédelem, a személyes 
adatok védelmének etikai és törvényi vonatkozásai az elmúlt években a társadalomtu-
dományos kutatások gyakorlatait is megváltoztatták. Hozzájárulási nyilatkozatok kéré-
se a megfigyelt/meginterjúvolt személyektől, etikai bizottságok bevonása a kutatások 
engedélyeztetésébe, a publikált anyagokból a személy, illetve esetleg a terep identifikálá-
sára alkalmas információk törlése mind-mind nemcsak Magyarországtól nyugatabbra, 
hanem itthon is a kutatói mindennapok részévé válik. A jelige, úgy tűnik, egyre inkább 
ez: „Menjünk biztosra!”; az anonimizálásból, úgymond, baj nem lehet, viszont a kutatás 
„alanyait” megvédi az esetleges negatív következményektől.

A kutatói közösségben megfigyelhető anonimizálási tendenciák és a kutatás ala-
nyainak a saját nevük, a saját arcuk vagy hangjuk megjelenésére irányuló, kvázi a társ-
szerzőséget invokáló kérései egymással ellentmondó felfogást képviselnek arról, hogy 
egy kutatási folyamatban mi is azoknak az embereknek a szerepe, akiket a kutató 
megkérdez, illetve megfigyel. Az egyik esetben egy társadalmi jelenséget, csoportot, 
réteget képviselnek, tehát nevük megjelenítése nem szükséges, sőt, akár hátráltató is, 
hisz eltereli a figyelmet arról, ami valójában a kutatás tárgya. A másik esetben az in-
terjú „alanyai” szintén a történetüket, sorsukat, véleményüket, gondolataikat mesélik 
el, viszont esetenként akár aktív szereplői is a kutatási folyamatnak, és semmikép-
pen sem csak valami más jelenség képviselőjeként jelennek meg a kutatásban, hanem 
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aktív, saját szerepet kérnek, szerepet kapnak abban a társadalmi cselekvésben, amit 
tudománynak nevezünk.

Az anonimizálás mint normává váló tudományos gyakorlat tehát politikai cselek-
vés is egyben. Az európai tudomány története során az anonimizálás nem kevésszer a 
marginalizált csoportok alávetett helyzetének bebetonozását is magával hozta (Moo-
re 2012: 332). A névtelenség a tudományos „alanyok”-nak a néven nevezett tudósok-
hoz képest egyértelműen másodrangú helyzetét implikálja és eredményezi: a forrá-
sok nem kötődnek beazonosítható személyekhez, noha az interjúkban ők beszélnek. 
Nevük nem marad fenn az utókor számára, elismerést nem kapnak. Az eposzi jelzők 
használata, amikor is az „alany” egy jellemzőjét kiválasztja a cikkíró kutató, és ez a 
jelző válik az „alany” nevévé, szintén sértheti az interjúalanyok érzékenységét – erről 
vannak is empirikus tudományos eredmények (Corden–Sainsbury 2006). Sőt, vannak 
olyan esetek is, amikor a kutatás „alanyai” kifejezetten szeretnék, hogy nevük meg-
jelenjen a publikációkban. Akár érdekükben is állhat, hogy hallassák a saját hangju-
kat, például mert egy elnyomott nemi csoport vagy földrajzi régió tagjaként (Gordon 
2019) élnek. Ilyenkor a nevesítés, a kutatásban való részvétel egy aktív politikai cse-
lekvés, amelyért – ha sikeres – személyes elismerés is járhat.

Az anonimizálás a magyarországi társadalomtudományos publikációk legtöbbjé-
ben tehát nem megkérdőjelezett gyakorlat. Ezen gyakorlat kritikai vizsgálatát tűzte 
ki célul a Módszeresen sorozat nyolcadik alkalma.

Miért és hogyan (ne) anonimizáljunk?
Az anonimizálás kérdésköre kevéssé reflektált a hazai társadalomtudományokban. 
Bizonyára valamilyen szinten a kérdéskör „újdonságából”, azonban nem kizárólag eb-
ből adódik, hogy ma is, jelen beszélgetésben is tartalmas dilemmák vetődnek fel az 
anonimizálás különböző aspektusaival kapcsolatban. A kérdéskör komplexitását és 
sokrétűségét jelzi, hogy – amint annak kifejtésére a beszélgetés felvezetésében Né-
meth Krisztina is invitálja a résztvevőket – ahány kutató, ahány kutatási tapasztalat, 
annyi meglátás és különféle nézőpont övezi az anonimitásról, anonimizálásról alko-
tott véleményeket.

Tamáska Máté vitaindítóját annak hangsúlyozásával kezdi, hogy a mai társada-
lomban akaratlanul is adatokat szolgáltatunk, adatgyűjtés alanyai vagyunk úton-útfé-
len, ami a legtöbb esetben a nevünkkel, személyazonosságunkkal összeköthető adato-
kat jelent. Ilyen értelemben az anonimizálás akár kissé abszurd elvárásnak, eljárásnak 
is tűnhet. Az erre a helyzetre egyfajta válaszként értelmezhető GDPR-szabályozás a 
kutatók kezét is megköti valamennyire, többek között tőlük is védi a kutatás alanyai-
nak személyiségi jogait – ez pedig tovább is nehezítheti a terepen a kutató egyébként 
is nehezen pozicionálható helyzetét. Minél több nyilatkozatot töltetünk ugyanis ki 
kutatásunk alanyaival, minél inkább „túlbiztosítjuk” magunkat, annál nehézkesebb-
nek tűnik a „hivatalnok” szerepétől szabadulnunk, ami megnehezíti a kölcsönös bi-
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zalmon alapuló, a kutatás szempontjából rendkívül fontos kapcsolat kialakulását. Ha 
kutatókként a „kelleténél” is nagyobb félelmet keltünk magunk iránt, az tehát – ahogy 
Tamáska fogalmaz – „komoly módszertani probléma”.

Kérdés továbbá Tamáska szerint, hogy ha a szociológia intenzíven elindul az 
anonimizálás irányába, nem erősíti-e fel azt a már most is nagyon erős modellalkotási 
trendet, amely a mikroszintű adatok elvesztésével jár. Mindez pedig akár a szociológi-
ai tudás gyors elavulásához is vezethet, hiszen a modellek „a hely állandóságához” ké-
pest rendre sokkal rövidebb életűek. Összességében nincs ellene az anonimizálásnak, 
úgy gondolja, vannak elkerülhetetlen esetek, ugyanakkor azt lényegesnek tartja, hogy 
az anonimizálás ne váljon fontosabbá, mint a kutatás tárgya maga. Úgy látja, hogy az 
anonimizálás idézőjeles térnyerése egy általános korjelenség, a megfigyelt társadalom 
érzékenységének beszűrődése a tudomány világába.

Zolnay János alapvetően nem híve az anonimizálásnak, azzal együtt, hogy érteni 
véli a probléma mögött meghúzódó etikai és kutatásmódszertani dilemmákat. A ku-
tatás alanyait, információforrásainkat, tehát a személyeket egy kutatásban mindig, 
minden körülmények között védeni kell az utólagos felismerhetőségtől, visszakövet-
hetőségtől. A terepkutatásban – akárcsak a fotográfiában3 – fontos a kellő közelség a 
terephez, kutatásunk tárgyához és alanyaihoz. Ennek célja, hogy megfelelő mennyi-
ségű és minőségű információt szerezzünk meg. Egy szociológiai (terep)kutatás tárgya 
márpedig nem lehet más, mint az ember, emberek „akkor is, ha ennek meg kell fizetni 
az árát” – az általánosíthatóság korlátait. Amikor nem személyeket védünk közvet-
lenül, akkor védhetünk többek között intézményeket, mikrotársadalmakat, telepü-
léseket. Településeket, településszintű adatokat Zolnay meglátásában nem érdemes 
anonimizálni, mert sok esetben éppen az az egyik legfontosabb adat egy kutatásban, 
hogy hol készült. Ugyanakkor egy olyannyira kis méretű település esetében, ahol 
fennáll a veszélye annak, hogy személyek is felismerhetőek a kutatásunkból, indo-
kolt az anonimizálás, hiszen a kutató a beavatkozástól is védeni igyekszik a kutatás 
alanyait – mind a kívülről érkező, esetleg politikai, mind a helyi, belső feszültségek-
től, konfliktusoktól. A településnevek anonimizálásával szemben a történeti kuta-
tások szempontjából is fenntartásai vannak: a korábban felhalmozott tudásanyag 
kutathatóságát, a történeti előzmények megismerését, az időbeli összehasonlítást 
mind legalábbis megnehezíti, esetenként ellehetetleníti. A használaton kívül pedig 
sem kritikára, felülvizsgálatra, esetleges cáfolatra nem ad alkalmat tehát egy erősen 
anonimizált kutatási dokumentum. A cáfolhatóság márpedig nagyon fontos kritériu-
ma a kvalitatív vizsgálatok és eredmények tudományosságának – ahogy Zolnay fogal-
maz: „a tudásunk csonkul, de nem kicsit, hanem nagyon”.

Vigvári András szerint az anonimizálásról azért is fontos értekeznünk, mert 
ugyan tűnhet egyszerű módszertani problémának, de amint jobban belemélyedünk 
az anonimizálással kapcsolatos dilemmákba, rengeteg fontos társadalomtudományos 

3	 És	ilyen	módon	idetartozik	–	Zolnay	János	szerint	–	egy	Robert	Capához	köthető	idézet:	„Ha	nem	elég	jó	a	fénykép,	nem	mentél	
elég	közel.”
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kérdést kinyit, melyek részben a terepmunkával kapcsolatosak, azonban a terepet 
elhagyva is aktuálisak lehetnek. Az anonimizálással kapcsolatos dilemmáknak két 
nagy csomópontját határozhatjuk meg Vigvári szerint, melyek főként kutatásetikai 
szempontokat sűrítenek. Egyrészt ma még akár a 30-40 évvel ezelőttihez képest is 
bizonytalanabb, törékenyebb világban élünk, ahol főként a vidéken élők életét létbi-
zonytalanság jellemzi. Terepkutatásaink alanyai számára tehát egy kutatásban való 
részvétel, egy megnyilatkozás is kifejezetten kockázatos lehet. A másik dilemmacso-
kor pedig aköré szerveződik, hogy maga a tudás, melyet a kutatómunkánk eredmé-
nyével közvetíteni szeretnénk, mennyire köthető és kötendő szorosan véve a helyhez, 
vagyis mennyire helyspecifikus tudást igyekszünk termelni.

Az anonimizálással kapcsolatos dilemmák szemléltetéséhez Vigvári elmesél egy 
személyes élményt, mely meghatározó volt számára társadalomtudományos terepku-
tatóként. Még mesterszakos hallgatóként végzett egy terepmunkát, mely után néhány 
évvel egy online hírportálon megjelent egy cikk, ahol az újságíró a kutatás adatait fel-
használva ugyan, de nem teljesen realisztikus képet festett a terepről és kellemetlen 
helyzetbe hozta Vigvári kulcsadatközlőjét. A magára és a helyre ráismerő interjúalany 
aztán azzal kereste meg a kutatót, hogy annak idején, amikor a kutató megérkezett a 
kutatás helyszínére, nem mondott igazat arról, hogy kicsoda is ő, és milyen szándékai 
vannak. Végül hosszas egyeztetés és helyesbítések sora után sikerült tisztázni a hely-
zetet, és – bár ezen a beszélgetések nem segíthettek érdemben – az érintett család 
sem szenvedett hosszú távú negatív következményeket. Vigvári szerint mindebből 
az a legfontosabb tanulság, hogy az anonimizálás kérdésköre kellőképpen összetett, 
és nem érdemes úgy gondolkodni róla, hogy vagy pártoljuk, vagy ellenezzük. Minden 
helyzet más, így nehéz előre, egy adott helyzet ismerete nélkül eldönteni, hogy érde-
mes-e, és ha igen, mit anonimizálni – mi több, vannak esetek, amilyen az itt elmesélt, 
amikor még a gondos tervezéssel sem lehet minden „veszélyt” előre látni és elhárítani.

Tamáska meglátása szerint a kutatómunka nem igazán ártatlan tevékenység, így 
annak természetes velejárója, hogy konfliktushelyzetekbe kerül a kutató, bármennyi-
re is igyekszik előrelátó vagy óvatos lenni. „Visszük magunkkal”, hogy a terepen kivel 
vesszük fel a kapcsolatot, ez alapján helyeznek el minket, kutatókat a helyiek, és bele-
vonnak a helyi konfliktusokba – minél többet vagyunk ott, annál mélyebben. Zolnay 
az említett konfliktushelyzetre reagálva úgy látja, hogy vannak olyan szituációk, 
dilemmahelyzetek, amikre nem tudunk érdemi megoldást, mert nagyon nehéznek, 
összetettnek bizonyulnak, ilyen a Vigvári által említett is. Vannak olyan esetek is, 
amikor maga a megszólaltatás, a felidézés élménye okoz sebeket, melyekkel – ha nem 
is hagyja magára a kutató alanyát, alanyait – igazán nehéz mit kezdeni a terepen ide-
iglenesen jelen lévő kutatóként. A beavatkozás, „az állóvíz felkavarása” azonban nem 
feltétlenül rossz – teszi hozzá Vigvári a korábban elhangzottakhoz. A kutató–kutatott 
dichotómia ugyanis nem csupán a hatalmat, de a felelősséget is aránytalanul osztja 
el; ilyen értelemben – főként a sérülékeny csoportok kutatása esetében – a részvételi 
kutatási módszerek megoldásul szolgálhatnak több, a kutatás alatt és után felmerü-



103Horváth Anna – Gárdos Judit: Anonimizálás – mi végre? 

lő, a fentiekhez hasonló dilemma feloldására. Mindazonáltal például azt, hogy egy 
tudományos szöveg milyen utat járhat be, és ebből mi következik a kutatás alanyaira 
nézve, mindig a kutatónak kell észben tartania. Ugyanakkor olyan esettel is találko-
zunk, hogy valaki nehezményezi, hogy anonimizálva lesz a kutatás anyaga, hiszen 
részvételének elsődleges motorja a megszólalás, hogy hangot adjon problémáinak, és 
úgy érezheti, hogy az anonimizálással éppen az az éle veszik el a megszólalásának, 
amitől jelentősége van: a konkrét személyhez kapcsolhatóság.

Ami a hely anonimitását, anonimizálását illeti, szintén többféle helyzettel talál-
kozhatunk a beszélgetésben résztvevő kutatók szerint. Vigvári hangsúlyozza Clifford 
Geertz (1994: 215–216) alapvetését: „A kutatás helyszíne nem azonos a kutatás tárgyá-
val. Az antropológusok nem falvakat (törzseket, városokat, szomszédságokat…) kutatnak; 
falvakban kutatnak”. Vagyis a kutatásunk tárgya alapvetően sosem a helyszín maga, 
sokkal inkább az ott lakók, akik azonban rendszeresen elmozdulnak onnan, más 
helyszíneket is bejárva, frekventálva. Vigvárinak olyan tapasztalata is van, amikor 
az anonimizálás egészen más miatt vált szükségtelenné: a 2015 nyarán az Angelusz 
Róbert Szakkollégium és a Kontúr Közhasznú Egyesület együttműködésében meg-
valósult Hős utcai kutatás esetében a helyszín stigmatizáltsága miatt egyszerűen ál-
szentség lett volna anonimizálni.

Attól függően is változhat az anonimizálás tétje, mikéntje, hogy „kinek írunk” – 
jegyzi meg Tamáska és Zolnay. Minél kevésbé ismeretes a potenciális olvasóközön-
ség számára „a terep”, annál kevésbé van jelentősége, funkciója az anonimizálásnak. 
Vigvári annak fontosságát hangsúlyozza, hogy a hazai kutatások eredményei – már 
csak a közfinanszírozás okán is – eljussanak a hazai közönséghez, és kutatóként ne 
„angolul, a külföldi lapokba” írjuk meg a „kínos témákat”. Egyetért továbbá azzal, 
hogy az anonimizálás révén keletkező adatveszteség bizonyos esetekben valóban ko-
moly dilemmákat szül a kutató számára.

A másik fontos dilemma pedig a kutató és adatközlő közötti bizalmi kapcsolat és 
az erre vonatkozó jogi biztosítékok viszonyáról szól: a tapasztalat ugyanis azt mutat-
ja, mondják a kutatók, hogy korántsem egyértelmű, hogy a körültekintő jogi biztosí-
tékok (melyeknek legfontosabb, összefoglaló hívószava korunkban a GDPR) a kutatás 
alanyait is a bizonyosság és a biztonság érzésével töltik el, ami ilyen módon megala-
pozná a bizalmi kapcsolat kialakulását kutató és adatközlő között. Különösképpen 
a fiatal, kezdő kutatók, egyetemi hallgatók esetében hangsúlyos ez a dilemma és a 
hozzá köthető félelmek, amelyek esetenként a kutatás feladásához, teljes újraterve-
zéséhez is vezethetnek.

     Irodalom
Corden, Anne – Sainsbury, Roy (2006): Exploring ‘quality’: Research participants’ 

perspectives on verbatim quotations. International Journal of Social Research 
Methodology, 9(2): 97–110. https://doi.org/10.1080/13645570600595264



104 Szociológiai Szemle, 2021/4

Ellersgaard, Christoph Houman – Ditlevsen, Kia – Larsen, Anton Grau (2021): Say 
my name? Anonymity or not in elite interviewing. International Journal of Social 
Research Methodology, https://doi.org/10.1080/13645579.2021.1932717

Geertz, Clifford (1994): Sűrű leírás. Út a kultúra értelmező elméletéhez. In Niedermüller 
Péter (szerk.): Az értelmezés hatalma. Budapest: Századvég, 200–216.

Gordon, Rebecca (2019): ‘Why would I want to be anonymous?’ Questioning ethical 
principles of anonymity in cross-cultural feminist research. Gender & Development, 
27(3): 541–554. https://doi.org/10.1080/13552074.2019.1664044

Moore, Niamh (2012): The politics and ethics of naming: questioning anonymisation 
in (archival) research. International Journal of Social Research Methodology, 15 (4): 
331–340. https://doi.org/10.1080/13645579.2012.688330


